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بررسی نسبت آیت الله خامنه ای با شعر و ادبیات داستانی در گفت وگو 
با محمدکاظم کاظمی، شاعر و پژوهشگر مهاجر افغانستانی

 رهبر شهید، ادیب 
و حامی فرهنگ بود
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قدردانی پزشکیان از حضور مردم در مراسم وداع با رهبر شهید
تشییع، جلوه ای ماندگار از همبستگی ملی بود 

قدردانی رئیس جمهوری از حضور اقشار مختلف مردم 
در مراسم وداع با رهبر شهید

 مراسم تشییع، جلوه ای ماندگار 
از وفاداری و همبستگی ملی بود 

تنوع فرهنگی و قومی حول رهبر شهید به وحدت رسید
تحلیل رسانه های منطقه ای و بین المللی درباره استقبال تاریخی 

مردم عراق از تشییع پیکر رهبر شهید در نجف و کربلا
صباح زنگنه کارشناس مسائل غرب آسیا از نفوذ معنوی و فرهنگی 

ایران در منطقه گفت

رئیس جمهوری در پیامی خطاب به ملت 
بزرگ ایران، ملت های اسلامی و آزادگان 
جهان، از حضور باشکوه و میلیونی مردم 
در آیین های وداع، تشییع و تدفین رهبر 
شهید انقلاب اسلامی قدردانی کرد و 
این حضور تاریخی را جلوه ای ماندگار از 
وفاداری ملت ایران، همبستگی ملی، 
وحدت امت اسلامی و تجدید میثاق با 
آرمان های عزت، استقلال، عدالت و 

پیشرفت کشور دانست.
مسعود پزشکیان در این پیام آورده 
است:  »بر خود فرض می دانم از حضور 
باشکوه و میلیونی مردم در تهران، قم، 
مشهد و نیز از حضور پرشور برادران 
و خواهران عراقی در نجف  اشرف و 
کربلای معلی، صمیمانه قدردانی 

کنم. این حضور کم نظیر که با تحمل 
ساعت ها انتظار، پیمودن مسیرهای 
طولانی و جلوه هایی بی بدیل از عشق، 
وفاداری و اخلاص همراه بود، بار 
دیگر عظمت پیوند میان ملت های 
همبستگی  م  ستحکا ا و  ن  مسلما
ملی و امت اسلامی را در برابر دیدگان 

جهانیان به نمایش گذاشت.«
رئیس جمهوری همچنین در پیامی 
جداگانه از میزبانی و تشییع باشکوه 
لت  و ی د ز سو ا هبر شهید  پیکر ر
و ملت بزرگ عراق قدردانی و ابراز 
امیدواری کرد با تکیه بر پیوندهای 
عمیق برادری، فرهنگی و دینی، روابط 
دو کشور بیش از پیش گسترش و 

تعمیق یابد.

 ایران تجاوز اخیر آمریکا را نقض آشکار 
منشور ملل متحد و تفاهم نامه دو جانبه دانست

تاوان پیمان شکنی ترامپ

عقب گرد مجوز نفتی »اوفک« چرا رقم خورد؟

از گشایش موقت تا لغو مجوز

بررسی دفاعیه سرمربی تیم ملی فوتبال

واقعیت با  احساسات پاک  نمی شود
جلال چراغپور، کارشناس فوتبال در گفت وگو با »ایران«:

باید نوسازی را در اولویت فوتبال ملی قرار دهیم

پیکر رهبر شهید و خانواده شهیدش در حرم مطهر رضوی آرام گرفت

ویژه نامه مراسم تشییع و تدفین آیت الله سید علی خامنه ای در مشهد 

پاسدار اسلام و ایران

k
h
a
m
e
n
e
i.
ir

س: 
عک

غ از متن سند،  شهرزاد مشیری، کارشناس ارشد بانکداری بین الملل:  فار
شاید بتوان کاهش مهلت مجوز را نشانه ای از احتیاط بیشتر دولت آمریکا 
در رویارویی با انتقادات داخلی آن کشور در ادامه روند مذاکرات دانست.

 

پس از تشییع میلیون ها ایرانی و بدرقه  
ر  د منطقه  سر  ا سر م  د مر ز  یخ سا ر تا
شهرهای عراق، پیکر رهبر شهید ایران 
م  ا ر ر حرم مطهر رضوی آ نجام د سرا
گرفت. از خراسان آمده بود و در پایان 
عمر یکسره جهاد و ایستادگی اش، در پناه 
یار خراسانی خویش آرمید. چه آرمیدنی! 
سوگ حماسی ایرانیان و مردم منطقه 
نشان داد که با شهادت آیت الله خامنه ای 
نه فقط در ایران بلکه در منطقه غرب 
آسیا، قرار از دل ها و جان های آزادگان 
رفته است. هنگامی که »پیکر« رهبر شهید 
در عراق بود، دشمن خیال کرد فرصت 
خوبی است تا بخشی از شکست هایش  
را جبران کند. نمی دانست که »خامنه ای 

شهید« از »آیت الله سیدعلی خامنه ای« 
قوی تر و برای دشمنان ایران خطرناک تر 
است. پس از دست درازی تازه دشمن، 
فرزندان خامنه ای شهید به پا خاستند و 
دیگر بار دشمن را به شکستی تازه رهنمون 
شدند. چرا که شهادت خامنه ای به معنای 
پایان خامنه ای نیست؛ آغاز تازه ای از 
زندان خامنه ای  راه خامنه ای برای فر
است؛ اما با عزمی راسخ تر، پاهایی میخ 
شده بر زمین و مشت هایی گره کرده. 
هر مشت تازه ای که دشمن می  خورد، 
اشارتی است از مشت گره کرده رهبر 
شهید. ترور و شهادت، به معنای پایان 
راه و آرمان آیت الله سیدعلی خامنه ای 
نیست. این جنایت به ضد خود تبدیل 
شد؛ شیشه عطر آرمان و عقیده و ایمان 
آیت الله خامنه ای را شکست و آنچه دشمن 
در روزهای تشییع در ایران و عراق دید، 
حاصل پراکندن عطر رهبر شهیدی بود 

که آرمانش نه فقط استقلال ایران، بلکه 
رهایی ملت های آزاده جهان از زنجیرهای 
استکبار بود. دشمن در خیابان پاستور 
تهران آیت الله سیدعلی خامنه ای را ترور 
کرد، حالا باید در هر شهر و دیار غرب آسیا 

با آرمان خامنه ای شهید روبه رو شود.
پس از تشییع در عراق، پیکر رهبر شهید 
در شرایطی به میهن اش بازگشت که 
جنگ برقرار و تهدید دشمن بالا بود. 
ایرانیان را این نگرانی در دل بود که 
ی شهید  ز پیکر خامنه ا شمن ا نکند د
انتقام بگیرد؟ از این دشمن هر جنایت 
و سبوعیتی برمی  آید. پس، سربازان رهبر 
شهید دست به کار شدند؛ جنگنده های 
نیروی هوایی ارتش جمهوری اسلامی 
ایران به پرواز درآمدند و در آسمان ایران از 
پیکر رهبر شهید محافظت کردند. تصاویر 
منتشر شده از این همراهی جنگنده های 
نی نشان داد که تا زمان رسیدن  یرا ا

هواپیمای حامل پیکر، از عراق به مشهد 
مقدس و فرود آمدن در فرودگاه شهید  
هاشمی نژاد، خلبانان نیروی هوایی با 
چه نگاه حسرت باری به هواپیمای حامل 
پیکر نگاه می  کردند. در آن تابوت، قامتی 
غرق به خون آرمیده بود که در 37 سال 
زعامت خویش، به آنان درس آزادی 
وطن و ایستادگی برای استقلال میهن را 
آموخته بود. در آن هواپیما، پیکر مردی 
بود که در همه عمرش از هیچ دشمنی 
نترسید و برای حفظ استقلال ایران قدمی 
واپس نگذاشت. خلبانان نه فرمانده، 
که آموزگار ایران خواهی و اسلام دوستی 
را همراهی می  کردند، فرمانده کل قوا که 
زودتر از سربازان و فرماندهانش، خونش 
به دست دشمن ریخته شد و این رادمردی 
و شهادت، نمونه ای کم نظیر در تاریخ این 

سرزمین است. 
مشهدی ها در وداع با همشهری خویش 

سنگ تمام گذاشتند. فقط مشهدی ها 
نبودند. پنجشنبه گذشته، از فرودگاه 
شهید  هاشمی نژاد تا همه خیابان های 
منتهی به حرم رضوی، مملو از مردمی 
بود که از شهرها و استان های همجوار 
آمدند تا برای آخرین بار در این جهان، با 
رهبر شهید همراه باشند. در حرم مطهر 
رضوی، نماز بر »پیکرها« را فرزند ارشد رهبر 
شهید، آیت الله سیدمصطفی خامنه ای 
اقامه کرد. اما چرا »پیکرها«؟ چرا فقط 
؟ بقیه پیکرها  پیکر رهبر شهید نباشد
و تابوت ها مربوط به چه کسانی بود؟ 
رهبر جمهوری اسلامی ایران در محل 
کارش ترور شد، هنگامی که دیگر اعضای 
خانواده اش، همچون یک روز معمولی 
یک زندگی عادی یک ایرانی، در خانه های 
خود که در مجموعه بیت رهبری قرار 
داشت، درحال گذران عمر بودند. اما 
این دشمن عجیب، این دشمن بی مهار 
که برای او جنگ و ترور، یکسان است و در 
خونریزی و هجوم به ملت های مستقل 
هیچ خط قرمزی ندارد، این جنگ را 
با ترور رهبر انقلاب اسلامی آغاز کرد. 
بنابراین آیت الله سیدعلی خامنه ای، در 
همان محل کارش، بدون اینکه کشور 
یافت  ر علامی مبنی بر جنگ د هیچ ا
کرده باشد، به همراه خانواده اش به 
شهادت رسید. این شهادتی عظیم است  
که تاریخ در مقابل آن سر تعظیم فرود 
خواهد آورد. زمانی، آیت الله سیدعلی 
خامنه ای، هنگام توضیح فرار رضاشاه از 
ایران پس از هجوم متفقین، گفته بود: 
»برای یک کشور، برای یک ملّت بیش از 
این سرافکندگی که در رأس کشور، یک 
کسی باشد که حکومت انگلیس او را 
بیاورد سرِ کار، بعد که نپسندید و برخلاف 
و؛ او هم مجبور  میلش شد، بگوید بر
باشد برود! خیلی خب انگلیس ها پیغام 
دادند که باید تو بروی! تو اگر مَردی، اگر 
انسانی، اگر غیرتی در وجود تو هست، 
اگر یک جو غیرت داری، بگو نمی روم؛ 
بگذار تو را بکشند!« بودند کسانی که فکر 
نمی کردند این حرف ها، فراتر از حرف، 
بیانگر یک عقیده راسخ و یک ایمان پایدار 
است. آیت الله خامنه ای در مقابل تهدید 
دشمنان، یک گام عقب نرفت، ایستاد و 

فقط ایستاد. 
ی  لمسلمین محمد ا لاسلام و حجت ا
گلپایگانی، رئیس دفتر رهبر شهید، نقل 
کرد که در این اواخر، در گفت وگویی با 
رهبر شهید، به ایشان گفته بود که شما 
خانواده و عائله دارید، اگر شهید شوید، 
سرنوشت آنان چه می  شود؟ پاسخ آیت الله 
خامنه ای کوتاه و کوبنده بود: »ان شاءالله 
باهم شهید می  شویم.« و باهم شهید 
شدند؛ به همراه دختر بزرگش، دامادش، 

عروسش و نوه زیبایش. 
ر  ره به فرا شا ن ا ر هما رهبر شهید د
رضاشاه، پس از بیان اینکه »تو اگر مَردی، 

اگر انسانی، اگر غیرتی در وجود تو هست، 
اگر یک جو غیرت داری، بگو نمی روم؛ 
بگذار تو را بکشند.« گفتند: »برای یک 
ملّت، ننگ از این بالاتر؟ انقلاب آمد این 
حکومت را سرنگون کرد، انقلاب آمد 
کشور را از زیر پای این انسان های حقیر 
وحیه   ون کشید. ر و پست و ظالم بیر
انقلابی جان این ملّت است، روح این 
ملّت است.« آیت الله سیدعلی خامنه ای 
عصاره و نماد و تبلور متعالی این روح 
انقلابی بود و شهادتش، جان تازه ای به 
جان و روح این ملت دمید. او غیرت ایران 
و اسلام داشت که مانند کوه ایستاد. این 
جان و روح، نه فقط آینده ایران را می  سازد 
و نقشه راهش را ترسیم می  کند، بلکه 
برای دهه ها و شاید سده ها، استقلال این 

وطن عزیز را نیز تضمین می  کند. 
ل  نها  ، یش خو ن  خو با  شهید  هبر  ر
استقلال خواهی ایرانیان را بارور کرد، 
نهالی که در دوره جدید، دست کم 300 
سال قدمت دارد و انقلاب اسلامی یکی 
از تبلورهای عالیه آن بود. حالا چنین 
رهبری، در »رواق دارالذکر« حرم مطهر 
رضوی آرمیده است. در سمت راست 
قبر مطهر ایشان قبر نوه عزیزدردانه 14 
ماهه اش قرار دارد، پایین قبر رهبر شهید 
قبر دامادش، پایین تر قبر دخترش و در 
نهایت قبر عروس رهبر شهید که همسر 

رهبر معظم انقلاب اسلامی هم بودند. 
این قبرها چقدر ساده اند!  5 قبر ساده 
از یک خانواده، در جایی که محل عبور 
و مرور زائران امام رضا)ع( است و محل 
ذکر و نماز و راز و نیاز آنان. آقای خامنه ای 
و خانواده اش زندگی بسیار ساده ای 
داشتند. دشمنان و بدخواهان و بدگویان 
هیچ گاه نتوانستند درباره وضع مالی 
و ثروت این خانواده، نکته گزافی پیدا 
کنند. پس از آن سادگی و قناعت و بی 
نیازی در زندگی، حالا این 5 قبر ساده، 
قبوری که حتی اسامی روی آنها هم ساده 
است: شهید آیت الله سیدعلی خامنه ای؛ 
نه حرفی بیشتر. این قبر و این سادگی، 
یادآور سادگی قبر سردار شهید حاج 
قاسم سلیمانی است که روی آن فقط 
یک کلمه نوشته شده است: »سرباز.« قبر 
حاج قاسم و قبر رهبر شهیدش آیت الله 
سیدعلی خامنه ای، بیانگر تاریخی از 
آرمان خواهی است،  تاریخ انسان هایی 
که عقیده های الهی و آرمان های متعالی 
را به زرق و برق های این جهانی ترجیح 
می  دهند. چرا که شهید آیت الله سیدعلی 
خامنه ای، در زندگی و شهادت چیزی جز 
این نبود: مردی که جز اسلام و ایران چیز 
دیگری نخواست و جز اعتلای تشیع و 
ایران، سرمایه دیگری نیندوخت. این 
قبور ساده، بیانگر آغاز عصر تازه ای در 
ایران است؛ عصر تحکیم پیوند اسلام و 
ایران که خون پاک شهید خامنه ای تداوم 

این پیوند را تضمین کرد.

مرتضی گل پور
معاون سردبیر



 میلیون ها نفر در ایران و عراق پیکر مطهر رهبر شهید  را 
تشییع کردند

 تنوع فرهنگی و قومی 
حول رهبر شهید به وحدت رسید 

گروه سیاسی/  پرونده اجرای گسترده ترین 
آیین  سوگواری و تشییع تاریخ معاصر 
ایران و تشیع، با تدفین پیکر مطهر رهبر 
شهید ، آیت الله سیدعلی خامنه ای در جوار 
بارگاه ملکوتی امام رضا)ع( بسته شد. این 
وداع یک هفته ای همچنان که تحلیل ها 
و ارزیابی های داخلی و بین المللی را به 
دنبال داشت، همراه با نکات قابل تأملی 
نیز بود که یادآوری آن، بیانگر وفاداری 
ایرانیان به مجاهدت های رهبر شهید 
خود، پیوندهای مشترک فرهنگی، تاریخی و 
مذهبی ملت های مسلمان منطقه و جهان 
اسلام، باطل شدن ادعاهای مخالفان مبنی 
بر انزوای جمهوری اسلامی، مدیریت قابل 
قبول متولیان به لحاظ امنیتی و رعایت 

سلامت زائران و... است. 
 

 تبلور وحدت ملی در عین کثرت
 و تنوع فرهنگی و قومی 

اگرچه تاکنون آمار رسمی و نهایی از مجموع 
شرکت کنندگان این مراسم در ایران و عراق 
منتشر نشده است، اما آنچه مسلم است 
میلیون ها نفر در آیین های وداع و تشییع 

رهبر شهید در ایران و عراق حضور یافتند.
 اما شاید مهم تر از تعداد جمعیت، تنوع آن 
بود. در تمام روزهای برگزاری مراسم، اقشار 
مختلف مردم، از نسل های گوناگون، در 
کنار یکدیگر دیده می شدند. از استان های 
شمالی تا جنوبی، از شرق تا غرب کشور، 
گروه های مختلف فرهنگی و قومی با 
آیین های عزاداری بومی خود در کنار یکدیگر 
قرار گرفتند و تصویری کم  نظیر از تنوع 
فرهنگی ایران را به نمایش گذاشتند که در 
وداع با رهبر شهید و تجدید بیعت با رهبر 

جدید به وحدت رسیده اند.  این تنوع، 
بخصوص در مراسم تشییع مشهد به چشم 
می آمد. حضور گسترده زائران از سراسر 
کشور، در کنار مجاوران حرم رضوی، باعث 
شده بود خیابان امام رضا)ع( و مسیرهای 
منتهی به حرم، به صحنه ای از همنشینی 
اقوام مختلف ایرانی تبدیل شود. در میان 
محلی  پوشش های  می شد  جمعیت، 
استان های مختلف، لهجه های گوناگون و 
نشانه های فرهنگی متنوع را مشاهده کرد، 
تصویری که نشان می داد این بدرقه، محدود 

به یک جغرافیا یا یک قشر خاص نبود.
یکی از جلوه های قابل توجه این حضور، 
مشارکت گروه هایی از هموطنان اهل سنت 
بود. در برخی شهرها و به ویژه در مشهد، 
هیأت هایی از علمای اهل سنت و مردم 
مناطق سنی نشین کشور در مراسم حضور 
یافتند و در کنار دیگر عزاداران، در آیین تشییع 
غ از  و وداع شرکت کردند. این حضور، فار
هرگونه تحلیل سیاسی، یکی از جلوه های 
قابل توجه تنوع مذهبی شرکت کنندگان در 
مراسم به شمار می رفت و نشان می داد که 
آیین بدرقه رهبر شهید، فراتر از مرزبندی های 
قومی و مذهبی، توانسته است بخش های 
مختلف جامعه را در کنار یکدیگر قرار دهد. 
این حضور گسترده مردمی آنقدر پرمعنا و 
برجسته بود که حتی رسانه های خارجی هم 

نتوانستند از پوشش آن طفره بروند. 
 

 عراق
 تشییعی که مرزها را از میان برداشت

اگر آیین های وداع و تشییع در ایران، جلوه ای 
از همراهی ملت ایران با رهبر شهید بود، 
مراسم نجف اشرف و کربلای معلی را 
باید یکی از متفاوت ترین و در عین حال 
مهم ترین بخش های این بدرقه تاریخی 
دانست. رویدادی که نشان داد پیوندهای 
شکل  گرفته میان دو ملت ایران و عراق، فراتر 

از مناسبات سیاسی و دیپلماتیک، بر بستری 
از اشتراکات مذهبی، تاریخی و فرهنگی 
استوار است. پیکر مطهر رهبر شهید شامگاه 
سه شنبه وارد نجف اشرف شد، در حالی که 
از همان لحظات اول، جمعیت قابل توجهی 
در فرودگاه و مسیر انتقال پیکر حضور یافته 
بودند. صبح روز بعد، تشییع رسمی از نجف 
آغاز شد و میلیون ها نفر از مردم عراق، از 
استان های مختلف این کشور، خود را به 
مسیر تشییع رساندند. در بسیاری از نقاط 
مسیر، همان صحنه هایی تکرار شد که چند 
روز پیش تر در تهران دیده شده بود. حرکت 
کاروان حامل پیکر بارها به دلیل ازدحام 
جمعیت کند می شد؛ مردم تلاش می کردند 
خود را به خودرو نزدیک کنند و برای چند 
ثانیه، آخرین نگاه را به پیکر رهبر شهید 
بیندازند. احساس غالب در میان جمعیت، 
نه احساس میزبانی از یک شخصیت خارجی، 
بلکه بدرقه یکی از چهره های متعلق به 
جهان تشیع بود، موضوعی که در شعارها، 
نوحه ها و فضای عمومی مراسم نیز بازتاب 
داشت. در کربلا نیز از ساعت ها پیش 
از آغاز مراسم، بین الحرمین و مسیرهای 
منتهی به حرم مطهر حضرت سیدالشهدا)ع( 
و حضرت ابوالفضل العباس)ع(، مملو از 
عزادارانی بود که از شهرهای مختلف عراق 
و همچنین زائرانی از دیگر کشورها خود را به 
این شهر رسانده بودند. طواف پیکر مطهر در 
حرم های مطهر و تشییع در میان جمعیتی 
که سراسر مسیر را پوشانده بود، یکی از 

ماندگارترین تصاویر این هفته را رقم زد.
کمیته عالی برگزاری مراسم تشییع در 
عراق تخمین زد که بیش از ۱۰ میلیون نفر 
در مجموع مراسم نجف اشرف و کربلای 
معلی حضور داشتند. همچنین از زمان 
آغاز مراسم تشییع در نجف اشرف تا پایان 
مراسم در کربلا، این آیین بیش از ۲۰ ساعت 

به طول انجامید.

گزارش

شاید مهم ترین ویژگی مراسم عراق، همان 
احساسی بود که بسیاری از حاضران و ناظران 
به آن اشاره می کردند، اینکه در هیچ  یک 
از مراحل تشییع، نشانی از غریبگی دیده 
نمی شد. مردم عراق، رهبر شهید ایران را 
همچون رهبر خود و به عنوان بخشی از 
تاریخ و هویت مشترک خود با ایرانی ها 

بدرقه کردند.
 

 آزمونی که بدون حادثه 
پشت سر گذاشته شد

در کنار گستردگی بی سابقه مراسم های 
وداع و تشییع، یکی دیگر از ابعاد قابل توجه 
این رویداد تاریخی، نحوه مدیریت امنیتی و 
اجرایی آن بود. از اولین مراسم ادای احترام 
در مصلای امام خمینی)ره( تهران تا آخرین 
لحظات خاکسپاری در حرم مطهر امام 
رضا)ع(، مجموعه آیین هایی که نزدیک به 
یک هفته به طول انجامید، بدون وقوع 
حادثه امنیتی یا اتفاقات ناگوار برای جمعیت 
شرکت کننده به پایان رسید. مراسم  تشییع 
رهبر شهید در شرایطی برگزار شد که کشور 
همچنان در فضایی پرتنش با آمریکا قرار 
داشت. در روزهای برگزاری آیین های تشییع 
نیز، اخبار مربوط به درگیری ها در حوالی 
خلیج فارس و تنگه هرمز، همچنان در صدر 
اخبار قرار داشت. از همین رو، تأمین امنیت 
مراسمی که میلیون ها نفر در آن حضور پیدا 
می کردند، یکی از مهم ترین چالش های 

برگزارکنندگان محسوب می شد.
این نگرانی ها البته تنها به ملاحظات امنیتی 
محدود نبود. تجربه تلخ مراسم تشییع 
سپهبد شهید قاسم سلیمانی در دی ماه ۱۳۹۸، 
که ازدحام جمعیت در کرمان به جان باختن 
شماری از هموطنان انجامید، همچنان در 
حافظه عمومی جامعه باقی مانده بود. همین 
سابقه باعث شده بود که از روزهای قبل از 
آغاز مراسم، پرسش ها و نگرانی هایی درباره 
نحوه مدیریت جمعیت، کنترل مسیرها، 
امدادرسانی و تأمین ایمنی شرکت کنندگان 
مطرح شود. به ویژه آنکه حجم جمعیت 
پیش بینی شده نیز از مراسم های مشابه 
سال های گذشته بسیار فراتر ارزیابی می شد. 
با این حال، روند برگزاری مراسم نشان داد 
که برای مدیریت این حجم از جمعیت، 
تمهیدات گسترده ای در نظر گرفته شده 
بود. افزایش مسیرهای ورود و خروج، تقسیم 
جمعیت در چند پهنه مختلف، استقرار 
گسترده نیروهای امدادی، خدمات رسان 
و انتظامی، بهره گیری از شبکه حمل ونقل 
عمومی و ایجاد موکب های متعدد مردمی، از 
جمله اقداماتی بود که موجب شد مراسم در 
شهرهای مختلف بدون وقوع حوادث ناشی 

از ازدحام به پایان برسد.
نکته قابل توجه آن بود که این مدیریت 
تنها به تهران محدود نماند. در قم، با وجود 
آنکه مسیر هفت کیلومتری میان مسجد 
مقدس جمکران تا حرم حضرت فاطمه 
معصومه)س( مملو از جمعیت بود و صفوف 
نماز تا حرم حضرت معصومه)س( امتداد 
یافته بود، مراسم بدون اختلال برگزار شد. 
در مشهد نیز میلیون ها عزادار از ترمینال 
تا حرم مطهر رضوی در طول خیابان امام 
رضا)ع( و خیابان های اطراف مستقر شدند 
و با وجود تراکم بسیار بالا، روند تشییع و 
انتقال پیکر مطهر با نظم قابل قبول ادامه 

. فت یا
 

ایران منزوی نیست 
پیش از آغاز آیین های تشییع نیز، مصلای 
تهران در روز جمعه ۱۲ تیرماه میزبان مراسم 

ادای احترام هیأت های خارجی به پیکر 
رهبر شهید بود. برخلاف ادعاهایی که 
به ویژه از زمان آغاز جنگ 4۰روزه از سوی 
رسانه های فارسی زبان خارج نشین درباره 
انزوای منطقه ای و بین المللی ایران مطرح 
می شد، حضور گسترده هیأت های خارجی 
در مصلای امام خمینی)ره(، تصویر متفاوتی 
را به نمایش گذاشت. بر اساس اعلام ستاد 
برگزاری مراسم، نزدیک به ۱۰۰ هیأت خارجی 
از کشورهای مختلف برای ادای احترام به 
تهران آمده بودند. در میان این هیأت ها، 
علاوه بر نمایندگان رسمی دولت ها، 
چهره های مذهبی، شخصیت های فرهنگی، 
رهبران جریان های مردمی، نمایندگان 
احزاب، گروه های مقاومت و هیأت های 
غیردولتی نیز حضور داشتند؛ حضوری 
که صرفاً در چارچوب روابط رسمی میان 
دولت ها قابل تحلیل نبود و بیش از آن، 
از پیوندهای تاریخی، مذهبی، فرهنگی و 
اجتماعی میان جمهوری اسلامی ایران و 
بخش هایی از دنیا و جهان اسلام حکایت 

داشت.
 

تنها حاشیه بدرقه یک هفته ای
در مجموع، آیین های وداع و تشییع رهبر 
شهید ، حاشیه قابل توجهی را تجربه نکرد. 
با این حال، در جریان مراسم تشییع تهران، 
ویدیوهایی از اهانت تعداد محدودی از 
مخالفان مذاکره به رئیس جمهوری مسعود 
پزشکیان و سیدعباس عراقچی وزیر امور 
خارجه در فضای مجازی منتشر شد؛ تصاویری 
که با واکنش های مختلفی همراه شد و 
بسیاری از کاربران، فعالان سیاسی و رسانه ای، 
آن را در شأن مراسم بدرقه رهبر شهید 

ندانستند.
هرچند این اتفاق در مقیاس جمعیت 
چندمیلیونی حاضر در مراسم، محدود بود 
و در فضای عمومی تشییع نمودی پیدا 
نکرد، اما انتشار گسترده ویدیوهای آن در 
شبکه های اجتماعی، باعث شد این تصاویر 

بیش از اندازه مورد توجه قرار گیرد.
دو روز بعد، همزمان با انتقال پیکر رهبر شهید 
به عراق، تصاویر دیگری در فضای مجازی 
منتشر شد که در مقایسه با اتفاق تهران، 
بازتاب فراوانی یافت. در این تصاویر، مسعود 
پزشکیان و سیدعباس عراقچی که برای 
همراهی کاروان تشییع به نجف اشرف سفر 
کرده بودند، در حرم مطهر امیرالمؤمنین)ع( 
با استقبال گرم و ابراز احساسات جمعی از 
مردم عراق و شعار »دست علی به همراهت« 
روبه رو شدند. برخی کاربران، استقبال 
صورت گرفته در نجف را در کنار رفتار تعداد 
اندکی از حاضران در تهران قرار دادند و این 
تفاوت را از زوایای مختلف تحلیل کردند. مثلاً 
اینکه افکار عمومی عراق، رئیس جمهوری و 
وزیر امور خارجه ایران را در جایگاه مسئولان 
کشوری می بیند که در جنگ با آمریکا و 
رژیم صهیونیستی از میدان پیروز بیرون 
آمده است، در حالی که در داخل ایران، 
گروه بسیار محدودی، رفتار متفاوتی از خود 

بروز دادند.
غ از این حاشیه محدود، آنچه در حافظه   فار
عمومی از این یک هفته باقی ماند، نه 
چند ثانیه فیلم منتشرشده در شبکه های 
اجتماعی، بلکه تصویری گسترده تر از حضور 
میلیون ها انسان در ایران و عراق بود؛ 
حضوری که از تهران آغاز شد، در قم، نجف 
و کربلا امتداد یافت و در نهایت، با آرام گرفتن 
پیکر رهبر شهید در جوار بارگاه حضرت 
علی بن موسی الرضا)ع(، در مشهد مقدس 

به پایان رسید.

از استان های 
شمالی تا 

جنوبی، 
از شرق تا 

غرب کشور، 
گروه های 

مختلف 
فرهنگی 

و قومی با 
آیین های 

عزاداری 
بومی خود در 
کنار یکدیگر 
قرار گرفتند 

و تصویری 
کم  نظیر از 

تنوع فرهنگی 
ایران را به 

نمایش 
گذاشتند که 

در وداع با 
رهبر شهید و 
تجدید بیعت 
با رهبر جدید 

به وحدت 
رسیده اند

پس از تشییع؛ آزمون مسئولیت سیاسی
در سیاست، گاهی آنچه گفته نمی شود، مهم تر از آن چیزی است که 
گفته می شود. در روزهایی که میلیون ها ایرانی در مراسم تشییع رهبر 
غ از گرایش های سیاسی و سلایق اجتماعی، تصویری از  شهید، فار
همبستگی ملی را به نمایش گذاشتند، انتظار می رفت این پیام از سوی 
برخی ها بیش از هر صدای دیگری شنیده شود؛ پیامی که می گفت 
ایران در بزنگاه های تاریخی، حول منافع ملی و احساس تعلق به میهن 

گرد هم آمده است.
اما گویا برخی، این پیام را نشنیدند یا نخواستند بشنوند. در گرماگرم آن 
حضور ملی همان ادبیات آشنا، با همان واژه ها و همان شیوه، دوباره 
به میدان آمد؛ هتاکی، تخریب، انکار و تلاش برای آنکه هیچ نشانه ای 
از همدلی و هیچ روزنه ای از امید مجال بروز پیدا نکند. گویی برای 
عده ای، حتی وحدت ملی نیز تنها زمانی ارزشمند است که در خدمت 

روایت سیاسی مطلوب آنان قرار گیرد.
این رویکرد، در مواجهه با عملکرد دولت و حتی تیم مذاکره کننده 
نیز دنبال می شود؛ الگویی که پیش از بررسی هر اقدام، نتیجه را 

اعلام کرده است.
در چنین فضایی تفاوتی ندارد دولت برای کاهش فشارهای اقتصادی 
چه برنامه ای ارائه کند، چه گامی در مسیر توسعه بردارد یا تیم مذاکره 
کننده چه ابتکاری در عرصه سیاست خارجی دنبال کند. همیشه پاسخ 

از پیش آماده است: انکار، تخریب و بی اعتبارسازی.
نمونه روشن آن، مواجهه با دیپلماسی و مذاکره و شعارهایی است که در 
حاشیه تشییع رهبر شهید در تهران، قم و مشهد علیه تیم مذاکره کننده 

و دولت سر داده شد.
مذاکره در ادبیات حکمرانی، نه نشانه ضعف است و نه هدف؛ 
ابزاری است برای تأمین منافع ملی. همان گونه که اقتدار، بدون 
تدبیر به نتیجه مطلوب نمی رسد، گفت وگو نیز زمانی ارزشمند است 
که در خدمت عزت، حکمت و مصلحت کشور باشد. دولت و تیم 
مذاکره کننده نیز با همین منطق حرکت کرده و از هیچ ابزار مشروعی 
برای دفاع از حقوق مردم و کاهش فشارهای تحمیل شده بر زندگی 

آنان چشم نپوشیده اند.
با این حال، برخی چنان از اصل مذاکره سخن می گویند که گویی 
گفت وگو با هدف تأمین منافع ملت، امری مذموم است. این نوع 
مواجهه، بیش از آنکه به تقویت موضع ملی کمک کند، پیام نادرستی 
به بیرون از مرزها مخابره می کند و سرمایه دیپلماتیک کشور را کاهش 
می دهد. اختلاف نظر درباره روش ها طبیعی است، اما تضعیف ابزارهای 

تأمین منافع ملی سودی برای هیچ کس ندارد.
از همین منظر، نادیده گرفتن اقدامات دولت نیز پرسش برانگیز است. 
می توان درباره میزان موفقیت سیاست ها بحث کرد، اما نمی توان 
تلاش های صورت گرفته برای مدیریت اقتصاد، پیگیری مطالبات 
معیشتی، توسعه زیرساخت ها، تقویت خدمات عمومی و فعال سازی 
ظرفیت های دیپلماسی را از صفحه واقعیت حذف کرد. جامعه، بیش 

از جدال بر سر روایت ها، به رقابت بر سر راه حل ها نیاز دارد.
دولت مسیر خود را با تکیه بر مسئولیت، گفت وگو و حل مسائل کشور 
ادامه خواهد داد؛ نه هیاهو جای برنامه را می گیرد و نه هتاکی جای 
پاسخگویی را. آنچه بیش از هر چیز باید از آن صیانت کرد، سرمایه ای 
است که مردم در بزنگاه های تاریخی خلق می کنند؛ سرمایه ای به نام 

»وحدت ملی.«
مراسم تشییع رهبر شهید تنها یک آیین وداع نبود؛ یادآوری این 
حقیقت بود که هرگاه پای ایران و منافع ملی در میان باشد، جامعه 
ایرانی ظرفیت همگرایی و همبستگی را دارد. شایسته نیست این پیام 
روشن و تاریخ ساز، زیر سایه شعارهای تفرقه افکنانه، ادبیات هتاکانه 

یا رقابت های زودگذر سیاسی کمرنگ شود.
دولت نقد را بخشی از حیات سیاسی کشور می داند، اما میان نقد و 
نفی، میان رقابت و تخریب، و میان مطالبه گری و هتاکی تفاوتی روشن 
وجود دارد. آنچه بیش از هر زمان دیگری به آن نیاز داریم، پاسداری از 
سرمایه وحدت ملی است؛ سرمایه ای که مردم آن را آفریدند و همه ما، 
غ از جایگاه و گرایش سیاسی، در قبال حفظ آن مسئولیت داریم.  فار
ایران در این مقطع، بیش از هر صدایی، به صدای عقلانیت، مسئولیت 

و همدلی نیاز دارد.
دولت راه خود را بر مدار مسئولیت، گفت وگو و حل مسائل کشور ادامه 
خواهد داد. تاریخ نیز قضاوت خواهد کرد که چه کسانی در روزگار دشوار، 
به تقویت همبستگی ملی یاری رساندند و چه کسانی هر نشانه ای از 

وفاق را به میدان منازعه سیاسی کشاندند.
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آگهی دعوت سهامداران 
به مجمع عمومی عادی سالیانه شرکت بانک صادرات ایران )سهامی عام(

خ 1405/04/31 به شماره ثبت: 3833 و شناسه ملی: 10861736062 مور
از کلیه سهامداران، وکیل یا قائم مقام قانونی صاحبان سهم و همچنین نماینده یا نمایندگان اشخاص حقوقی جهت حضور در جلسه 
مجمع عمومی عادی سالیانه شرکت بانک صادرات ایران )سهامی عام( به شماره ثبت 3833 و شناسه ملی 10861736062 که به منظور 
خ 1405/04/31 بصورت حضوری در محل تالار سوره  بررسی عملکرد سال مالی منتهی به 1404/12/29 رأس ساعت 14 روز چهارشنبه مور
حوزه هنری انقلاب اسلامی به نشانی: تهران، انتهای خیابان سمیه، نرسیده به خیابان حافظ برگزار می گردد، دعوت به عمل می آید. 
ساعات  در   1405/04/30 خ  مور سه شنبه  روز  مذکور  مجمع  جلسه  در  حضور  و  ورود  برگه  اخذ  منظور  به  می توانند  محترم  سهامداران 
اداری با ارائه مدارک مالکیت سهام یا مستندات نمایندگی/ وکالت/ ولایت/ قیمومت و کارت شناسایی معتبر به حوزه سهامداران بانک 
صادرات ایران به نشانی: تهران، خیابان سمیه، مابین خیابان بهار و مفتح، ساختمان سپهر، شماره 85، طبقه اول مراجعه فرمایند. 
 لذا سهامدارانی حق ورود به جلسه را دارند که برگ ورود به جلسه دریافت کرده باشند. شایان ذکر است سهامداران محترم می توانند

از طریق لینک https://live.bsi.ir نسبت به احراز هویت و مشاهده برخط )آنلاین( جلسه مجمع اقدام نمایند.
دستور جلسه:

1. استماع گزارش هیأت مدیره، حسابرس و بازرس  قانونی درخصوص عملکرد سال مالی منتهی به 1404/12/29.
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وداع و تشییع رهبر شهید )۷(
مناسک تاریخی و بی نظیر تشییع پیکر رهبر شهید، حضرت آیت الله العظمی 
خامنه ای )قدس الله نفسه(، در پنج شهر مهم ایران و عراق با حضور ده ها میلیون 
نفر از محبان و ارادتمندان ایشان، تنها یک رویداد تاریخی یگانه نبود، بلکه به 
رخدادی جریان ساز در ایران، جهان اسلام و حتی عرصه بین المللی تبدیل شد. 
اولین مرحله این مراسم باشکوه و کم نظیر در تهران، تصویری ماندگار از اقتدار، 
همبستگی و انسجام ملی جامعه ایران را به جهانیان عرضه کرد؛ آن هم در شرایطی 
که کشور به تازگی یک جنگ تمام عیار را پشت سر گذاشته بود و تهدیدهای 

دشمنان آمریکایی و صهیونیستی همچنان ادامه داشت.
 تکرار حضور میلیونی مردم در شهر مقدس قم، آن هم در گرمای طاقت فرسای 
هوا، بار دیگر عمق نفوذ فرهنگ دینی و جایگاه رفیع مرجعیت را آشکار ساخت. 
حضور گسترده مراجع و علمای دین در کنار اقشار مختلف مردم و زائرانی که از 
سراسر ایران و دیگر کشورها در قم گرد آمده بودند، استمرار پیوند رهبری انقلاب 
اسلامی با بنیان های اصیل مذهبی را پس از نزدیک به نیم قرن از پیروزی انقلاب 

اسلامی به خوبی نمایان کرد.
اما برگزاری مراسم تشییع ایشان به عنوان یک رهبر بزرگ سیاسی و دینی در 
شهرهای مقدس نجف و کربلا، با حضور پرشور میلیون ها مسلمان شیعه و سنی 
عرب زبان، معنایی فراتر به این مناسک تاریخی بخشید. آیت الله خامنه ای تنها رهبر 
ایران نبود؛ شأن رهبری و محبوبیت ایشان به عنوان ولی فقیه زمان و رهبر انقلاب 
اسلامی، ناظر بر شبکه گسترده ای از پیروان و دوستداران در سراسر جهان بود که 

دلدادگی و حضور عاشقانه میلیون ها نفر از آنان در عراق به نمایش درآمد.
تصاویر به یادماندنی تشییع پیکر مطهر ایشان در نجف و کربلا، حامل پیامی 
متفاوت برای جهانیان است؛ اینکه گفتمان انقلاب اسلامی، با تکیه بر فرهنگ 
تشیع، حامل پیامی متمایز برای جهان امروز است و با پشتوانه اجتماعی و 
فرهنگی خود، از ظرفیتی کم نظیر برای جریان سازی در دوره معاصر برخوردار 
است؛ ظرفیتی که شایسته توجه و تأمل جدی اندیشمندان و ناظران تحولات 
جهانی است. به اعتقاد نگارنده، این مهم ترین آموزه فرهنگی و اجتماعی این 
رویداد در سطح جهانی است و می تواند سرآغاز مرحله ای تازه در گفتمان سازی 
فکری و اجتماعی، بویژه در جهان اسلام، باشد. فرجامین بخش مناسک 
تشییع رهبر شهید در شهر مقدس مشهد، زادگاه ایشان و تدفین پیکر مطهرشان 
در جوار حضرت ثامن الحجج امام رضا )علیه السلام(، پایانی الهام بخش بر این 
مناسک تاریخی و تاریخ ساز رقم زد. شخصیت ممتاز علمی، دینی و سیاسی 
رهبر شهید، منزلت کم نظیر اجتماعی ایشان و نیز شهادت حماسی شان در 
جریان جنایت تروریستی آمریکا و رژیم صهیونیستی، موجب شد این مراسم به 
فرصتی تاریخی برای معرفی هرچه دقیق تر اندیشه ها، آرمان ها و میراث فکری 
ایشان تبدیل شود. کمیت و کیفیت حضور مردم، تنوع ملیت ها، عواطف 
عمیق و شور معنوی شرکت کنندگان، در کنار نظم، آرامش و همدلی مثال زدنی 
این اجتماع میلیونی، به روشنی نشان داد که گفتمان انقلاب اسلامی در آستانه 
مرحله ای نوین قرار گرفته است؛ مرحله ای که افقی تازه و چشم اندازی متمایز 
پیش روی آن گشوده شده و با نام دو رهبر بزرگ خود، امام راحل و امام شهید، 
پیوندی ناگسستنی یافته است. از این پس، در کنار بارگاه ملکوتی حضرت امام 
رضا )علیه السلام(، کانونی الهام بخش برای بازخوانی اندیشه، سیره و میراث این 
دو رهبر بزرگ شکل گرفته است؛ کانونی که می تواند در دهه های آینده، نه تنها 
حافظ حافظه تاریخی انقلاب اسلامی، بلکه منشأ تولید اندیشه، تعمیق هویت 
دینی و ملی، تقویت وحدت امت اسلامی و الهام بخش نسل های آینده در مسیر 

تحقق آرمان های انقلاب اسلامی باشد.
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صباح زنگنه، کارشناس مسائل منطقه از دلایل حضور بی نظیر عراقی ها در تشییع رهبر شهید می گوید

نفوذ معنوی و فرهنگی ایران در منطقه 

صباح زنگنه، سفیر و نماینده اسبق ایران در سازمان 
همکاری اسلامی، استقبال بی نظیر عراقی ها از پیکر 
رهبر شهید ایران در نجف و کربلا را پیوند های تاریخی و 
فرهنگی دو ملت و بخصوص شناخت مردم این کشور 

از شخصیت و مشی فکری آیت الله خامنه ای می داند.
زنگنه در گفت و گو با »ایران« و در ارزیابی مشارکت 
بیش از 8 میلیون عراقی در مراسم تشییع آیت الله 
خامنه ای، توضیح می دهد: »آیت الله خامنه ای در 
سال های جوانی، پس از طی بخشی از مراحل تحصیل 
علوم دینی در مشهد و سپس قم، راهی عراق شدند 
و مدتی در حوزه های علمیه نجف و کربلا به تحصیل، 
تدریس و مباحثه پرداختند. اما حضور ایشان در عراق، 
صرفاً به فعالیت های حوزوی محدود نشد.« به گفته 
وی، »آیت الله خامنه ای همزمان با فراگیری علوم دینی، 
با دقت به مطالعه ساختار اجتماعی، فرهنگ عمومی، 
تاریخ معاصر، تحولات سیاسی و ویژگی های جامعه عراق 
پرداختند و تلاش کردند شناختی عمیق از این کشور و 

مردم آن به دست آورند.«
به اعتقاد زنگنه، »یکی از مهم ترین ابعاد این حضور، 
آشنایی گسترده آیت الله خامنه ای با زبان و ادبیات عربی 
عراق بود؛ آشنایی ای که تنها در حد مکالمه یا مطالعه 
متون دینی باقی نماند، بلکه ایشان را با برجسته ترین آثار 
و چهره های ادبی عراق پیوند داد و موجب شد گنجینه 
ارزشمندی از ادبیات عرب را بشناسند و با آن مأنوس 

شوند.«
این کارشناس مسائل منطقه، تأکید می کند: »این ارتباط 
فرهنگی پس از بازگشت آیت الله خامنه ای به ایران نیز 
ادامه یافت و هرگز قطع نشد.« از نگاه زنگنه، استمرار 
این پیوند سبب شد بسیاری از اندیشمندان، شاعران و 
ادیبان برجسته جهان عرب، به ویژه عراق، ارتباط نزدیکی 
با ایشان برقرار کنند. در همین چارچوب، وی به دیدار 
زنده یاد »محمدمهدی جواهری«، ملک الشعرای جهان 
عرب، با آیت الله خامنه ای در دوران ریاست جمهوری 
ایشان اشاره می کند و می گوید: »این دیدار صرفاً یک 
ملاقات رسمی سیاسی نبود، بلکه گفت وگویی ادبی، 
فرهنگی و علمی میان دو شخصیت صاحب نظر به شمار 
می رفت.« به گفته زنگنه، »جواهری در همان مقطع 
اشعاری نیز در توصیف شخصیت آیت الله خامنه ای سرود 
که نشان دهنده احترام و جایگاه فرهنگی ایشان در میان 

نخبگان ادبی عراق بود.«

وی همچنین از شخصیت هایی همچون سیدمصطفی 
جمال الدین و شماری از شاعران شناخته شده جنوب 
عراق نام می برد که در مقاطع مختلف با آیت الله خامنه ای 
دیدار کردند. افزون بر این، در نشست های ادبی و شعری 
که در دفتر یا حسینیه ایشان برگزار می شد، شاعران و 
ادیبان برجسته ای از عراق، لبنان، سوریه، مصر و دیگر 
کشورهای عربی حضور می یافتند و به تبادل نظر درباره 
شعر، ادبیات و فرهنگ می پرداختند. به باور زنگنه، این 
بخش از شخصیت آیت الله خامنه ای کمتر مورد توجه قرار 
گرفته و هنوز آن گونه که باید برای افکار عمومی شناخته 
نشده است. در حالی که همین شناخت فرهنگی 
عمیق، بعدها در توسعه ارتباطات فکری، اجتماعی و 

حتی سیاسی با ملت های منطقه نقش مهمی ایفا کرد.
 

شناخت فرهنگی؛ زیربنای روابط پایدار دو ملت 
زنگنه معتقد است: »شناخت عمیق آیت الله خامنه ای از 
جامعه عراق، تنها یک تجربه فردی نبود، بلکه به بستری 
برای تقویت پیوندهای فرهنگی و اجتماعی میان دو ملت 
تبدیل شد؛ پیوندهایی که به تدریج بر روابط سیاسی 
نیز اثر گذاشت و زمینه تفاهم بیشتر میان ایران و عراق 

را فراهم کرد.«
وی روابط ایران و عراق را حاصل ریشه های مشترک 
تمدنی و علمی می داند و معتقد است: »بسیاری از 
متفکران برجسته دو کشور، در حقیقت از یک سنت 
فکری مشترک تغذیه کرده اند.« او برای تبیین این 
موضوع، به نام هایی همچون شهید سیدمحمدباقر 
صدر در عراق و شهید مرتضی مطهری در ایران اشاره 
می کند و می گوید: » این اندیشمندان، اگرچه در دو 
کشور مختلف زندگی می کردند، اما از سرچشمه ای 

واحد در اندیشه اسلامی بهره می بردند و آثار آنان 
میراث مشترک جهان اسلام به شمار می رود.«

زنگنه بر این باور است که این اشتراکات تنها در سطح 
نخبگان باقی نمانده، بلکه در میان مردم دو کشور نیز 
نمود یافته است. به گفته او، »طی دهه های گذشته، روابط 
خانوادگی، اجتماعی و مذهبی میان ایرانیان و عراقی ها 
به گونه ای گسترش یافته که بسیاری از خانواده ها خود را 

در غم و شادی یکدیگر شریک می دانند.«
وی مراسم بزرگ اربعین را نمونه بارز این پیوند اجتماعی 
می داند. آیینی که هر سال میلیون ها ایرانی در آن حضور 
می یابند. در مقابل، حضور گسترده مردم عراق در 
مناسبت هایی همچون سالروز شهادت امام رضا)ع( در 
مشهد نیز جلوه دیگری از همین ارتباط عمیق میان دو 

ملت است.
 

جلوه ای از پیوند های تاریخی و فرهنگی 
این دیپلمات پیشین معتقد است: »مراسم تشییع و 
بزرگداشت آیت الله خامنه ای در عراق، به ویژه در شهرهای 
نجف و کربلا، جلوه ای از همین پیوندهای تاریخی، 
فرهنگی و مذهبی بود و نشان داد که روابط دو ملت فراتر 

از تعاملات رسمی دولت هاست.«
به گفته او، »در این مراسم تنها علما، نویسندگان، 
شخصیت های فرهنگی و احزاب سیاسی حضور نداشتند، 
بلکه طیف گسترده ای از مسئولان عالی رتبه عراق نیز 
شرکت کردند، از جمله رؤسای جمهوری، نخست وزیران، 

رئیس قوه قضائیه، نمایندگان پارلمان و مسئولان ارشد 
عراق. همچنین رهبران مذاهب و ادیان مختلف عراق، 
اعم از شیعه، اهل سنت، مسیحیان و پیروان آیین های 

دیگر نیز در این مراسم حضور یافتند.«

زنگنه این حضور فراگیر را نشانه احترام گسترده ای 
می داند که شخصیت های مختلف عراق برای جایگاه 
علمی، دینی و فرهنگی آیت الله خامنه ای قائل بودند. او 
یادآور می شود: »بسیاری از این شخصیت ها پیش تر در 
دیدارهای رسمی یا غیررسمی با ایشان گفت وگو کرده و 

از دیدگاه هایشان بهره برده بودند.«
از نگاه وی، این مراسم تنها یک رویداد داخلی عراق نبود، 
بلکه پیام های مهمی برای منطقه و جامعه جهانی نیز 
در برداشت. زنگنه معتقد است: »این حضور گسترده 
نشان داد بسیاری از تحلیل هایی که طی سال های 
گذشته درباره جایگاه اجتماعی آیت الله خامنه ای 
یا روابط ایران با ملت های منطقه مطرح می شد، با 
واقعیت های میدانی فاصله داشته است.«وی تأکید 
می کند: »آیت الله خامنه ای همواره بر وحدت ملت های 
مسلمان، تقویت روابط میان کشورهای همسایه و 
حفظ انسجام منطقه ای تأکید داشته اند. ایشان در 
مقاطع مختلف، چه در دوران نمایندگی مجلس شورای 
اسلامی، چه در دوره ریاست جمهوری و چه در دوران 
رهبری جمهوری اسلامی، همواره مخالفت خود را با 
آسیب دیدن مردم عراق ابراز کرده اند.« او در این زمینه 
به موضوع صادرات گاز و برق ایران به عراق اشاره می کند و 
می گوید: »حتی در دوره هایی که عراق به دلیل تحریم ها 
یا فشارهای خارجی در بازپرداخت بدهی های خود با 
مشکل روبه رو بود، آیت الله خامنه ای اجازه نمی دادند 
قطع این خدمات موجب آسیب دیدن مردم عراق شود 

و بر ادامه همکاری های انسانی تأکید داشتند.«

پیام خاص برای آمریکا
به باور زنگنه، پیام دیگر این رویداد متوجه ایالات متحده 
بود. او معتقد است: » این مراسم نشان داد جایگاه 
اجتماعی، فرهنگی و سیاسی آیت الله خامنه ای در 
منطقه بسیار فراتر از چیزی است که برخی محافل 
سیاسی در آمریکا تصور می کنند.« از دیدگاه وی، 
سیاستمداران آمریکایی در مواردی تحت تأثیر 
تحلیل های نادرست قرار گرفته اند و شناخت دقیقی 
از واقعیت های اجتماعی منطقه ندارند. زنگنه تأکید 
می کند: »مهم ترین پیام این رویداد، چه در داخل ایران 
و چه در سطح منطقه، تأکید بر ظرفیت وحدت آفرین 
ملت ها و اهمیت احترام متقابل میان کشورها بود.« 
به اعتقاد او، هر اندازه شناخت متقابل ملت های 
منطقه افزایش یابد، زمینه برای همکاری های پایدار، 
کاهش سوءتفاهم ها و شکل گیری فصل تازه ای از روابط 
منطقه ای نیز فراهم تر خواهد شد.وی در پایان می گوید: 
»اگر برخی دولت ها در ارزیابی جایگاه ایران و نقش 
رهبران آن دچار برداشت های نادرست شده اند، 
اکنون فرصت مناسبی برای بازنگری در این نگاه 
و حرکت به سوی تفاهمی مبتنی بر احترام متقابل 
فراهم شده است.« از دیدگاه زنگنه، روابط 
منطقه ای زمانی به ثبات و امنیت پایدار 
خواهد رسید که گفت وگو، همکاری 
و احترام جایگزین تقابل، فشار و 

اقدامات تنش زا شود.

خطیب جمعه تهران تأکید کرد

اختلاف نظرهای نامتعارف، عامل تهدید وحدت ملی

خطیب نماز جمعه تهران با تأکید بر اینکه 
یادداشت تفاهم بین ایران و آمریکا بر پایه 
اعتماد به هیأت حاکمه آمریکا تنظیم 
نشد، گفت: »سازوکار تفاهم، تعهد در 
برابر تعهد است و صریحاً اعلام می کنیم 
در هیچ شرایطی اجازه دخالت در امور 

تنگه هرمز به آمریکا داده نخواهد شد.« 
حجت الاسلام  ایرنا،  گزارش  به 
محمدحسن  سید  المسلمین  و 
ابوترابی فرد با اشاره به مراسم وداع با 
رهبر شهید و خانواده ایشان تصریح 
کرد: »آیین عظیم تشییع پیکر مطهر 
نشان دهنده اقتدار ایران نوین و آفریننده 
ساحات درهم تنیده مقاومت است. این 
آیین را باید حماسه ای بی مانند، یکتا، 
تاریخ ساز و اقتدارآفرین نامگذاری کرد. 
آزادگان جهان، به ویژه دو ملت عراق و 

ایران در مراسم وداع با مقتدای شهید، 
حضوری شگفتی ساز و بی نظیر خلق 
کردند؛ میلیون ها انسان دلباخته به 
امام شهید در دو کشور پهناور مقتدر، 
شریعت مدار و مردم سالار ایران و عراق، 
نظم جدید دنیای اسلام را بر مدار 
اندیشه الهی رهایی بخش و استکبارستیز 
خمینی و خامنه ای به نمایش گذاشتند.«

وی  با اشاره به فرازهایی از بیانات 
رهبر شهید درباره ضرورت حفظ 
اتحاد ملی گفت: »در شرایط حساس 

اختلاف  امروز،  سرنوشت ساز  و 
دیدگاه ها امری طبیعی است اما اگر این 
اختلاف نظرها از میزان متعارف و از 
مرزهای اخلاقی فراتر رود، به مانعی برای 
تفاهم و همدلی و انسجام در جامعه 
اسلامی تبدیل می گردد و در نتیجه، 

تهدیدی برای وحدت ملی است.«
 

ملت ایران مخالف مذاکره نیست
همچنین حشمت الله قنبری، استاد 
دانشگاه و پژوهشگر تاریخ  در سخنرانی 

پیش از خطبه های نماز جمعه تهران 
گفت: »ما زخم نبود امام شهید خود را 
در سینه داریم و غصه نبود او را فراموش 
نمی کنیم اما دست از گریبان قاتلان 
نابکار او برنخواهیم داشت. ملت 
ایران هم احساس بعثت می کند و هم 
احساس پیروزی، راه ملت ایران برای 
درخشش در سپهر جهانی باز شده و 

روشن است.«
وی افزود: »برعکس حرف هایی که 
توسط برخی افراد زده می شود که ملت 
ایران با مذاکره مخالف است، ملت ایران 
مذاکره را بخشی از حیات طیبه خود 
می داند، اما تجربه دو دهه گذشته نشان 
داده که ملت ایران به مذاکره حساس 
شده است و باید به موضع ملت ایران 
احترام گذاشته شود و مذاکره کننده ها با 

رشادت مقابل دشمن بایستند.«
به گفته قنبری؛ ملت ایران بر اساس 
منطقی که دارد از مذاکره نمی هراسد، 
اما باور دارد که مذاکره با آمریکا تلخ ترین 
طنز است و منافع ملت ایران را به قیمت 
خوردن یک فنجان قهوه تقدیم نمی کند، 

ملت ایران اجازه این کار را نمی دهد.

گفت وگو

هدا  احمدی
گروه سیاسی

خبر

گروه سیاسی

سید ضیاء هاشمی
معاون علمی-فرهنگی معاون اول رئیس جمهور



ضدکشتی ایران هدف قرار گرفته اند. در 
مقابل، مقام های کشور اعام کردند، 
حمات آمریکا پنج استان کشور را 
دربرگرفته و به شهادت ۱۴ نفر و زخمی 

شدن ۷۸ نفر انجامیده است.
در مواجهه با این حمات، پاسخ ایران 
نیز به تأخیر نیفتاد. سپاه پاسداران 
ساعاتی پس از هر یک از حمات آمریکا، 
مجموعه ای از عملیات موشکی و پهپادی 
را علیه پایگاه های آمریکا در کویت و بحرین 
انجام داد. سپاه در بیانیه خود اعام کرد، 
تأسیسات و زیرساخت های پایگاه های 
»عریفجان« و »علی السالم« در کویت و 
همچنین »جفیر« و »شیخ عیسی« در 
بحرین هدف قرار گرفتند. از سوی دیگر 
در واکنشی دیپلماتیک، وزارت امور خارجه 
حمات ۴۸ ساعت گذشته آمریکا به چند 
نقطه در جنوب و شرق کشور را جنایت 
جنگی و نقض آشکار منشور سازمان 
ملل و مفاد یادداشت تفاهم پایان جنگ 
دانست و تأکید کرد، این حمات که به 
بهانه حوادث ادعایی در تنگه هرمز انجام 
شده، نشان دهنده تداوم پیمان شکنی 
واشنگتن است و ایران با قاطعیت از 
حاکمیت و تمامیت ارضی خود دفاع 
خواهد کرد. همزمان، نمایندگان ایران 
در سازمان ملل در نیویورک و ژنو نیز با 
انتقاد از عملکرد آمریکا، این کشور را به 
نقض تفاهمنامه اسام آباد متهم کردند 
و هشدار دادند که سکوت شورای امنیت، 
آمریکا را به ادامه اقدامات نظامی و نقض 

تعهدات بین المللی تشویق می کند.
 

لغو مجوز موقت فروش نفت
همزمان با گسترش تنش های میدانی، 
رئیس جمهوری آمریکا که برای حضور 
در نشست ناتو به ترکیه سفر کرده بود، 
مواضعی ادعایی و موهوم مطرح کرد 
و مدعی شد که تفاهم ایران و آمریکا 
را پایان یافته می داند. او با این حال 
ادعا کرد، در رابطه با چشم انداز این 
تفاهم با دیپلمات های خود گفت و گو 
خواهد کرد. این تغییر موضع، خیلی 
زود در عرصه عملی نیز بازتاب یافت. 
وزارت خزانه داری آمریکا مجوزی را که 
به طور موقت امکان فروش نفت خام، 
فرآورده های نفتی و محصولات پتروشیمی 
ایران را فراهم می کرد، لغو کرد که اولین 
گام در مسیر اجرای تعهدات متقابل به 
شمار می رفت. محمدباقر قالیباف، رئیس 
هیأت مذاکره کننده ایران نیز پس از 

آنکه آمریکا پاسخ نظامی حمات خود را 
دریافت کرد، در پیامی به زبان انگلیسی 
در شبکه اجتماعی »ایکس« مهم ترین 
موارد نقض تفاهمنامه ۱۴ بندی از سوی 
واشنگتن را برشمرد. به گفته او، برهم 
زدن ترتیبات توافق شده درباره تنگه هرمز، 
تداوم تهدیدهای نظامی، حمله به مناطق 
جنوبی ایران، بازگرداندن تحریم های 
نفتی و همچنین ادامه حمات اسرائیل به 
لبنان، مجموعه اقداماتی است که نشان 
می دهد ایالات متحده نه تنها از اجرای 
تعهدات خود فاصله گرفته که همزمان 
مسیر تشدید فشارهای نظامی، اقتصادی 

و امنیتی را نیز در پیش گرفته است.
 

 فعال شدن میانجی ها 
و سفر هیأت قطری

با بالا گرفتن تنش های نظامی و افزایش 
نگرانی ها درباره فروپاشی تفاهم میان 
تهران و واشنگتن، تاش های دیپلماتیک 
برای مهار بحران نیز وارد مرحله تازه ای 
شد. در حالی که دو روز تبادل آتش، 
آینده مذاکرات را با ابهام روبه رو کرده 
بود، میانجی های منطقه ای بار دیگر 
ابتکار عمل را در دست گرفتند تا از 
گسترش درگیری و بسته شدن کامل 
مسیر دیپلماسی جلوگیری کنند. در ادامه 
این رایزنی ها، یک هیأت سیاسی از قطر 
روز گذشته با هدف گفت وگو با مقام های 

ایرانی وارد کشور شد. به گزارش تسنیم، 
با توجه به حضور سید عباس عراقچی، 
وزیر امور خارجه ایران در مشهد، این 
هیأت که در سطح یکی از مشاوران وزیر 
خارجه قطر به ایران سفر کرده است، 
راهی مشهد شد تا گفت وگوهای خود 
را با مقام های ایرانی در این شهر دنبال 
کند. عراقچی پیش از آن در عصر پنجشنبه 
در تماس تلفنی با فیلد مارشال عاصم 
منیر، فرمانده ارتش پاکستان، آخرین 
تحولات منطقه را بررسی کرد. عراقچی 
در این گفت وگو حمات آمریکا به خاک 
ایران را نقض آشکار منشور سازمان ملل 
و تخطی صریح از مفاد یادداشت تفاهم 
اسام آباد برای پایان جنگ دانست 
و اظهارات مقام های آمریکایی درباره 
عدم پایبندی به این تفاهم را نشانه ای 
از تداوم سیاست های تقابلی واشنگتن 
توصیف کرد. رایزنی های وزیر امور خارجه 
ایران به پاکستان محدود نماند. او در 
گفت وگوهای جداگانه با نخست وزیر و 
وزیر خارجه قطر بر ضرورت اجرای 
کامل تعهدات مندرج در تفاهم تهران و 
واشنگتن تأکید کرد. مقام های قطری 
نیز با حمایت از اجرای این تفاهم، حفظ 
آزادی کشتیرانی در تنگه هرمز را لازمه ثبات 

و امنیت منطقه دانستند.
ی  س ها تما ر  د همچنین  قچی  ا عر
جداگانه با »فیصل بن فرحان«، وزیر 

خارجه عربستان سعودی، »سید بدر 
و  عمان  خارجه  وزیر  البوسعیدی«، 
»هاکان فیدان«، وزیر خارجه ترکیه درباره 
پیامدهای حمات اخیر آمریکا و راه های 
جلوگیری از تشدید بحران گفت وگو کرد. 
مقام های قطر، پاکستان، عربستان، 
ترکیه و مصر نیز همزمان تماس های 
متعددی با مقام های آمریکایی برقرار 
کردند تا زمینه کاهش تنش و بازگشت 
طرفین به مسیر گفت وگو را فراهم 
کنند. در همین راستا، رسانه اکسیوس 
به نقل از دو منبع در کشورهای میانجی 
و یک مقام آمریکایی مدعی شد که قطر، 
پاکستان و دیگر بازیگران منطقه ای در 
تاش اند تنش میان ایران و آمریکا را مهار 
کرده و مذاکرات هسته ای را دوباره فعال 
کنند. به ادعای این منابع، میانجی ها 
معتقدند دو طرف با وجود درگیری های 
اخیر در دورهای گذشته مذاکرات به 
پیشرفت هایی دست یافته اند و هنوز 
امکان جلوگیری از فروپاشی تفاهمنامه 

وجود دارد. 
»بلومبرگ« نیز به نقل از یک مقام 
آمریکایی ادعا کرد، گفت وگوهای فنی 
میان تهران و واشنگتن درباره دستیابی 
به یک توافق پایدار همچنان ادامه دارد و 
ایالات متحده، دست کم در سطح اعامی 
همچنان بر پیگیری راه حل دیپلماتیک 

می کند.  تأکید 

یک هیأت 
سیاسی از قطر 

روز گذشته با 
هدف گفت وگو 

با مقام های 
ایرانی وارد 
کشور شد

 ایران تجاوز اخیر آمریکا را نقض آشکار منشور ملل متحد 
و تفاهم نامه دو جانبه می داند

امضای  از  پس  هفته  چند  از  کمتر 
تفاهمنامه پایان جنگ، تحولات ایران و 
آمریکا طی روزهای پایانی هفته گذشته زیر 
سایه تجاوز نظامی علیه خاک کشورمان 
بار دیگر وارد چرخه ای از تنش و اقدام 

متقابل شد. 
آمریکا با ادعای نقش ایران در حوادث 
مربوط به یک نفتکش در تنگه هرمز 
حماتی را علیه خاک ایران انجام داد 
که نقض آشکار منشور سازمان ملل و 
همچنین نقض مفاد تفاهمنامه پایان 
جنگ به شمار می رفت. ایران نیز در 
پاسخ، پایگاه های آمریکا در کویت و 

بحرین را هدف قرار داد و همزمان با 
انتشار بیانیه ای رسمی اعام کرد که هر 
اقدام نظامی با واکنشی متقابل روبه رو 
خواهد شد. آمریکا در واکنشی دیگر مجوز 
کوتاه مدتی را که بر اساس تفاهمنامه پایان 
جنگ با ایران صادر شده بود، لغو کرد 
و دونالد ترامپ، رئیس جمهوری آمریکا 
هم مدعی شد تفاهمنامه را تمام شده 
می داند. ایران اما در پاسخ، پایگاه های 
آمریکا در بحرین و کویت را هدف قرار داد 
و عهدشکنی ایالات متحده را مستوجب 
پیامدهایی جدی دانست. با وجود دور 
تازه از درگیری ها، تاش های دیپلماتیک 
متوقف نشده و میانجی های منطقه ای 
در حال رایزنی با دو طرف هستند تا از 
گسترش تنش و فروپاشی کامل مسیر 

مذاکره جلوگیری کنند. 

ادعای »سنتکام« و واکنش متقابل
سه شنبه گذشته یک کشتی حامل 
گاز طبیعی مایع متعلق به قطر هنگام 
خروج از تنگه هرمز و در نزدیکی سواحل 
عمان، هدف اصابت یک پرتابه قرار 
گرفت و دچار آتش سوزی شد. این 
کشتی محموله خود را از بندر رأس  لفان 
قطر بارگیری کرده بود. با این حال، 
تنها یک روز بعد، آمریکا با ادعای ارتباط 
ایران با این حادثه، حماتی را علیه 
شماری از اهداف در جنوب ایران آغاز 
کرد و شامگاه چهارشنبه نیز موج دوم 
این حمات را به اجرا گذاشت. »سنتکام« 
)ستاد فرماندهی مرکزی آمریکا( ادعا کرد 
که در این عملیات سامانه های پدافند 
هوایی، شبکه های فرماندهی و کنترل، 
رادارهای ساحلی و توانمندی های موشکی 

گزارش

وزارت امور خارجه مواضع اخیر دبیرکل ناتو درباره 
نقش این ائتاف در حمات نظامی آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران را اعترافی صریح به مشارکت ناتو در تجاوز 
نظامی علیه کشور خواند و خواستار پاسخگویی این 
سازمان و کشورهای عضو آن شد. »مارک روته«، دبیرکل 
ناتو در گفت وگو با شبکه فاکس نیوز معترف شد که در 
طول شش هفته درگیری هزاران پرواز نظامی آمریکا از 
پایگاه های مستقر در اروپا انجام شده است. به گفته او 
حدود ۵۰۰ هواپیمای آمریکایی از پایگاه های نظامی ایتالیا 
برای مأموریت های پشتیبانی استفاده کرده اند و رومانی 
نیز با محدود کردن برخی پروازهای غیرنظامی، امکانات 
فرودگاهی خود را در اختیار نیروهای آمریکایی قرار داده 
است. در پی این اظهارات، اسماعیل بقایی، سخنگوی 
وزارت امور خارجه در پیامی در شبکه ایکس اعام کرد 
که سخنان دبیرکل ناتو به منزله پذیرش رسمی مشارکت 
این ائتاف و برخی اعضای آن در حمله به یک کشور 
مستقل عضو سازمان ملل است. به گفته او این اقدام 
نقض آشکار منشور سازمان ملل و قواعد آمره حقوق 
بین الملل به شمار می رود و ناتو و همه دولت هایی که 
در تصمیم گیری یا اجرای این عملیات نقش داشته اند، 

باید در قبال پیامدهای آن پاسخگو باشند.

کاظم غریب آبادی، معاون حقوقی و بین الملل وزارت 
امور خارجه نیز با استناد به قطعنامه ۳۳۱۴ مجمع 
عمومی سازمان ملل تأکید کرد که در اختیار قرار دادن 
قلمرو یک کشور برای استفاده دولت دیگر در انجام 
اقدام نظامی علیه کشور ثالث، مصداق تجاوز و موجب 
مسئولیت بین المللی دولت میزبان است. او تصریح 
کرد که اظهارات دبیرکل ناتو، مسئولیت حقوقی ایتالیا و 

رومانی را نیز متوجه این دو کشور می کند.
همزمان، سفارت ایران در ترکیه نیز به بیانیه پایانی 
نشست سران ناتو که در آن اتهاماتی علیه برنامه هسته ای 
ایران مطرح شده بود، واکنش نشان داد و بار دیگر بر 
صلح آمیز بودن برنامه هسته ای جمهوری اسامی ایران و 
پایبندی تهران به تعهدات خود در چارچوب معاهده منع 

گسترش ساح های هسته ای )NPT( تأکید کرد.
در مقابل، »گوئیدو کروستو«، وزیر دفاع ایتالیا تاش کرد 
از دامنه این اظهارات بکاهد و با اشاره به اینکه دبیرکل 
ناتو تصویری گمراه کننده از نقش ایتالیا ارائه کرده و 
میان پشتیبانی لجستیکی و مشارکت در عملیات رزمی 
تفاوت وجود دارد، ادعا کرد: »دولت ایتالیا تنها مجوز 
فعالیت های فنی و پشتیبانی غیررزمی را صادر کرده و هیچ 

نقشی در عملیات تهاجمی علیه ایران نداشته است.«

ـــرش بـ

همدستی ناتو در جنگ چهل روزه

دیپلماسی4
شنبه   20 تیر  1405  شماره 9070



5 شنبه   20 تیر 1405  شماره 9070 جهان
irannewspaper irannewspapper

شهرهای 
نجف و 

کربلا شاهد 
تشییع پیکر 

مطهر رهبر 
فقید ایران، 

آیت الله علی 
خامنه ای 

بودند. این 
استقبال 

برجسته، 
بویژه با 

توجه به 
همزمانی آن 
با تلاش های 

آمریکا برای 
منزوی 

کردن عراق 
و جدا کردن 

نیروهای 
مقاومت 

در آنجا از 
نفوذ و عمق 

منطقه ای 
ایران، 

پیامدهای 
سیاسی 

قابل توجه 
و آشکاری 

داشت

به جناح های مختلف قدرت را به تصویر 
کشیدند و خواستار ادامه مقاومت و انتقام 
از دشمنان شدند که همه تبلیغات مربوط 
به تفرقه مردمی یا حتی اختاف نظر 
در مورد گزینه ها و مسیرهای مقاومت را 

مهار می کند.
پایگاه العهد همچنین با برشمردن بعد 
بین المللی مراسم در عراق نوشت: 
هیأت های عربی و بین المللی که در 
مراسم تشییع پیکر شرکت کردند، انزوای 
بین المللی علیه ایران که آمریکا سعی در 
تحمیل آن داشت را شکستند. این مسأله 
تنها با پایداری و قدرت ایران شکسته 
شد. برخی از این مشارکت ها نه به 
دلایل اخاقی، بلکه به دلیل تمایل به 
دوستی با ایران بود، در حالی که بسیاری 
از این مشارکت ها به عنوان مایه افتخار و 
سربلندی این رهبر بزرگ و از روی احترام 
به ایران استوار که احترام جهانیان را به 

دست آورده است، صورت گرفت.
این برنامه شیعی با مشارکت عراق، 
همچنین به عنوان پیامی مضاعف مبنی 
بر اتحاد عراق و ایران مطرح شد، چرا که 
طرح های استعماری بر جدایی عراق از 
ایران متمرکز بوده و از فتنه جنگ ایران 
و عراق در آغاز انقاب تا به امروز ادامه 
داشته است، جنگی که از تاش برای 
فتنه انگیزی و هدف قرار دادن مقاومت 
در عراق و تاش برای ایجاد اختاف که 

دشمن هرگز از تکرار آن خسته نمی شود، 
نیست. خالی 

یکپارچه سازی  استراتژی  اختصاص 
عرصه ها، دیگر بعدی بود که العهد 
به آن پرداخت و نوشت: هیأت ها و 
سخنرانی هایی که در مراسم استقبال 
ایراد شد، شاهد پایبندی به گزینه وحدت 
ساحات، تأیید معادلات جدید و پیام های 
صریح و نه پنهانی بود مبنی بر اینکه همه 
اقدامات تحریک آمیز با هدف ایجاد تفرقه 
در وحدت عرصه ها و دستکاری در معادلات 
میدانی آن، شرط بندی های نادرستی 
هستند و محور مقاومت بر انتخاب ها و 
معادلات خود ثابت قدم و مصمم است. 
میلیون ها نفری که گرد هم آمدند، با 
نشان دادن اینکه مقاومت و وفاداری به 
متحدان، انتخاب های محبوبی هستند 
که از اجماع و حتی خواست میلیون ها 
نفر برخوردارند، پیام های بازدارندگی را 

ارسال کردند.
این پایگاه تحلیلی در پایان نوشت: این 
جمعیت باشکوه تأیید کردند که مقاومت 
با اطمینان از پیروزی به مسیر خود ادامه 
می دهد و کاماً آماده فداکاری است و به 
گزینه ای که تجاوز را خنثی کرد، پایبند 
است و هرگونه تجاوز آینده را نیز خنثی 
خواهد کرد، یعنی: »از ما دور باد که ذلت 

را بپذیریم.«
روزنامه الاخبار هم در تحلیل رویداد 

بی سابقه و تاریخی تشییع پیکر شهید 
آیت الله خامنه ای در عراق نوشت: 
شهرهای نجف و کربا شاهد تشییع 
پیکر مطهر رهبر فقید ایران، آیت الله علی 
خامنه ای بودند. این استقبال برجسته، 
بویژه با توجه به همزمانی آن با تاش های 
آمریکا برای منزوی کردن عراق و جدا 
کردن نیروهای مقاومت در آنجا از نفوذ و 
عمق منطقه ای ایران، پیامدهای سیاسی 

قابل توجه و آشکاری داشت.
به نوشته الاخبار این مراسم با حضور 
گسترده رسمی، دیپلماتیک و نظامی در 
بالاترین سطوح از هر دو طرف عراقی و 
ایرانی با حضور علی الزیدی، نخست وزیر 
عراق، مسعود پزشکیان، رئیس جمهوری 
ایران و محمد باقر قالیباف، رئیس 
مجلس ایران متمایز بود. رهبران برجسته 
»چارچوب هماهنگی« نیز در مراسم 
تشییع شرکت کردند، از جمله نوری 
المالکی، رئیس ائتاف دولت قانون؛ 
هادی العامری، دبیرکل سازمان بدر؛ قیس 
الخزعلی، دبیرکل عصائب اهل الحق؛ و 
عمار الحکیم، رئیس جنبش حکمت، 
به همراه محمد الحلبوسی، رهبر حزب 
تقدم. همچنین رهبران نیروهای بسیج 
مردمی و نمایندگان جناح های مختلف، 
نمایندگان گروه های مقاومت از لبنان و 
فلسطین، و هیأت هایی از سوریه، یمن و 
ایران، عاوه بر عزادارانی از چندین کشور 

اروپایی، حضور چشمگیری داشتند. 
در حقیقت این مراسم تشییع، پیام 
مستقیمی است که بر پایداری و آمادگی 

مقاومت تأکید می کند.
در این زمینه فالح المجیدی، تحلیلگر 
سیاسی، در مورد این مراسم تاریخی 
به الاخبار گفت: »این تجمع عظیم 
نشان دهنده خنثی کردن عملی پروژه 
آمریکایی است که به دنبال منزوی کردن 
عراق و محور مقاومت از ایران است.« 
المجیدی خاطرنشان کرد که »مراسم 
تشییع همزمان با یک مبارزه داخلی و 
قطب بندی شدید در داخل دولت عراق 
است که سعی دارد فشارهای اقتصادی 
و سیاسی واشنگتن - پیش از سفر 
پیش بینی شده الزیدی به ایالات متحده 
- را با اصول استراتژیک و ایدئولوژیک 
نیروهای تشکیل دهنده دولت و نزدیک 
به تهران متعادل کند.« او معتقد است 
که »مشارکت رسمی سطح بالای دولت 
عراق، با حضور رهبران چارچوب 
هماهنگی، رئیس جمهوری پزشکیان و 
سردار قاآنی، به طور قطعی شکست فشار 
آمریکا برای ایجاد قطع روابط را ثابت 
می کند؛ توازن قدرت در میدان تأیید 
می کند که بغداد تصمیم گرفته است در 
قلب معادله محور مقاومت باقی بماند و 
تاش ها برای تهدید به انزوا دیگر در 

میدان عملی نیست.«

تجدید  پیمان  مقاومت
تحلیل رسانه های منطقه ای و فرامنطقه ای از استقبال تاریخی مردم عراق 

از تشییع پیکر رهبر شهید در نجف و کربلا

برگزاری مراسم تشییع پیکر رهبر شهید 
در نجف اشرف و کربای معلی، بازتاب 
گسترده ای در رسانه های بین المللی داشت. 
این رسانه ها در گزارش های خود، حضور 
پرشمار عزاداران، ابعاد مذهبی و سیاسی 
مراسم، حضور مقامات دو کشور و پیام های 

جهانی آن را مورد توجه قرار دادند.
شبکه الجزیره گزارش داد مراسم تشییع 
رهبر شهید در شهر نجف با حضور صدها 
هزار عزادار آغاز شد و دولت عراق به همین 
مناسبت روز چهارشنبه را تعطیل رسمی اعام 
کرد. این شبکه با اشاره به حضور عزاداران، 
این مراسم را نمادی از وحدت و استقامت در 

برابر آمریکا و اسرائیل دانست.
در همین حال، روزنامه واشنگتن پست با 
تمرکز بر ابعاد سیاسی این مراسم، نوشت 
حدود دو میلیون نفر در آیین تشییع آیت الله 
سید علی خامنه ای در نجف شرکت کردند. 
این روزنامه با اشاره به حضور مقامات ایرانی 
و عراقی، از جمله رئیس جمهوری ایران، 
نخست وزیر عراق و دیگر شخصیت های 
سیاسی و مذهبی، تأکید کرد که این مراسم، 
عاوه بر جنبه مذهبی، حامل پیام های 

سیاسی نیز بود.
خبرگزاری رویترز نیز با تمرکز بر فضای مراسم 
گزارش داد هزاران نفر در مسیر حرکت پیکر 
آیت الله سید علی خامنه ای در نجف حضور 
یافتند. به نوشته این خبرگزاری، عزاداران 
با در دست داشتن تصاویر رهبر شهید و سر 
دادن شعارهایی علیه آمریکا و اسرائیل، کاروان 

تشییع را همراهی کردند.
روزنامه نیویورک تایمز هم گزارش داد که 
صدها هزار عزادار در شهرهای مقدس نجف 
و کربا با حضور در آیین های دعا و سوگواری و 
همراهی کاروان حامل پیکر آیت الله سید علی 
خامنه ای در مراسم تشییع شرکت کردند. این 
روزنامه این حضور گسترده را بازتابی از جایگاه 

آیت الله خامنه ای در میان شیعیان جهان 
توصیف کرد.

از سوی دیگر، روزنامه وال استریت ژورنال این 
مراسم را در چارچوب تحولات سیاسی منطقه 
تحلیل کرد و برگزاری آن در عراق را تاشی 
برای تثبیت جایگاه رهبر شهید جهان تشیع 
و تقویت نفوذ مذهبی و سیاسی ایران در عراق 
ارزیابی کرد. به نوشته این روزنامه، انتخاب 
نجف و کربا، عاوه بر جایگاه مذهبی این 
دو شهر، حامل پیام هایی برای متحدان 

منطقه ای ایران نیز بود.
 احسان العوادی، مدیر دفتر نخست وزیر عراق 
و رئیس کمیته عالی ساماندهی مراسم تشییع 
پیکر رهبر شهید ایران در عراق از مشارکت 
بیش از ۱۰ میلیون نفر در تشییع پیکر ایشان 

خبر داد.
آیین های  برگزاری  اخیر،  ماه های  در 
همبستگی، مجالس بزرگداشت و اعام 
حمایت از مردم ایران در شهرهای مختلف 
عراق، از وجود پیوندهای دینی، تاریخی و 
فرهنگی میان دو ملت حکایت داشته است. 
همچنین پیام ها و بیانیه های شماری از مراجع 
دینی، از جمله آیت الله العظمی سیستانی، 
در حمایت از مردم ایران و تأکید بر ضرورت 
همبستگی جهان تشیع در مواجهه با تحولات 
اخیر، بازتاب گسترده ای در میان افکار عمومی 
داشته است. در چنین فضایی، استقبال مردم 
عراق از پیکر ایشان از سوی ناظران در امتداد 
همین پیوندهای مذهبی و تاریخی تحلیل و 
توصیف شده است. همچنین برخی معتقدند 
این حضور، بیانگر جایگاه معنوی عتبات 
عالیات در میان شیعیان و نشان دهنده 
اهمیت روابط دینی و فرهنگی میان ایران و 

عراق است.
در همین چارچوب، برخی مسئولان و فعالان 
عراقی و ایرانی، استقبال گسترده مردم عراق 
از پیکر رهبر شهید ایران را نتیجه پیوندهای 
مذهبی و اجتماعی میان دو کشور و همچنین 
درخواست های گسترده برای برگزاری آیین 

تشییع در عراق عنوان کرده اند.
همزمان با برنامه ریزی برای برگزاری این 

مراسم، سازمان حشد الشعبی )بسیج مردمی 
عراق( با انتشار کلیپی از مردم عراق خواست 
تا در مراسم تشییع حضرت آیت الله خامنه ای 
رهبر شهید ایران شرکت کنند. بسیج مردمی 
عراق در این پیام که به همراه کلیپی منتشر 
شده به ستایش امام مجاهد شهید و دعوت 
از مردم عراق برای استقبال از ایشان پرداخته 

است.
در این پیام آمده است: در این تابوت، شخصی 
آرمیده که سرور دوران خود و فرمانده عزت و 
شرف و رهبری به عظمت کوه ها و مردی به 
بزرگی دنیا است، گرچه ممکن است وزن این 
تابوت کم باشد اما شانه های همه فرزندان 

آدم از تحمل بزرگی صاحب آن ناتوانند.
همچنین، ابوآلاء الولائی، دبیرکل گردان های 
سیدالشهدای عراق پیش تر از همه مردم 
عراق خواست تا با حضور گسترده در مراسم 
تشییع حضرت آیت الله خامنه ای رهبر شهید 
ایران شرکت کنند. وی در پیام خود به مردم 
عراق با تأکید بر لزوم وفاداری به آرمان های 
مقاومت، از ملت عراق خواست تا با حضور 
پرشور در مراسم تشییع شهید حضرت آیت الله 
خامنه ای، دین خود را به حامی همیشگی 

عزت و کرامت ملت های منطقه ادا کنند.

ابعاد بین المللی استقبال میلیونی 
عراقی ها

پایگاه خبری- تحلیلی العهد در گزارشی 
با اشاره به مراسم تشییع رهبر شهید در 
عراق به بررسی ابعاد بین المللی استقبال 
میلیونی عراقی ها از رهبر شهید پرداخت. 
این رسانه تحلیل کرد: جنایت بزرگ ترور 
رهبری، با هدف از بین بردن اراده و گزینه 
مقاومت صورت گرفت اما با حمایت میلیونی 
از وفاداری مطلق و تجدید پیمان با گزینه 

مقاومت شکست خورد.
در ادامه این تحلیل آمده است: میلیون ها 
نفر آمدند تا تبلیغات گمراه کننده علیه 
ایران را زیر پا بگذارند زیرا تجمع میلیونی 
از اکثریت قاطع وفادار به انقاب اسامی و 
رهبری آن و تجمع همه چهره های وابسته 

گزارش



 بیمارستان 
باب الحوائج 

با بالاترین 
استانداردهای 

روز دنیا 
در درمان 
سوختگی 

ساخته شده و 
تمام تجهیزاتی 

که در یک 
بیمارستان 

سوختگی 
مدرن باید 

فراهم باشد در 
این بیمارستان 

دیده شده و 
ICU سوختگی 

به روزی 
دارد. این 

مرکز درمانی 
سوختگی در 
مساحت 52 

هزار مترمربع  
در 11 طبقه 

ساخته شده و 
دارای157 تخت 

است

 بیمارستان سوختگی باب الحوائج
شهریورماه افتتاح می شود

معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی ایران:

آمار بروز سوختگی در ایران 13 برابر 
کشورهای پیشرفته است، آماری که 
چندی پیش توسط مصطفی ده مرده ای 
رئیس بیمارستان سوانح و سوختگی 
شهید مطهری تهران ارائه شد. سوختگی 
پر هزینه ترین حادثه قابل پیشگیری 
 است، اما همین معضل سالانه جان
می گیرد.  کشور  در  را  نفر  ر  هزا  3
همچنین بیش از 40 درصد از کسانی که 
دچار سوختگی می شوند، یا معلول شده 
یا دچار درجاتی از ناتوانی و از کارافتادگی 
می شوند. به گفته کارشناسان، اطلاعات 
سوختگی در کشور فقط بر اساس 
آمار بیمارستان ها جمع آوری می شود 
و طبق همین اطلاعات، سالانه 300 
هزار نفر در کشور دچار سوختگی 

می شوند، موضوعی که ضرورت درمان 
را کاملاً آشکار می کند. در چنین شرایطی 
بیمارستان سوانح و سوختگی شهید 
مطهری تهران که بیمارستانی مرجع 
محسوب می شد، در جنگ 40 روزه مورد 
حملات دشمن قرار گرفت و از مدار 
خدمت خارج شد. اما دولت چهاردهم 
و وزارت بهداشت با توجه به ضرورت 
وجود مرکز درمانی سوختگی جدید در 
تهران دست به کار شدند و کار ساخت 
بیمارستان سوختگی باب الحوائج را که 
از سال 1392 روی زمین مانده بود   به 
ایستگاه پایانی رساندند تا شهریورماه 

این مرکز تخصصی افتتاح شود.
دکتر یاسر فروغی معاون درمان دانشگاه 
علوم پزشکی ایران با بیان اینکه بیماران 
سوختگی به لحاظ مراقبت و درمان 
جزو سخت ترین بیماران کشور محسوب 
افتتاح  و  ساخت  درباره  می شوند، 
بیمارستان سوختگی جدید در تهران به 
»ایران« می گوید: »برای درمان افرادی 
که دچار سوختگی با درجات مختلف 
می شوند، استانداردهای مشخص و 

سختگیرانه ای وجود دارد. چون میزان 
عفونت در بیماران سوختگی بشدت 
بالاست و در عمل اولین سد دفاعی 
بدن یعنی پوست را از دست داده اند و به 
راحتی دچار عفونت می شوند. به همین 
دلیل میزان مرگ و میر این دسته از 
بیماران در همه جای دنیا بالاست. آنچه 
که می تواند به بهبود این بیماران کمک 
کند یا جلوی مرگ و میر آنها را بگیرد، 
افزایش استاندارد تخت های سوختگی 
و افزایش تعداد تخت های icu سوختگی 

در کشور است.«
او با اشاره به بیمارستان قدیمی سوانح و 
سوختگی شهید مطهری تهران و تخریب 
آن در جنگ 40 روزه می گوید: »بیمارستان 
مطهری درسال 1352 ساخته شده بود و 
قدمت بالایی داشت. این بیمارستان در 
دوران جنگ تحمیلی اخیر، مورد حمله 
دشمن قرار گرفت و به طور کامل از 
چرخه خدمت خارج شد. با توجه به 
موقعیت مکانی بیمارستان درست روز 
قبل از حملات دشمن به این مرکز 
درمانی سوختگی، بیمارستان را تخلیه 

کردیم و فردای آن روز بیمارستان مورد 
اصابت قرار گرفت و به طور کامل از 
چرخه خدمت به بیماران خارج شد. با 
تدابیری که اندیشیده شده بود، بیماران 
بیمارستان شهید مطهری را به بیمارستان 
حضرت فاطمه)س(منتقل کردیم تا 
بیماران دچار آسیب نشوند. همین 
موضوع ضرورت وجود بیمارستان سوانح 

و سوختگی دیگری را دو چندان کرد.«
معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی 
ایران با بیان اینکه بیمارستان سوختگی 
تا  الحوائج«  »باب  تختخوابی   157
شهریورماه با همت دولت چهاردهم 
افتتاح خواهد شد، توضیح می دهد: 
بزرگراه  »این بیمارستان در تقاطع 
همت و رودخانه کن شهر تهران واقع 
شده و به بیماران سوختگی، سوانح 
و تروما خدمات می دهد و با توجه به 
حمایت های دولت، وزارت بهداشت 
و تزریق به موقع منابع ان شاءالله تا 
شهریورماه در مدار خدمت به بیماران 
ین  ا ساخت  البته  می گیرد.  قرار 
بیمارستان از سال 1392 آغاز شد، اما 

به دلایل مختلف در سال های بعد روند 
ساخت این پروژه بسیار کند و در برخی 
سال ها متوقف شد. در دوره جدید 
مدیریت دانشگاه علوم پزشکی ایران 
یعنی از اواخر سال 1403، این پروژه با 
توجه به اهمیت و ضرورتی که داشت، 
جزو اولویت های دانشگاه برای تکمیل 

ساخت و بهره برداری قرار گرفت.«

پیشرفت 97 درصدی پروژه درمانی 
باب الحوائج

فروغی با اشاره به اینکه دولت چهاردهم 
این پروژه را با 50 درصد ساخت تحویل 
حاضر  حال  »در  می گوید:  گرفت، 
به پیشرفت پروژه در فاز اول   این 
تلاش  و  است  رسیده  درصدی   97
یعنی  ن  بستا تا خر  ا و ا می کنیم 
به  بیمارستان  ین  ا شهریورماه  در 
بهره برداری برسد. این بیمارستان با 
بالاترین استانداردهای روز دنیا در درمان 
سوختگی ساخته شده و تمام تجهیزاتی 
که در یک بیمارستان سوختگی مدرن 
باید فراهم باشد در این بیمارستان دیده 
شده و ICU سوختگی به روزی دارد. این 
مرکز درمانی سوختگی در مساحت 52 
هزار مترمربع  در 11 طبقه ساخته شده 
و دارای157 تخت است. بیمارانی که 
سوختگی بالای30 الی 40 درصد دارند 
باید در ICU سوختگی بستری شوند. 
به همین دلیل در بیمارستان سوختگی 
باب الحوائج ظرفیت این تخت ها را 
بیشتر کرده ایم. همچنین در این مرکز 
درمانی جدید سه بخش ICU داریم 
که هر بخش 12 تخت دارد و به نسبت 
بیمارستان قدیمی مطهری ظرفیت دو 

برابر شده است.«
او درباره بودجه ای که تاکنون برای 
ساخت این بیمارستان جدید سوختگی 
»با  می گوید:  است،  شده  هزینه 
کمک وزارت بهداشت تاکنون حدود 

1500 میلیارد تومان صرف ساخت و تجهیز 
بیمارستان »باب الحوائج« شده است. در 
این مرکز درمانی همه مواردی که یک 
بیمارستان با سطح استاندارد بالا برای 
درمان سوختگی نیاز دارد، پیش بینی 
شده است تا بتواند نیازهای اساسی 
بیماران تهران و ارجاعی از شهرهای 
اطراف را پاسخگو باشد. چون بیماران 
سوختگی در تمام شهرها و استان های 
همجوار تهران بعد از دریافت اقدامات 
اولیه در شهر مبدأ برای دریافت درمان 
تکمیلی به تهران منتقل می شوند. در 
گذشته به بیمارستان شهید مطهری 
ارجاع پیدا می کردند، اما با افتتاح 
بیمارستان سوختگی باب الحوائج به 

این مرکز منتقل خواهند شد.«
ساخت و تجهیز هر تخت سوختگی دو 
برابر تخت ها در دیگر مراکز درمانی هزینه 
بر است. معاون درمان دانشگاه علوم 
پزشکی ایران با اشاره به این موضوع 
توضیح می دهد: »تجهیز هر تخت در 
بیمارستان های سوختگی با توجه به 
ویژگی های خاصی که دارد هزینه های 
سنگینی را برای دولت و وزارت بهداشت 
درپی دارد. اما ضرورت وجود بیمارستانی 
مجهز و استاندارد درتهران به حدی 
بالا بود که دولت چهاردهم با تأمین 
هزینه های ساخت و تجهیز در چنین 
شرایطی که دو جنگ تحمیلی را به 
تازگی پشت سرگذاشتیم، موافقت کرد 
و همین موضوع باعث شد در ماه های 
آینده شاهد بهره برداری از این پروژه 
ملی باشیم. تخت ها و آی سی یوهای 
سوختگی کاملاً متفاوت از دیگر مراکز 
درمانی هستند به طوری که برای ساخت 
و تجهیز آنها دو برابر یک تخت معمولی 
بودجه نیاز داشتیم. با این اوصاف، وقتی 
پروژه ای را با 50 درصد پیشرفت آن هم در 
مراحل اولیه ساخت تحویل گرفتیم، به 
غیر از ساخت، باید تجهیزات مورد نیاز 

این مرکز را هم تأمین کنیم که با افزایش 
قیمت دلار و شرایط اقتصادی کشور 
هزینه ها بسیار سنگین تمام می شود.«

 بیمارستان سوختگی جدید
یک همت اعتبار نیاز دارد

فروغی در مورد بهره برداری از این مرکز 
درمانی در فاز اول می گوید: »در فاز 
100 تخت بیمارستانی راه اندازی  اول، 
می شود چون طبقات چهار، پنج و شش 
همچنین اورژانس بیمارستان کاملاً 
آماده شده است. فقط بحث تجهیزات 
تکمیلی مانده است. در مجموع حدود 
یک هزار میلیارد تومان دیگر نیازداریم 
تا پروژه کامل شود در همین مورد هم 
منابع دیده شده و مشغول رایزنی با 
 وزارت بهداشت هستیم. به طورکلی 
دو هزارو 700 میلیارد تومان تا امروز 
برای بیمارستان پیش بینی شده است 
و امیدواریم منابع برای تکمیل هر چه 
زودتر بیمارستان تأمین شود. چون در 
حال حاضر بیماران بیمارستان شهید 
مطهری به مراکز درمانی دیگری منتقل 
ضرورت  موضوع  همین  و  شده اند 
پروژه درمانی را دو  این  بهره برداری 

چندان کرده است.«
معاون درمان دانشگاه علوم پزشکی 
ایران با اشاره به تأمین کادر درمان و 
پرسنل مورد نیاز این مرکز درمانی جدید 
هم می گوید: »خوشبختانه در تأمین 
نیروی انسانی هیچ مشکلی نداریم. 
همه ردیف های استخدامی بیمارستان 
سوختگی جدید از قبل دیده شده و 
نیروهای مورد نیاز آن را تأمین کرده ایم. 
بخشی از نیروهای بیمارستان سوختگی 
باب الحوائج همان پرسنل بیمارستان 
شهید مطهری هستند. البته به دلیل 
اینکه تخت های این مرکز جدید نسبت 
به بیمارستان شهید مطهری افزایش پیدا 
کرده نیروهای بیشتری جذب کرده ایم.«

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

گزارش

بیمارستان شهید مطهری به مدار خدمت بر می گردد
بیمارستان سوختگی شهید مطهری به شکل سنتی 
همیشه پذیرای بیمارانی از شهرهایی مثل قم، اصفهان، 
اراک، کاشان و... بوده و به همین دلیل همیشه ظرفیت 
این بیمارستان بویژه در بخش آی سی یو تکمیل بوده 
است. دکتر فروغی با اشاره به این موضوع توضیح 
می دهد: »با توجه به خروج بیمارستان شهید مطهری 
از چرخه خدمت به دلیل اصابت موشک، در حال حاضر 
تخت های سوختگی بیمارستان حضرت فاطمه )س( 

به شکل تکمیل ظرفیت و پر مشغول ارائه خدمت به 
بیماران است. البته از ظرفیت بیمارستان یافت آباد 
هم به همین منظور استفاده می کنیم تا در ارائه درمان 
به بیماران، خللی ایجاد نشود. از طرف دیگر، بعد از 
آرام شدن شرایط خاص در کشور، همزمان با ساخت 
بیمارستان جدید، مشغول تعمیر بیمارستان شهید 
مطهری هم بودیم و پیشرفت های خوبی حاصل شده 
است به طوری که بزودی به مدار خدمت بر می گردد.«

اجتماعی6
شنبه   20 تیر 1405  شماره 9070



آغاز مرحله چهارم طرح حمایت از کودکان 
مبتلا به سوءتغذیه

معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام 
کرد: »از ۱۸ تیرماه امکان خرید سبدغذایی رایگان برای خانوار ۱۸۰ 

هزار کودک مبتلا به سوءتغذیه فراهم شده است.«
یعقوب اندایش گفت: »با تخصیص اعتبار سبد حمایتی برای کودکان 
دارای سوءتغذیه، بیش از ۱۸۰ هزار کودک 5 تا 59 ماهه مبتلا به 

سوءتغذیه، اعتبار خرید سبدغذایی رایگان می گیرند.«
وی افزود: »با عنایت به دستور رئیس جمهوری و تأکید وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی مبنی بر رفع فقر در کشور و در راستای تحقق 
بخشی از وعده  های دولت چهاردهم، سرپرستان خانوار بیش از 
۱۸۰ هزار کودک زیر 5 سال مبتلا به سوءتغذیه که به مراکز بهداشتی 
سراسر کشور مراجعه کرده اند، از تاریخ ۱۸ تیرماه اعتبار خرید 
سبد غذایی رایگان را در بستر طرح کالابرگ الکترونیکی دریافت 

» . می کنند
از سال ۱4۰2 تاکنون در 33 مرحله این طرح اجرا شده و در سال جاری 
نیز تداوم دارد که مرحله سی وچهارم به عنوان چهارمین مرحله 

اجرای این طرح در سال ۱4۰5 است. 
بر اساس این گزارش، برنامه  امنیت غذایی کودکان، جزء برنامه های 
محوری وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی است. زیرا زمان تشکیل 
نطفه تا قبل از پایان 5 سالگی )که بیش از 9۰ درصد مغز کودک در 
همین زمان شکل می گیرد( فرصت طلایی حمایت از کودکان است 
و چنانچه سوء تغذیه در این زمان طلایی حل نشود، موجب ایجاد 
آسیب جدی به مغز، معلولیت و تداوم چرخه فقر و فقر بین نسلی 
می شود. لازم به ذکر است، تخصیص اعتبارات لازم برای اجرای این 
طرح در سال ۱4۰5 از سوی سازمان برنامه و بودجه پیش بینی و 

تخصیص داده شده است. 
در همین راستا، مقرر شد اعتبار خرید رایگان سبد غذایی مورد 
تأیید وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی به ازای هر کودک، 
در اختیار سرپرست خانوار دارای کودک مبتلا به سوءتغذیه زیر 5 
سال، قرار گیرد. برای تعداد ۱52 هزار و 7۸۸ کودک دارای سوءتغذیه 
در خانوارهای بسیار نیازمند با وسع اقتصادی پایین، مبلغ ۱3 میلیون 
ریال و برای 2۸ هزار و 3۸ کودک دارای سوءتغذیه در خانوارهای 
نیازمند با وسع اقتصادی متوسط، مبلغ ۸ میلیون ریال برای تأمین 
سبد غذایی مشتمل بر اقلام مورد تأیید وزارت بهداشت، درمان و 
آموزش پزشکی، از طریق شبکه ملی اعتبار و شماره  ملی سرپرست 
خانوار کارسازی)شارژ( شده که اقلام سبد تعیین شده در تمامی 
فروشگاه های طرف قرارداد کالابرگ الکترونیکی در دسترس خانوار 
قرار داشته و قابل خریداری است. درضمن، هر خانوار می تواند 
طی مهلت یک ماهه از تاریخ اعتبار تخصیص یافته برای خرید اقلام 

مشخص شده اقدام کند.
امید است با اجرای این برنامه شاهد کاهش سوءتغذیه کودکان و 
همچنین ارتقای امنیت غذایی و افزایش کیفیت خدمات مشاوره 
تغذیه به مادران از طریق کارشناسان تغذیه در مراکز خدمات جامع 
سلامت و نیز ارتقای سطح آگاهی، نگرش و عملکرد مادران در زمینه 

الگوی تغذیه صحیح و رشد کودکان باشیم.

خبر

مجوزهای 
عمومی 

 OFAC 

الزاماً به معنای 
گشایش 

پایدار نیستند 
و بیشتر باید 

آنها را ابزارهای 
موقتی برای 
تنظیم رفتار 

بازار و پیشبرد 
اهداف 

سیاست 
 خارجی 

آمریکا دانست

از گشایش موقت تا لغو مجوز

تحریم ها رفع شوند یا مجوز خاصی 
صادر گردد. در متن مجوز جدید، به 
واریز وجوه به حساب های دلاری مسدود 
مشمول سود؛ که اصولاً باید نرخ سود 
»معقول تجاری« مشابه نرخی که به سایر 
سپرده گذاران پرداخت می شود، را اعمال 

نمایند هم اشاره شده است. 
هرچند در بسیاری از مجوزهای سازمان 
خزانه داری آمریکا، برای خاتمه معاملات، 
مهلت های انتقالی تا سقف ۱۸۰ روز هم 
پیش بینی می شود، در این مجوز چنین 
فرصتی تنها ۱۰ روز تعیین شده و احتمال 
اینکه پرداخت سود به این حسابها، 
در صورت داشتن مانده، پس از مدتی 

متوقف گردد هم؛ دور از ذهن نیست.
 

 سخت گیری در مسیر پرداخت
الزام واریز به حساب مسدود آمریکایی 
به جای پرداخت مستقیم دلاری، همان 
مکانیزم محدود کننده پیش از مجوز 
عمومی X است و معمولاً بانک آمریکایی 
موظف است آن را در یک حساب مجزا 
در یک بانک، مؤسسه  سپرده پذیر یا 
کارگزار در داخل آمریکا نگه دارد. این 
حساب باید بلوکه بماند و صرفاً سازمان 
خزانه داری آمریکا می تواند برداشت از آن 

را مجاز کند.
البته نظر به اینکه بانک های ایرانی از 
سال 2۰۰۸ به بعد حساب های دلاری 
خود را رسماً بسته و یا به دلیل عدم 
استفاده، حساب ها به صورت اتوماتیک 
به حالت راکد )Dormant( درآمده 
بودند، این معنا استنباط می شود که 
احتمال افزوده شدن وجوه جدید 
ایران  به حساب های مسدود  دلاری 
 یا تهدید جدید ارزی، در عمل منتفی 

خواهد بود.

 اگر ارز غیر دلاری باشد
از  غیر  ارزهایی  به  پرداخت ها  اگر 
دلار انجام شود، چطور؟ نظر به اینکه 
حساب های مسدود در آمریکا معمولاً 
دلاری هستند و احتمالاً در فاکتورهای 
فروش نفت واریز به این حساب های 
مسدود یا راکد تقاضا نشده، موضوع 
واریز به حساب های ایران به سایر ارزها 
برای وجوه در راه احتمالی از محل ارز 
حاصل از صادرات کالاهای مجاز شده 
در مجوز X مورخ 2۱ ژوئن 2۰26 یعنی 
نفت خام، محصولات پتروشیمی یا 
فرآورده های نفتی ایرانی کاملاً بستگی به 
قوانین کنترل و تطبیق بانک نگهدارنده 
حساب غیرآمریکایی خواهد داشت. 
از دیدگاه این مجوز هرگونه تراکنش 
بانکی مرتبط با نفت ایران که پس از 
7 ژوئیه آغاز شود و ادامه  معامله قبلی 
محسوب نگردد، دیگر مشمول سازوکار 
 safe( چتر حمایتی و مصونیت مقرراتی
harbor( نبوده و بانک های کارگزار باید 

محموله ها را تا ۱7 ژوئیه کاملاً تسویه 
. کنند

مجوزها ابزار موقتی هستند
در نهایت صرف نظر از آینده این مجوز 
آنچه بازارها، بانک ها و نهادهای مالی 
از این تحول می آموزند، پیچیدگی های 
عملیاتی کنترل و تطبیق در معاملات 
محدود یا تحریمی و نیز اهمیت پایش 

مستمر تغییرات نظارتی است. 
این اتفاق بار دیگر نشان می دهد که 
مجوزهای عمومی OFAC الزاماً به معنای 
گشایش پایدار نیستند و بیشتر باید 
آنها را ابزارهای موقتی برای تنظیم رفتار 
 بازار و پیشبرد اهداف سیاست خارجی 

آمریکا دانست.

دفتر کنترل دارایی های خارجی وزارت 
خزانه داری آمریکا )OFAC( در 7 ژوئیه 
2۰26 با صدور مجوز عمومی X1، مجوز 
عمومی X را که تنها دو هفته پیش و در 
پی مذاکرات سوئیس صادر شده بود، 
لغو و به جای آن، مجوزی انتقالی برای 
خاتمه معاملات پیشین صادر کرد. این 
مجوز انتقالی که ذیل هفت مقرره و 
چهار فرمان اجرایی صادر شده است، 
صرفاً امکان خاتمه تدریجی معاملات 
مربوط به تولید، تحویل و فروش نفت 
خام، محصولات پتروشیمی و فرآورده های 

نفتی با منشأ ایرانی را فراهم می کند.

تغییر ماهیت حقوقی مجوز
 اولین نکته آن است که X1 دیگر یک 
مجوز عمومی جدید نیست، بلکه ابزار 
لغو )revocation( مجوز قبلی است 
که فقط یک دریچه  محدود برای خاتمه 
معاملات   )wind -down ( تدریجی 
پیشین باز می گذارد و لذا از نظر حقوقی، 
از 7 ژوئیه 2۰26 برابر با ۱4۰5/4/۱6 دیگر 

»مجوز فعال فروش« وجود ندارد.

حذف معافیت کشتی های تحریمی
معافیت موقت کشتی های تحریمی قبلی 
از بین رفته و حذف این بند در مجوز 
عمومی ایکس وان یعنی کشتی های 
مذکور حتی در دوره پایان دهی تدریجی 

عملیات مجاز به فعالیت نیستند.
 

کاهش مهلت و پیام آن
کاهش چشمگیر بازه زمانی از 6۰ روز )تا 
2۱ اوت( به فقط ۱۰ روز )تا ۱7 ژوئیه( — که 

ظاهراً می تواند نشان دهنده  کند شدن 
مذاکرات مورد اشاره، باشد. 

غ از متن سند، شاید بتوان کاهش  اما فار
مهلت مجوز را نشانه ای از احتیاط بیشتر 
دولت آمریکا در رویارویی با انتقادات 
داخلی آن کشور در ادامه روند مذاکرات 
دانست. این تصمیم همچنین این پیام را 
منتقل می کند که مشوق های اقتصادی 
اعطا شده، به راحتی قابل بازگشت بوده 
و می توانند در صورت لزوم دوباره به ابزار 
فشار در روند مذاکراتی که اکنون آهنگ 

کندتری یافته تبدیل شوند.

 وضعیت منابع ارزی 
و حساب های مسدود

به نظر می رسد یکی از آثار عملی ابطال 
مجوز قبلی آن باشد که منابع ارزی در 
عمل به جای رسیدن مستقیم به دست 
ایران/نهاد مسدود، در بانک آمریکایی 
مسدود بماند تا زمانی که احتمالاً، 

عقب گرد مجوز نفتی »اوفک« چرا رقم خورد؟
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یادداشت

شهرزاد مشیری
کارشناس ارشد بانکداری بین الملل

X1 و X مقایسه و نکات کلیدی مقایسه ای مجوزهای
مجوز X1 -7 ژوئیهمجوز X- 21 ژوئنموضوع

 مجوز فعال ماهیت
برای فروش نفت

 فقط خاتمه 
معاملات قبلی

ممنوعمجازمعاملات جدید
 ۱۰ روز 6۰ روزمهلت

مجاز نیستمجازکشتی های تحریمی

 امکان پرداخت
پرداخت مستقیم

 فقط در وجه 
حساب مسدود

بازگشت فشارگشایش موقتپیام



مسئولان تأکید کردند تمامی اقدامات با 
رعایت استانداردهای ایمنی و با هدف 
حفظ آرامش و امنیت مسافران انجام 

شده است.

 23 اتوبوس 
برای جا به جایی مسافران

در محدوده راه آهن شمال شرق نیز پس 
از توقف دو رام قطار در ایستگاه شاهرود، 
عملیات موسوم به »واکنش سریع« 
اجرا شد. در این عملیات، با هماهنگی 
استانداری سمنان و اداره کل راهداری و 
حمل ونقل جاده ای استان، ۲۳ دستگاه 
اتوبوس در کوتاه ترین زمان ممکن به 
محل اعزام شدند و انتقال مسافران به 
مقصد مشهد انجام گرفت. مسئولان 
این منطقه اعام کردند تمام مراحل 
جابه جایی با رعایت کامل ضوابط ایمنی 
و بدون بروز حادثه انجام شده و اولویت 
اصلی، حفظ امنیت، آرامش و ارائه خدمات 

مناسب به مسافران بوده است.
همزمان با اقدامات اجرایی، شرکت 
راه آهن اطاع رسانی مستمر به مسافران 
را نیز در دستور کار قرار داد. از مسافران 
به  از مراجعه  درخواست شد پیش 
ایستگاه ها، آخرین وضعیت حرکت قطارها 
را از طریق سامانه اطاع رسانی راه آهن 
به شماره ۰۲۱۵۱۴۹ پیگیری کنند. عاوه 
بر این، اعام شد تغییرات احتمالی در 
برنامه حرکت قطارها از طریق پیامک به 
اطاع مسافران خواهد رسید تا از مراجعات 

غیرضروری به ایستگاه ها جلوگیری شود و 
امکان برنامه ریزی مناسب برای ادامه سفر 

فراهم باشد.

 اهمیت راهبردی 
محور تهران–مشهد

این حادثه بار دیگر اهمیت زیرساخت های 
حمل ونقل ریلی کشور را آشکار کرد. 
محور تهران–مشهد یکی از مهم ترین 
خطوط ریلی ایران به شمار می رود و 
سهم قابل توجهی از جابه جایی مسافران 
بین شهری را به خود اختصاص داده است. 
بر اساس آمارهای منتشر شده، روزانه 
ده ها رام قطار در این مسیر تردد می کنند 
و بخش عمده ای از سفرهای ریلی کشور به 
مقصد یا مبدأ مشهد از طریق این محور 
انجام می شود. به همین دلیل هر گونه 
اختال در این مسیر می تواند بر برنامه 
سفر هزاران نفر تأثیر بگذارد و ضرورت 
آمادگی دستگاه های مسئول برای مدیریت 
بحران و حفظ تداوم خدمات را بیش از 

پیش نمایان سازد.
افزون بر این، اهمیت این مسیر تنها به 
جابه جایی روزانه مسافر محدود نمی شود. 
در ایام خاص مذهبی و مناسبت های 
ملی، محور ریلی تهران–مشهد با افزایش 
قابل توجه تقاضا روبه رو می شود و نقش 
آن در پشتیبانی از سفرهای انبوه پررنگ تر 
از همیشه است. از این منظر، تداوم 
خدمت رسانی در این محور نه تنها یک 
ضرورت حمل ونقلی، بلکه بخشی از حفظ 

نظم خدمات عمومی در کشور به حساب 
می آید. سرعت عمل در بازسازی مسیر 
آسیب دیده نیز نشان داد شبکه ریلی کشور 
از آمادگی لازم برای واکنش در شرایط ویژه 

برخوردار است.

 بازسازی سریع 
و بازگشت تدریجی به روال عادی

مجموعه اقدامات انجام  شده پس از 
وقوع این حادثه نشان می دهد شرکت 
راه آهن با بهره گیری از ظرفیت های فنی، 
عملیاتی و مدیریتی، تاش کرده است با 
آغاز فوری عملیات بازسازی، آثار ناشی از 
اختال در شبکه ریلی را برای مسافران 
به حداقل برساند. اعزام سریع نیروهای 
تخصصی، استقرار تجهیزات بازسازی، 
استفاده از ناوگان حمل ونقل جاده ای، 
اجرای طرح انتقال ترکیبی مسافران، 
هماهنگی میان دستگاه های اجرایی و 
اطاع رسانی مستمر، از مهم ترین اقداماتی 
بود که در ساعات اولیه پس از حادثه به 

اجرا درآمد.
در عین حال، ازسرگیری تردد در یکی از 
خطوط آسیب دیده در کمتر از ۱۵ ساعت، 
نشانه ای روشن از آمادگی فنی و عملیاتی 
راه آهن برای مدیریت شرایط خاص است. 
انتظار می رود با تکمیل عملیات ترمیم 
و تأیید ایمنی مسیر، حرکت قطارها در 
محور تهران–مشهد به تدریج به برنامه 
عادی بازگردد و خدمات حمل ونقل ریلی 
این مسیر مطابق برنامه از سر گرفته شود.

کمتر از ۱۵ 
ساعت پس از 
حمله دشمن 

آمریکایی به 
خط ریلی 

مشهد، 
با تلاش 

مهندسان 
راه آهن یکی 

از خطوط 
آسیب دیده 

بازسازی 
و دوباره 

وارد چرخه 
خدمت رسانی 

شد. 
تردد قطارها 
هم اکنون از 
طریق خط 

بازسازی شده 
از سر گرفته 

شده و 
عملیات 

بازسازی خط 
دوم نیز ادامه 

دارد

 پس از آسیب به بخشی از محور ریلی تهران–مشهد
عملیات بازسازی با سرعت آغاز شد

بامداد روز پنجشنبه، در پی وارد آمدن 
آسیب به بخشی از زیرساخت های 
محور ریلی تهران–مشهد بر اثر حمله 
جنایتکارانه آمریکا، در آستانه تشییع 
رهبر شهید در مشهد، تردد قطارهای 
مسافری در این مسیر با اختال مواجه 
و حرکت تعدادی از قطارها متوقف شد 
یا با تأخیر همراه بود. این محور یکی 
از مهم ترین و پرترددترین خطوط 
ریلی کشور محسوب می شود و نقش 
مهمی در جابه جایی مسافران میان 
پایتخت، استان خراسان رضوی و سایر 

استان های کشور دارد. 
از این رو، هر گونه وقفه در بهره برداری 
از این مسیر، عاوه بر ایجاد اختال در 
برنامه سفر مسافران، ضرورت اجرای 
سریع اقدامات فنی و مدیریتی برای 
بازگرداندن شرایط به وضعیت عادی 
را دوچندان می کند. با این حال، 
متخصصان ایرانی در کمترین زمان 
توانستند یکی از خطوط را بازسازی 
کنند. جدیدترین خبرها نیز حاکی 
از آن است که تردد قطارها در یکی از 
خطوط ریلی منتهی به مشهد مقدس 

از سر گرفته شده است.
جبارعلی ذاکری، معاون وزیر راه و 
راه آهن،  مدیرعامل  و  شهرسازی 
درباره بازسازی مسیر آسیب دیده 
ریلی در حمله آمریکای جنایتکار به 
زیرساخت های حمل ونقلی کشورمان 
گفت:»کمتر از ۱۵ ساعت پس از حمله 
دشمن آمریکایی به خط ریلی مشهد، 
با تاش مهندسان راه آهن یکی از 
خطوط آسیب دیده بازسازی و دوباره 
وارد چرخه خدمت رسانی شد.« به 
گفته ذاکری، تردد قطارها هم اکنون از 
طریق خط بازسازی شده از سر گرفته 
شده و عملیات بازسازی خط دوم نیز 

ادامه دارد.

نیمه خردادماه امسال مدیرکل راه آهن 
خراسان در گفت وگو با ایرنا از تردد 
روزانه ۷۵ رام قطار مسافربری از ۳۱ 
شهر و مرکز استان به مشهد و بالعکس 
خبر داده بود؛ آماری که نشان می دهد 
حدود ۷۰ درصد قطارهای مسافربری 
برون شهری کشور در مسیرهای منتهی 
به مشهد تردد دارند. همین آمار 
به خوبی نشان می دهد محور تهران–
مشهد صرفاً یک مسیر حمل ونقلی 
نیست، بلکه یکی از شریان های اصلی 
جابه جایی زائران و مسافران در کشور 
به شمار می رود و پایداری خدمات در 

این محور، اهمیتی ملی دارد.

پس از حادثه
بر اساس گزارش های منتشر شده 
از سوی مسئولان راه آهن، بافاصله 
پس از وقوع حادثه، ستاد مدیریت 
بحران شرکت راه آهن تشکیل شد و 
تمامی واحدهای تخصصی در حوزه های 
فنی، عملیاتی، پشتیبانی و مدیریت 
ترافیک ریلی در آماده باش کامل قرار 
گرفتند. در اولین ساعات پس از حادثه، 
گروه های کارشناسی به محل اعزام 
شدند تا با بررسی میزان خسارت وارد 
شده، اقدامات لازم برای ایمن سازی 
محل و آغاز عملیات بازسازی را در 
کوتاه ترین زمان ممکن اجرا کنند. 
همزمان، برنامه ریزی لازم برای مدیریت 
تردد قطارها و جلوگیری از افزایش 
اختال در سایر خطوط ریلی نیز انجام 

. شد
مطابق اعام مسئولان، عملیات ترمیم 
مسیر آسیب دیده بافاصله آغاز شد و 
تجهیزات، ماشین آلات و نیروهای فنی 
مورد نیاز در محل مستقر شدند. هدف 
اصلی از این اقدامات، بازگرداندن 
هرچه سریع تر قابلیت بهره برداری 
از مسیر و فراهم کردن شرایط لازم 
برای ازسرگیری حرکت قطارها بود. 
مسئولان شرکت راه آهن اعام کردند 
با توجه به بسیج امکانات موجود، 

روند بازسازی با سرعت مناسب در 
حال انجام است.

 اولویت 
با جا به جایی مسافران بود

از آنجا که وقوع این حادثه موجب 
توقف تعدادی از قطارهای مسافری در 
ایستگاه های مختلف شد، مدیریت 
از  یکی  به  مسافران  جابه جایی 
مهم ترین اولویت های عملیاتی تبدیل 
شد. در همین راستا شرکت راه آهن 
با همکاری دستگاه های اجرایی و 
بخش حمل ونقل جاده ای، برنامه ای 
برای انتقال مسافران از طریق ناوگان 
اتوبوسرانی تهیه و اجرا کرد. این برنامه 
با هدف کاهش زمان انتظار مسافران، 
جلوگیری از ازدحام در ایستگاه ها و 
استمرار سفرها طراحی شد تا افراد 
بتوانند با کمترین میزان تأخیر به 

مقصد خود برسند.
در چارچوب این برنامه، در ایستگاه های 
مختلف از جمله ابومسلم، نیشابور، 
خیام و تربت حیدریه، اتوبوس های 
مورد نیاز مستقر شدند و انتقال 
مسافران از این ایستگاه ها به مقصد 
مشهد یا سایر ایستگاه های تعیین 
برای   شده، آغاز شد. همچنین 
بخشی از مسیر، از ظرفیت ریل باس و 
قطارهای ترنست استفاده شد تا امکان 
ادامه سفر مسافران از طریق ترکیبی 
از حمل ونقل جاده ای و ریلی فراهم 
شود. این شیوه موجب شد بخش 
قابل توجهی از مسافران بدون نیاز به 
انتظار طولانی، سفر خود را ادامه دهند 
و آثار ناشی از توقف مسیر تا حد امکان 

کاهش یابد.
بر اساس آمارهای ارائه  شده از سوی 
مسئولان شرکت راه آهن، تا ساعات 
بعدازظهر همان روز، بخش عمده ای از 
مسافران متوقف  شده از طریق اجرای 
این طرح ترکیبی به مقصد رسیده 
بودند و عملیات انتقال سایر مسافران 
نیز به  صورت مستمر ادامه داشت. 

 یک عرضه اولیه در بورس 
از جنس انرژی های تجدیدپذیر

نشست های معارفه نماد »برق سبز منجیل« 
در روزهای ۲۰ و ۲۱ تیرماه برگزار می شود؛ 
اقدامی که می تواند زمینه ورود یکی از بازیگران 
قدیمی حوزه انرژی های تجدیدپذیر به بازار 
سرمایه را فراهم کند. اهمیت این عرضه از آن 
جهت است که برای اولین بار، یک نیروگاه 
بادی در آستانه حضور در فرابورس قرار گرفته 
و از این منظر می تواند نشانه ای از گسترش 
تدریجی حضور دارایی های حوزه انرژی پاک 

در بازار سرمایه باشد. 
شرکت تولید نیروی برق سبز منجیل دارای 
و  منجیل  محدوده  در  بادی  نیروگاه های 
ضلع شرقی دریاچه سد سپیدرود است. 
این مجموعه از دو سایت منجیل و پسکولان 
تشکیل شده و با ظرفیت تولیدی حدود ۹۲ 
مگاوات، از واحدهای شناخته شده در حوزه 
برق بادی کشور به شمار می رود. سابقه 
فعالیت این نیروگاه به طرح های توسعه ای 
دهه ۷۰ بازمی گردد و همین سابقه بهره برداری، 
آن را از برخی پروژه های جدید و در مرحله 

ساخت متمایز می کند. 
از منظر بازار سرمایه، آنچه این عرضه را 
قابل توجه می کند، بیش از هر چیز ماهیت 
عملیاتی دارایی و الگوی درآمدی آن است. 
بخش مهمی از درآمد این شرکت بر پایه 
قراردادهای خرید تضمینی برق شکل گرفته؛ 
مدلی که در مقایسه با برخی کسب وکارهای 
وابسته به نوسانات شدید قیمت های جهانی 
یا مواد اولیه، از ثبات نسبی بیشتری برخوردار 
است. البته این موضوع به معنای نبود ریسک 
نیست و متغیرهایی مانند هزینه های تعمیر 
و نگهداری، وضعیت تولید و نحوه تسویه 
مطالبات نیز در ارزیابی نهایی سهام اثرگذار 

خواهند بود. 
ورود این نیروگاه بادی به فرابورس را می توان 
از زاویه ای دیگر نیز بررسی کرد؛ بازار سرمایه 
ایران در سال های اخیر بیشتر میزبان صنایع 
بزرگ سنتی بوده و حضور شرکت های مرتبط 
با انرژی های تجدیدپذیر هنوز محدود است. 
در چنین شرایطی، عرضه »منجیل« می تواند 
به متنوع تر شدن ترکیب صنایع حاضر در بازار 
کمک کند و در عین حال تصویری روشن تر از 
ظرفیت های اقتصادی پروژه های انرژی پاک 

ارائه دهد. 

حمل و نقل

بورس
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فضا، فضایی 
است که در 
آن »زمان« 
برای مردم 

متوقف 
شده است. 

آنها نه به 
ساعت نگاه 

می کنند و نه 
به اطراف؛ 

تمام جهان 
آنها در نقطه 

حرکت 
خودروی 

حامل 
پیکر شهدا 

خلاصه شده 
است

خداحافظی با عاشق امام رضا)ع(
آخرین دیدار با آقای شهید ایران در مشهد مقدس

فرودگاه شهید هاشمی نژاد مشهد 
برخلاف همیشه   که سرشار از صدای 
و  خ دستی ها  چر حرکت  بلندگوها، 
گفت وگوهای مسافران بود، در  سکوتی 
سنگین فرو رفته است. صدایی شنیده 
نمی شود جز صدای نجواهای عاشقانه 
مردمی که منتظر فرود هواپیمای آقای 
شهید ایران و خانواده شان هستند. انگار 
کلمات در گلوها یخ زده اند و هیچ کس 
نمی خواهد با بلند صحبت کردن، این 

حریم اندوه را بشکند. 

مردمی که سال ها با کلام و منش  رهبر 
عزیزشان زندگی کرده اند، با چشمانی 
خیره به باند فرودگاه نگاه می کنند،  
گویی در حال مرور خاطراتی هستند که 
دیگر تکرار نمی شود. گاهی تنها حرکت 
دست هایی است که در آن  تسبیحی به 
سرعت می چرخد و گاهی شانه ها آرام با 

هق  هقی تلخ تکان می خورند.
در نگاه برخی از آنها ترکیبی از بهت، 
پرسش و غم دیده می شود. بسیاری از آنها 
در حال ضبط لحظات با گوشی هایشان 
هستند، اما نه از سر کنجکاوی، بلکه برای 
ثبت »تاریخی« که احساس می کنند در 

حال رقم خوردن است. 
 اینجا غم درونی  است. اشک ها بی صدا 
از گونه ها سرازیر می شود؛ مردان 
آستین به چشم می کشند و زنان  گوشه  

چادرهایشان را در مشت فشرده اند.

انتظار برای لحظه موعود
وقتی هواپیما در افق پدیدار می شود، 
تکانی در جمعیت ایجاد می شود. 
مردم کمی جلوتر می آیند، شانه ها به 
هم می خورد، وقتی هواپیما روی باند 
می نشیند، انگار نفس ها در سینه حبس 
می شود. لحظه ای که در هواپیما باز 
می شود، اوج تراژدی است؛ گویی پیوندی 
که میان مردم و رهبر شهید  وجود داشت، 
در این لحظه دوباره در شکلی نمادین و 

دردناک بازتعریف می شود.
گریه امان نمی دهد، بعد از میهمان نوازی 
و تشییع باشکوه همسایه های عراقی 
حالا نوبت به مردم مشهد الرضا رسیده 
است تا ایستگاه آخر وداع مردم با رهبر و 
مقتدایشان به بهترین شکل رقم بخورد و 
هموطنان مشهدی چه زیبا از مسافران 
کربلای حسین )ع( استقبال می کنند. 

قدم هایی سنگین، به سمت حرم حرکت 
می کنند. 

در تمام خیابان های منتهی به حرم  اولین 
چیزی که در گوش ها می پیچد، صدای 
یکنواخت و حزین »لا اله الا الله« »مرگ بر 
آمریکا« »مرگ بر اسرائیل« و »هیهات من 
الذله« است که از هزاران گلو به شکلی 
هماهنگ بلند می شود. پرچم های سیاه 
و قرمز تمام شهر را در برگرفته است. 
اینجا دیگر خبری از همهمه  معمول بازار 
و فروشگاه ها نیست؛ گویی مشهد در 
سکوتی سنگین فرو رفته است که تنها با 
ناله های مردمی که برای وداع آمده اند، 
شکسته می شود. هر گوشه را که نگاه 
می کنی، صحنه ای از یک دلتنگی عمیق 
به چشم می خورد.پیرمردی که با دستان 
لرزان، عکس  رهبر شهید را در دست دارد 
و زیر لب دعا می خواند؛  لابد بر دلش 
این حسرت مانده که چرا او زنده است  
و رهبر و مقتدایش رفته است.  وقتی 
ماشین حامل پیکر شهدا رد می شود،  
موجی از دست ها بالا می رود، انگار تلاطم 
اقیانوسی به پا می شود. مردم می خواهند 
برای آخرین بار، حتی شده از دور، پیکر 
کسی را لمس کنند که سال ها عمرش را 

صرف هدایت آنها کرده است.
امید«،  ای  »خداحافظ  زمزمه های 
»خداحافظ ای داغ بر دل نشسته«، از 
میان جمعیت شنیده می شود. صدای هق 
هق مادرانی که فرزندانشان را در آغوش 
گرفته اند و با انگشت، او  را به کودکانشان 
را سنگین تر   نشان می دهند، فضا 

می کند.

آخرین دیدار 
حرم امام رضا )ع( پذیرای میهمانی 
است که عمرش را در مسیر اسلام و 
ایمان  سپری کرده است. هر چه پیکر 
به سمت حرم نزدیکتر  می شود، انگار 
شهر برای لحظه ای از نفس می ایستد. 
در این لحظات، تضادی غریب در فضا 
حکمفرماست؛ از یک طرف، داغ نبود 
رهبری که سال ها راهنمای مردم بوده 
قلب همه را فشار می دهد. از طرف 
دیگر، آرامشی در نگاه زائران موج می زند؛ 
آرامشی که انگار از خود حرم جاری است 
و به آنها می گوید: »او به خانه ابدی اش 
بازگشته است«. مراسم که تمام می شود، 
جمعیت کم کم متفرق می شوند، رد پای 
اشک ها بر صورت های مردم، نشان از 
غمی دارد که به این زودی ها التیام پیدا 

نمی کند. مشهد روز پنجشنبه 18 تیرماه، 
شاهد مراسم تشییع نبود، این شهر 
شاهد یک سوگواری عاشقانه در آخرین 
دیدار بود. انگار شهر بخشی از جانش 
را از دست داده بود؛ رهبری که صدای 
مهربانش، تسکین دردهای بی شمار 
مردم بود. مشهد تنها نبود، اما دلتنگ تر 
از همیشه بود.  مردمی که بعد از چندین 
روز وداع، آقای شهید ایران و خانواده شان 
را به حریم امن الهی در جوار امام رضا )ع( 
به خاک سپرده اند با اندوهی تمام نشدنی 

راهی می شوند تا شام غریبان شهدای 
عزیز ایران را برگزار کنند و به جهانیان 
نشان بدهند که رابطه رهبری و مردم در 
نظام اسلامی رابطه ای معنوی و سراسر 
عشق مرید و مرادی است و این نوع رابطه 
در هیچ »ایسمی« نمی  گنجد. در آخرین 
ایستگاه وداع مردم و شیفتگان آقای 
شهید ایران میلیونها نفر فریاد بیعت سر 
می دهند و با گام هایی استوار معتقدند 
که راه رهبر و مقتدای شهیدشان را ادامه 

خواهند داد.

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

رهبر شهید سرانجام در جوار امامی که عاشقش بود آرام گرفت. نقل 
عاشقی رهبر امت و ارادتی که به امام هشتم شیعیان داشتند، همواره 
ورد زبان هاست و هیچ کس جمله معروف »ایران،  ایران امام رضاست 
« را فراموش نمی کند. اما روایت عاشقی و بی قراری های رهبر شهید 
برای زیارت امام رضا)ع( هم خواندنی است. آیت الله مروی، تولیت 
آستان قدس رضوی در یکی از سخنرانی هایش خاطره دلنشینی از 
سفرهای رهبر شهید به مشهد مقدس روایت کرده است: »بعضی از 
سفرهای مشهد که ایشان مشرف می شدند، ما هم توفیق داشتیم 
در خدمتشان بودیم. حقیقتاً این را من حس کرده بودم چون من 
در کارهای آقا، رفتار آقا، نگاه های آقا، اخم آقا، لبخند  آقا خیلی دقت 
می کردم. وقتی از تهران حرکت می کردیم به سمت مشهد بدون 
مبالغه یک نشاط و شادابی و یک حس خوبی در چهره آقا آشکار بود. 
کانه یک عاشق دلباخته ای که بعد از مدت ها می خواهد به معشوقش 
برسد؛ این در چهره ایشان کاملاً نمایان بود. این در رفتارشان در 
همان یک ساعتی که در هواپیما بودیم کاملاً مشخص بود. به عکس 
وقتی برمی گشتیم گرچه آقا دست خالی برنمی گشتند  و با عنایت 
مولا برمی گشتند  و دستشان پر بود و در تهران  این موضوع کاملاً 
مشاهده می شد، اما در هواپیما موقع برگشت این آقا آن آقای روز قبل 
نبود. آن نشاط و آن شادابی را نداشتند. روی صندلی نشسته بودند و 
سرشان را انداخته بودند پایین و دیدم اشک از گوشه چشم هایشان 

جاری است. جدایی از امام رضا )ع( برایشان سخت بود.«

ـــرش بـ

مردی که با تمام وجود عاشق امام رضا)ع( بود

براساس آمار اعلام شده بیش از 10 
میلیون نفر در کشور عراق برای تشییع 
آقای شهید ایران رفته بودند، حالا در 
مشهد، خیابان امام رضا هم مملو از 
جمعیت است. تشییع پیکر مطهر رهبر 
شهید و اعضای شهید خانواده ایشان از 
خیابان های حاشیه پایانه مسافربری و 
ابتدای خیابان امام رضای مشهد آغاز 

شده و تا حرم رضوی ادامه دارد.
سیل جمعیت کیلومترها جاری شده  و 
ظرفیت های صحن امام رضا )ع( هم 
تکمیل است. پرچم های قرمز خونخواهی 
همه جا به چشم می خورند، در نگاه 
تک تک این آدم ها، نوعی حس بی پناهی 
یا یتیم شدن دیده می شود. آنها منتظر 
نیستند که فقط یک پیکر را ببینند؛ آنها 
منتظرند با »آرمان ها«  و »هویتی« که رهبر 
شهیدشان برایشان به ارمغان گذاشته 
است، تجدید بیعت داشته باشند. 
ماشین حمل پیکر آقای شهید ایران و 
خانواده شان برای مردمی که ساعت ها 
منتظرند فقط یک ماشین معمولی 
نیست؛ این ماشین برای آنها  بخشی از 
تاریخ زندگی خودشان است. در میان 
جمعیت، زمزمه های دعا شنیده می شود. 
مردم  با خواندن قرآن و ادعیه، در این 
آخرین لحظات نیز با رهبر شهیدشان 

همراهی می کنند.
دسته های سینه زنی هم حضوری پررنگ 
دارند، مشهد در روز تشییع رهبر شهید 
انگار مراسم اربعین حسین است. این 
حضور، نوعی بیعت دوباره در لحظه  کوچ 
است؛ وفاداری ای که حتی پس از مرگ 
نیز در بند بند وجود مردم دیده می شود. 
فضا، فضایی است که در آن »زمان« برای 
مردم متوقف شده است. آنها نه به ساعت 
نگاه می کنند و نه به اطراف؛ تمام جهان 
آنها در نقطه حرکت خودروی حامل پیکر 
شهدا خلاصه شده است. ترکیبی از 
تقدس، اندوه عمیق و اضطراب پایان یک 
عصر؛ حسی که مشهد  را به یک »محراب 

بزرگ و غم زده« تبدیل کرده است.

مشهد با همه روزها فرق داشت
مشهد با همه روزها فرق دارد. انگار 
حتی آسمان هم دلش گرفته است و 
 غباری خاکستری بر گنبد طلایی حرم 
امام رضا )ع( نشسته است. خیابان های 
منتهی به حرم، نه مثل همیشه پر از 
زائران خندان، که لبریز از خیل عظیم 
جمعیتی است که با چشم هایی اشک بار و 
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تنش آفرینی آمریکا در منطقه ادامه دارد و در 
همین زمینه بامداد پنجشنبه 18 تیرماه، بار 
دیگر آمریکا دست به تجاوز به بخشی از خاک 
کشورمان زد و طی یک اقدام ناجوانمردانه به 
برج مرکز کنترل ترافیک دریایی بندر شهید 
کلانتری حمله کرد. طی این اقدام به برخی 
خودروهای وارداتی که در انبار منطقه آزاد 
چابهار نگهداری می شدند آسیب وارد شد. 
در همین زمینه طی گفت و گویی که »ایران« 
با مسئول روابط عمومی سازمان منطقه آزاد 
چابهار داشت؛ او مسأله آسیب به خودروها را 
تأیید کرد اما از اقدام بموقع مسئولان منطقه 
برای ترخیص خودروها نیز خبر داد. از سوی 
دیگر، در فضای مجازی فیلم هایی منتشر شد 
که از سوختن تعداد زیادی خودرو حکایت 
داشت که بعداً این موضوع تکذیب شد. اما 
جزئیات ماجرای آسیب خودروهای وارداتی در 
حمله ناجوانمردانه آمریکا به نقل از مدیرعامل 
سازمان منطقه آزاد چابهار به این شرح است؛ 
محمدسعید اربابی، مدیرعامل سازمان 
منطقه آزاد چابهار در گفت و گو با ایرنا با 
تشریح اقدامات انجام شده برای صیانت 
از اموال مردم در پی حمله شب پنجشنبه، 
از ترخیص ۳۵۹ دستگاه خودرو به ارزش 
حدود ۲ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان در کمتر از 
1۶ ساعت خبر داد و از مردم خواست با حفظ 
آرامش، به شایعات فضای مجازی توجه نکنند 

و اخبار را تنها از مراجع رسمی دریافت کنند.
 

تخلیه خودروها ظرف 16 ساعت
محمدسعید اربابی اظهار کرد: »در زمان وقوع 
حادثه، ۳۷۵ دستگاه خودرو در انبار منطقه 
آزاد چابهار نگهداری می شد که با پیش بینی 
شرایط و تلاش شبانه روزی کارکنان، از ساعت 
11 صبح تا 11 شب پنجشنبه، دقایقی پیش 
از حمله دشمن به انبار و برج مرکز کنترل 
ترافیک دریایی بندرشهید کلانتری، ۳۰۲ 
دستگاه خودرو از انبار خارج و تحویل مالکان 
شد.همکاران سازمان منطقه آزادچابهار 

حتی پس از وقوع حمله دشمن به اهدافی در 
چابهار نیز عملیات تخلیه را متوقف نکردند و 
تا ساعت چهار بامداد ۵۷ دستگاه خودروی 
دیگر را از انبار خارج کردند که از این تعداد 
تنها سه دستگاه خودرو بر اثر اصابت ترکش 
دچار شکستگی شیشه و خسارتی جزئی در 
حدود ۲۰۰ میلیون تومان شدند.«مدیرعامل 
سازمان منطقه آزاد چابهار با بیان اینکه تنها 

1۶ دستگاه خودرو در انبار باقی مانده است، 
گفت: »با وجود تماس های مکرر با مالکان، 
تاکنون برای تحویل این خودروها مراجعه 
نشده و سازمان مسئولیت انتقال آنها به محل 
امن را برعهده گرفته است و این خودروها تا 
پایان دیشب با استفاده از جرثقیل به مکانی 
ایمن منتقل شدند. همچنین همکاران 
این سازمان با کاهش تشریفات اداری، اخذ 

تضمین های لازم و در اولویت قرار دادن 
حفظ اموال مردم، موفق شدند در کمتر از 1۶ 
ساعت، ۳۵۹ دستگاه خودرو به ارزش تقریبی 
۲ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان را ترخیص کنند و 
در اختیار مالکان قرار دهند.اربابی همچنین 
با اشاره به حمله شب پنجشنبه به برج مرکز 
کنترل ترافیک دریایی بندر شهید کلانتری 
اظهار کرد: »این حمله موجب وارد آمدن 
خسارت به سازه این مرکز شد، اما خدمات 
و فعالیت های بندری بدون وقفه در حال 
انجام است و هیچ گونه اختلالی در روند ارائه 

خدمات ایجاد نشده است.«
 

ترخیص و تخلیه خودروها
در اسفندماه و زمان جنگ رمضان، وزارت 
صمت در اقدامی هماهنگ با گمرکات کشور 
شرایط تسهیل ترخیص خودروها از گمرکات 
جنوب که زیر آتش دژخیم بودند فراهم 
کردند و در نتیجه خودروهای وارداتی به 
نقاط دیگر فرستاده شدند. انبارهای منطقه 
آزاد چابهار نیز پذیرای این خودروها شد و 
وقتی خودروها از طریق دریا وارد شدند آنجا 
قرار گرفتند. طبق گفته مسئولین منطقه 
آزاد چابهار، جای نگرانی نیست و همچنان 
رسیدگی به وضعیت واردات و ترخیص 
خودروها ادامه دارد. از سوی دیگر، گفته شده 
سه دستگاه خودرو حدود ۲۰۰ میلیون تومان 

در حد شکستگی شیشه آسیب دیده اند.
البته برخی واردکنندگان از آسیب دیدگی 
بیشتر خودروهای شان خبر می دهند که به 
دست آوردن رقم دقیق خسارت با گذشت 
زمان مشخص خواهد شد.فعلاً طبق گفته 
برخی واردکنندگان حدود 1۰ دستگاه خسارت 
دیده که یک خودروساز داخلی که واردات بنز 

داشته در این لیست قرار دارد.

مدیر عامل منطقه آزاد چابهار از مدیریت بحران زیر آتش پنجشنبه شب می گوید

تخلیه 359 خودرو در 16 ساعت
صادرات ماهانه خودروهای چینی از یک میلیون دستگاه عبور کرد
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صادرات ماهانه خودروهای چینی در ژوئن 
۲۰۲۶ برای اولین بار از مرز یک میلیون 
دستگاه عبور کرد. اتفاقی که نه تنها یک 
رکورد جدید برای صنعت خودروی این 
کشور به حساب می آید، بلکه نشان 
می دهد چین حالا با شتابی بیشتر از 
پیش، جایگاه خود را به عنوان یکی از 
تعیین کننده ترین بازیگران بازار جهانی 
خودرو تثبیت کرده است. بر اساس 
تازه ترین داده های منتشرشده از سوی 
 )CAAM( انجمن خودروسازان چین
در تاریخ ۹ جولای، چین در ماه ژوئن 
موفق به صادرات 1.۰۳۷ میلیون دستگاه 
خودرو شد؛ رقمی که نسبت به ماه قبل 
11.۶ درصد افزایش داشته و در مقایسه 
با مدت مشابه سال گذشته نیز جهشی 
۷۵.1 درصدی را نشان می دهد. این آمار 
Economy Observer را روزنامه چینی

منتشر کرده است.

عملکردی فراتر از پیش بینی ها
به گزارش سایت carnewschina، در 
مقیاس شش ماهه نیز عملکرد صادراتی 
چین بسیار قابل توجه بوده است. در 
نیمه اول سال ۲۰۲۶، مجموع صادرات 
خودروی این کشور به ۵.۰۹۶ میلیون 
دستگاه رسید که نسبت به مدت مشابه 
سال قبل، رشدی ۶۵.۳درصدی را ثبت 
کرده است. آنچه این ارقام را بیش از 
پیش مهم می کند، فاصله قابل توجه 
آنها با پیش بینی های اولیه صنعت است.
انجمن خودروسازان چین در ابتدای 
سال ۲۰۲۶ برآورد کرده بود که کل صادرات 
خودرو این کشور در پایان سال به ۷.4 
میلیون دستگاه برسد؛ پیش بینی ای که 
بر مبنای رشد نسبتاً محافظه کارانه 4.۳ 
درصدی تنظیم شده بود. این انجمن 
همچنین اشاره کرده که بازار داخلی چین 
در ماه های اخیر تحت فشار سنگینی قرار 
داشته و فروش در این بازار با افت های 

دو رقمی مواجه شده است. با این حال، 
بخش صادرات توانسته به عنوان یک 
ستون باثبات، نقش حمایتی مهمی برای 
صنعت خودروی چین ایفا کند و بخشی از 
فشارهای ناشی از رکود داخلی را جبران 

کند.

سبقت از آلمان و ژاپن
روند صعودی صادرات خودروی چین 
طی سال های اخیر به تدریج شکل 
گرفته است. پس از آنکه چین با پشت 
سر گذاشتن آلمان و ژاپن به بزرگ ترین 
صادرکننده خودروی جهان تبدیل شد، 
حجم صادرات سالانه این کشور از 4.۹1 
میلیون دستگاه در سال ۲۰۲۳ به ۷.1 
میلیون دستگاه در سال ۲۰۲۵ رسید. 
هرچند در سال های اخیر از شدت آهنگ 
رشد کاسته شده بود، اما سال ۲۰۲۶ بار 
دیگر نشانه های بازگشت شتاب را به 
نمایش گذاشته است. نرخ رشد سالانه 
صادرات ماهانه که در ژانویه حدود 4۵ 

درصد بود، تا ژوئن به ۷۵ درصد رسید.

 خودروهای برقی
 پیشران صادرات چینی ها

یکی از مهم ترین تغییرات ساختاری 
در آمار ژوئن ۲۰۲۶، به نقش پررنگ 
 NEV خودروهای انرژی نو یا همان
بازمی گردد. صادرات این دسته از خودروها 
در ماه ژوئن به ۵۲۳ هزار دستگاه رسید که 
نسبت به سال گذشته رشدی 1.۶ برابری 
را نشان می دهد. نکته مهم تر اینکه برای 
اولین بار، سهم خودروهای انرژی نو از 
کل صادرات ماهانه چین از مرز ۵۰ درصد 
عبور کرد. به بیان ساده، اکنون از هر دو 

خودرویی که از چین صادر می شود، یکی 
یک خودروی انرژی نو است. در مجموع 
NEV نیمه اول سال ۲۰۲۶ نیز صادرات

های چینی به ۲.۳۵۵ میلیون دستگاه 
رسید؛ رقمی که نسبت به سال قبل 
1.۲ برابر افزایش یافته و 4۶.۲ درصد از 
کل صادرات خودروی چین را به خود 
اختصاص داده است. »کوی دونگشو«، 
دبیرکل انجمن خودروهای سواری 
چین )CPCA(، این موفقیت را حاصل 
مجموعه ای از عوامل می داند. از منظر 
عرضه، چین امروز از یک زنجیره تأمین 
کامل و یکپارچه در حوزه خودروهای انرژی 
نو بهره می برد. این مزیت در کنار برتری 
هزینه ای در بخش هایی مانند باتری، 
موتورهای الکتریکی و سامانه های کنترل 
الکترونیکی، به خودروسازان چینی اجازه 
داده با هزینه ای رقابتی در سطح جهانی 
تولید کنند. بنابراین از منظر محصول، 
خودروسازان چینی موفق شده اند 
خلأیی را پر کنند که در نتیجه کندی 
روند برقی سازی در میان غول های سنتی 
صنعت خودرو جهان مانند فولکس واگن 

و تویوتا ایجاد شده است.

رشد تقاضا در بازار
در سمت تقاضا نیز بازارهایی مانند 
کشورهای خاورمیانه مثل روسیه به موتور 
محرک اصلی رشد صادرات چین تبدیل 
شده اند. آمارهای سازمان بین المللی 
تولیدکنندگان وسایل نقلیه موتوری 
)OICA( نشان می دهد در پنج ماه اول 
سال ۲۰۲۶، تقاضای بازار خودرو در ویتنام 
۳۵ درصد، در تایلند 1۵ درصد و در روسیه 

1۰ درصد رشد کرده است. 
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گروه حوادث : کامران علمدهی/ زن جوان که 
متهم است همسرش را با خودرو زیر گرفته 
تا او را به قتل برساند وقتی شوهرش به طور 
معجزه آسایی نجات پیدا کرد، با شکایت او در 

دادگاه محاکمه شد.
به گزارش»ایران«، یک سال قبل کادر درمانی 
بیمارستانی در تهران با پلیس تماس گرفته 
و از انتقال مردی خبر دادند که به طرز 
مشکوکی مجروح شده و هوشیاری اش را از 

دست داده است.
با حضور مأموران و بررسی های اولیه مشخص 
شد که مرد جوان در پی تصادف با خودرو 
آسیب دیده و به کما رفته است. در حالی که 
پزشکان امیدی به زنده ماندن او نداشتند، 
بعد از دو هفته وی از کما خارج شد و به پلیس 

گفت: »به خاطر نمی آورم که چه اتفاقی 
برایم افتاد اما فقط می  دانم که روز حادثه با 
همسرم بودم. من و همسرم با هم اختلاف 
داشتیم چون متوجه شده بودم او با مردی 
ارتباط پنهانی دارد. شاید او و همان مرد غریبه 
برای مرگم نقشه ای کشیده بودند؛ من از هر 

دو نفر شکایت دارم.«
با اظهارات این مرد، پلیس همسر وی و 
مرد غریبه را بازداشت کرد. مرد جوان در 
حالی که منکر دخالت در این ماجرا بود، 
به مأموران گفت: »من و همسر این مرد 
ارتباط کاری داشتیم اما دو هفته قبل او به 
من گفت که شوهرش را با ماشین زیر گرفته 

و کشته است.«
با تکمیل تحقیقات، برای این زن و مرد 

گروه حوادث/ درگیری های مادر با پسر معتادش 
سرانجام به یک جنایت ختم شد.

به گزارش خبرنگار حوادث  »ایران«، ساعت 7 شب 
چهارشنبه 17 تیر، زن سالخورده ای در تماس با پلیس 
گفت: »از دیروز تا به حال دخترم جواب تلفن هایم را 
نمی دهد و نگرانم. از نگرانی به مقابل خانه اش آمدم 
اما در را باز نمی کند و تصور می  کنم برای او حادثه ای 
رخ داده باشد.« به دنبال این تماس بود که مأموران 
کلانتری 141 شهرک گلستان تهران پس از هماهنگی با 
بازپرس محمدجواد شفیعی وارد عمل شده و راهی برج 
مسکونی محل زندگی زن میانسال شدند. آنها با ورود به 
خانه با جسد زن 57 ساله روبه رو شدند که با اصابت 
ضربه ای به سرش کشته شده بود و از مرگ او حدود 24 
ساعت می  گذشت. تحقیقات نشان می  داد زن میانسال 
به همراه پسرش زندگی می  کرده اما به گفته مادربزرگ 
از وقتی نوه اش معتاد شده بود، اختلاف بین مادر و پسر 
آغاز شده و مدام با هم درگیری داشتند. از آنجا که در 
تحقیقات مشخص شد در های ورودی خانه سالم است 
و سرقتی نیز رخ نداده و پسر جوان هم ناپدید شده بود، 
احتمال قتل به دست وی قوت گرفت. همسایه ها نیز 
مدعی شدند در روز حادثه صدای مشاجره و درگیری 
مادر و پسر را شنیده بودند. بدین ترتیب بازپرس شعبه 
پنجم دادسرای امور جنایی تهران دستور بازداشت پسر 

جوان و تحقیقات از وی را صادر کرد.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ سردسته 
باند دالتون ها که می خواست با سرقت 
از خانه های اعیانی پولدار شود و از کشور 
مهاجرت کند، در آخرین سرقت و با یک 

تعقیب و گریز پلیسی دستگیر شد.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل مأموران 
گشت پلیس، سه مرد نقاب دار را دیدند 
که از خانه ای خارج و سوار بر خودروی 
پژویی شدند که منتظرشان بود. یکی 
از آنها کیسه نایلونی سیاه رنگ به دست 
داشت و با توجه به اینکه در آن محدوده 
از مدتی قبل گزارش سرقت از خانه ها 
به پلیس اعلام شده بود، مأموران به 
مردان نقاب دار مشکوک شدند و دستور 
ایست دادند اما سرنشینان خودروی پژو با 
مشاهده مأموران فرار کردند. بدین ترتیب 
تعقیب و گریز آغاز شد و سارقان سعی 
داشتند با حرکات پرخطر و عبور از خط 
ویژه اتوبوس و خیابان های یک طرفه، 
راهی برای فرار پیدا کنند اما مأموران 
دست از تعقیب برنداشتند و در نهایت 
خودروی مشکوک با یک خودروی عبوری 
تصادف کرد. متهمان پای پیاده قصد فرار 
داشتند اما دو نفرشان دستگیر و دو نفر 

دیگر موفق به فرار شدند.

با دستگیری متهمان، کیسه حاوی طلا، 
سکه و دلار داخل خودروی شان کشف شد. 
گرچه مردان نقاب دار مدعی بودند وسایل 
داخل کیسه متعلق به خودشان است، اما 
مشخص شد از خانه ای که سارقان از آن 
خارج شده بودند، سرقت به شیوه تخریب 
در ورودی صورت گرفته است. مالباخته که 
در زمان سرقت در خانه نبوده بعد از اطلاع 
از موضوع و با شناسایی وسایل داخل 
کیسه، تأیید کرد که مردان نقاب دار از 
خانه او سرقت کرده اند. با برملا شدن این 
موضوع و در ادامه تحقیقات، مشخص شد 
آنها سارقان حرفه ای و سابقه دار هستند 
که از خانه های اعیانی منطقه سرقت 
کرده اند. در ادامه تحقیقات، سومین عضو 
گروه نیز بازداشت شد و تحقیقات برای 
دستگیری همدست فراری آنها به دستور 
بازپرس دادسرای ویژه سرقت ادامه دارد.

سرقت برای مهاجرت
یکی از اعضای باند که به خاطر سابقه 
و سن به عنوان سرکرده باند شناخته 
می شود، 5 سابقه دستگیری در پرونده 
خود دارد و رویای مهاجرتش با دستگیری 

نقش بر آب شد. 

سابقه داری؟
5 بار به زندان رفته ام اما چند باری هم 

بازداشت شدم اما به زندان نرفتم.
چرا برایت درس عبرت نشد؟

قرار بود این آخرین سرقتم باشد، نه 
اینکه درس عبرت شده باشد و توبه کرده 
باشم، می خواستم وقتی بارم را بستم 
و کلی پول گیرم آمداز ایران بروم. با 
خودم گفتم به یکی از کشورهای اطراف 
ایران می روم و در آنجا برای خودم زندگی 

جدیدی دست و پا می کنم.
چرا مهاجرت؟

چون دیگر اینجا نمی توانستم خلاف کنم؛ 
سابقه دار بودم و پلیس مرا می شناخت. 
می خواستم از کشور بروم و در خارج 
زندگی جدیدی بسازم. شاید در آنجا هم 

باز مجبور به کار خلاف و سرقت می شدم 
اما به هر حال دیگر نمی توانستم در ایران 

چندان به کار خلاف ادامه دهم.
چرا اسم گروهتان را دالتون ها گذاشتید؟

چون هم بدشانسیم و هم از نظر شکل و 
قیافه و قد و قواره شبیه دالتون ها هستیم، 

البته برادر نیستیم. 
شگردت برای سرقت ها چه بود؟

ما در خیابان ها پرسه می زدیم و با دیدن 
خانه هایی که چراغ هایشان خاموش بود، 
زنگ خانه ها را می زدیم. اگر کسی پاسخ 
می داد یا آدرس می پرسیدیم یا عذرخواهی 

می کردیم که اشتباه زنگ زده ایم.
از یک خانه دو بار سرقت کردید؟

دفعه اولی که رفتیم فقط دلار، سکه و 
طلا برداشتیم اما داخل خانه وسایل 
باارزش زیادی بود و تصمیم گرفتیم دوباره 

سرقت کنیم.
احتمال نمی دادید دستگیر شوید؟

مگر می شود کار خلاف کنی و احتمال 
دستگیری نداشته باشد.

چرا وسایل سرقتی را داخل کیسه 
زباله می ریختید؟

چون اگر پلیس ما را دید، فکر کند داخل 
کیسه، زباله است.
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از گوشه و کنار ایران

 1 - علم کاشت و پرورش گیاهان زینتی و دارویی، درختان میوه دار 
و طراحی فضای سبز - توهم بصری

2 - نام دخترانه - پرَهیزه - زن گندمگون
3 - دسیسه ها - وسیله ساده نگارش - یک میلیاردم یک متر

4 - زادگاه خلیل الله - برج کج - واحد شمارش درخت - آتش قرآنی
5 - فلز سرخ - بدبو - دیکته

6 - روزنه - مرکز »جمهوری  چک« - ریشه
7 - قابل دیدن - الماس شفاف - از اجزای ترشی

8 - نام زنانه خارجی - بازیکن هم تیمی - ایست و توقف
9 - لوله ای که دهان و بینی را به ریه ها متصل می کند - محبوب 

و موجب آرامش خاطر - سبزی خورشت
10 - پهلوان - پسر سوم چنگیزخان - پایتخت »ویتنام«

11 - کج و مایل - .... کی بود مانند دیدن - شگرد
12 - درست شدن کارها در لفظ عامیانه - ماه نو - نت ششم - ظریف، زیبا

ع و کیش - بانگ 13 - کنایه و رمز - شر
14 - مهمانی ازدواج - واسطه معامله - دمل

15 - گیاهی طبی و پرخاصیت - از میادین شمال تهران در خیابان پاسداران

 1 - عنصر فلزی کمیاب - کتاب شعر فلسفی اقبال لاهوری
2 - بنا کننده - سرپیچی - دیو شاهنامه

3 - صبور - سرزمین - تکنولوژی پیشرفته
4 - ظرف - تپانچه - زیب و زینت - امیر و پادشاه

5 - گذشتن - قلاب - هدف
6 - وسیله ای برای تصویربرداری از سندی کاغذی - مخفف تاتار 

- بی رمق ندارد!
7 - جدا از هم - فیلمی با بازی »نیکلاس کیج« - جملگی و کل

8 - سرسپردگی مرید به مرشد - آموزش - تکرار یک فعالیت
9 - نیک بختی - دانا و هوشمند - وال

10 - میوه نیکو - مرواریدی در دل دریا - نوعی معجون
11 - باد ملایم و نوازشگر - غم خواری - مظهر باریکی

12 - حفاظ ضربه گیر - امپراطور - آخرین نازی - شهر »سوئیس«
13 - نوعی شتر - بالانس حساب - گیاهی از تیره گندمیان

14 - تلخی - سخت نیست - کل و سراسر
ع روسی ال ای دی - رساله ای فارسی به قلم عبید زاکانی 15 - مختر

1 - جزء آجیل - قالی های بافت این شهر استان کرمان شهرت 
جهانی دارند

2 - مارکی بر لپ تاپ - روش، اسلوب - فیلم » داریوش مهرجویی« فقید
3 - پیمان شکن - چک - ابزار سوارکاری

4 - وداع فرنگی - لوله بسیار نازک - پرنده مظهر وفا - درس 
ه ند ا نخو

5 - پستی در یک بازی بسکتبال - مدیریت - حرف جمع فارسی
6 - الفبای ساز - آب لایه - تو در تو

7 - اسب چاپار - وینگر و مهاجم ملوان - اندیشه، نظر
8 - از ادات تنبیه - پارک ملی دماوند - میوه ای درختی

9 - خاصیت ها و فواید - از تن پوش ها - خوردنی با بعضی غذاها
10 - مایه  نشاط و خرمی  دل - خواستار - افشا کردن راز

11 - سنگ آسیاب - به درستی که - لحافدوز
غ 12 - کشوری همسایه عمان - رنج و محنت - بی حرکتی - عضو مر

13 - الهه جنگل - قوری بزرگ - بانو
14 - حنا - توپ و تشر - مرکز »تبت«

15 - قاضی مسابقات - به فرد خسیس گفته می شود

1 - اثر زیبای شیراز - فیلمی تاریخی درام به کارگردانی »ایوا 
وِرنیِ« دوُ

2 - یاقوت - یک آشام از آب - بیل قایق!
3 - کرم کدو - سبکی در کشتی - به هنجار

4 - حقه - بی رونق - شبیه - ساز شستی دار
5 - یکی از رودهای دائمی کشورمان - فیلم مانی حقیقی - موبند

6 - جبه - حمام بخار - صورت قانونی داشتن
7 - یاری دهنده - مجموعه اشعاری از »ویکتور هوگو« - زرشناس

8 - بسیار کوچک - همگی - ایوان وسیع جلوی طبقات
9 - امر از زدودن - عفونت ویروسی این روزها که توسط پشه 

آئدس منتشر می شود - ضعیف
10 - دهکده - غذای برگ مو - ساز قلمی

11 - حرف  تعجب - حکمرانی و سروری - آهن بندی خودرو
12 - اجزا - بیابان - انکار کننده - شهر »اتریش«

13 - کارگزاران - صدای نرم خندیدن - پوشش دیوار منزل
14 - قاتل - شهر استان اردبیل - آئین های سنتی

15 - درخشان - فیلم آرزو ارزانش )1402(

ح ح عادی و ویژه « است. در صورت تمایل به حل دو شر  جدول روزنامه  دارای دو »شر
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2 کشته در درگیری مسلحانه مشهد
درگیری خیابانی میان چند نفر در بلوار سرافرازان مشهد دو کشته برجا 
گذاشت. امیرالله شمقدری، معاون امنیتی انتظامی استاندار خراسان رضوی به 
ایرنا گفت: »این حادثه حدود ساعت 10 شب پنجشنبه 18 تیر در بلوار سرافرازان 
مشهد رخ داد و براساس بررسی های اولیه ابتدا دو نفر با انگیزه شخصی با هم 
درگیر شده اند که یک نفر از آنها کشته می شود و با دخالت نفر سوم، نفر دوم 

نیز جان می بازد، هر دو نفر با سلاح گرم کشته شده اند.«
وی گفت: »این حادثه در منطقه سرافرازان مشهد روی داده و وقوع هر گونه 
حادثه تیراندازی یا رخداد امنیتی و تروریستی در محدوده بافت مرکزی مشهد 
و اطراف حرم رضوی در شب پنجشنبه تکذیب می شود. علت حادثه در دست 

بررسی است.«
 

غرق شدن 3 نفر در کانال های آب اصفهان
یک پسر ۱۷ ساله در نزدیکی پل تاریخی مارنان اصفهان بر اثر غرق شدگی در 

زاینده رود جان خود را از دست داد.
عباس عابدی، مسئول روابط عمومی اورژانس استان اصفهان گفت: »در پی 
وقوع حادثه غرق شدگی در محدوده پل مارنان در ساعت ۶:2۴ جمعه یک تیم 
عملیاتی اورژانس ۱۱۵ بلافاصله به محل اعزام شد، اما با وجود تلاش های تیم 

امدادی، فرد غرق شده که یک پسر ۱۷ ساله بود، در این حادثه جان باخت.«
عباس عابدی افزود: »این سومین مورد غرق شدگی در شبانه روز گذشته است؛ 
پیش از این حادثه، یک نوجوان ۱۴ ساله و یک مرد 32 ساله نیز در کانال های آب 
غرق شده بودند.«  وی با تأکید بر خطرات موجود در حاشیه رودخانه و کانال ها، 
خاطرنشان کرد: »بسیاری از شهروندان با دیدن سطح پایین آب، تصور می کنند 
شنا کردن بی خطر است؛ اما این یک تصور اشتباه است. در برخی نقاط، به 
 دلیل جریان های گردابی و چرخشی که در زیر آب ایجاد می شود، عمق آب 

بسیار زیاد است و فرد به سرعت تعادل خود را از دست می دهد.«
 

مرگ زن میانسال زیر چرخ های خودرو
حرکت ناگهانی خودروی بدون راننده در پارکینگ خانه، زن 60 ساله را به کام 
مرگ کشاند. این حادثه مرگبار حدود ساعت 9 شب چهارشنبه گذشته در 
پارکینگ خانه ای در تجریش رخ داد و یک زن 60 ساله بر اثر حرکت ناگهانی 
خودروی خارجی اش که از آن پیاده شده بود و کسی سوار آن نبود جان خود 
را از دست داد. همسر این مرد پس از تماس با پلیس 110 گفت: »همسرم 
می خواست از خانه بیرون برود اما به من زنگ زد و گفت ریموت کنترل 
خودروی خودش که به پارکینگ برده کار نمی کند و از من خواست ریموت 
یدک را برایش ببرم، اما وقتی به پارکینگ رسیدم همسرم زیر چرخ های خودرو 
مانده بود به نظرم خودرو ناگهان با سرعتی بالا و بدون سرنشین به حرکت 

در آمده و به او برخورد کرده است.«
در پی این گزارش، مأموران کلانتری 101 تجریش در محل حادثه حضور یافتند 
و با پیکر نیمه جان زنی روبه رو شدند که خودرو از روی او رد شده بود. همسر 
زن در حضور مأموران هم تکرار کرد: »انگار ریموت کنترل خودروی او مشکل 
داشت و از من خواست برایش ریموت یدک را ببرم اما وقتی به پارکینگ 
رسیدم، دیدم او زیر خودرو رفته است. گمانم خودرو بدون سرنشین، حرکت 
و با همسرم برخورد کرده و از روی او رد شده است.« مأموران کلانتری با اعلام 
موضوع به بازپرس محسن اختیاری مأموریت یافتند واقعه را با بازبینی فیلم  

دوربین  مداربسته بررسی کنند.

نقشه مهاجرت دزد سابقه دار نقش بر آب شد  پایان مرگبار
درگیری های مادر و پسر معتاد

کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی به 
دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

 
در دادگاه چه گذشت؟

در ابتدای جلسه شاکی به جایگاه رفت و گفت: 
»من از ارتباط همسرم با آن مرد غریبه ناراحت 
بودم اما همسرم گفت ارتباط شان کاری است؛ 
من پذیرفتم و حتی به همسرم قول دادم که 
خانه را به نامش سند می  زنم. روز حادثه با هم 

به محضر رفتیم و خانه را به نامش کردم. اما در 
راه برگشت سر موضوعی با هم دعوایمان شد و 
من حالم به هم خورد. همسرم گفت فشارت 
بالا رفته بعد قرصی به من داد که وقتی آن را 
خوردم، از حال رفتم و روی تخت بیمارستان به 
هوش آمدم. پرستاران هم گفتند که دو هفته 
در کما بودم. حالا هم من از هر دو  شکایت 
دارم.« در ادامه قضات از 2 دختر این خانواده 
خواستند به جایگاه بیایند که آنها گفتند: »پدر و 
مادرمان همیشه با هم اختلاف و دعوا داشتند. 
صبح روز حادثه مادرمان را دیدیم که از داخل 
کابینت قرصی برداشت و وقتی از او پرسیدیم به 
دنبال چه دارویی هستی، مدعی شد به خاطر 
سردردم دنبال قرص مسکن هستم. بعد هم 
با پدرم از خانه بیرون رفتند اما چند ساعت 
بعد مادرمان با لباس ها و کفش های خاکی 
تنها برگشت و گفت پدرتان قهر کرده و از وسط 
راه از ماشین پیاده شده و رفته است.« پس از آن 
مرد متهم به قضات گفت: »همسر این مرد در 
کار خرید و فروش خودرو و ملک بود و من فقط 
با او رابطه کاری داشتم. عصر روز حادثه هم 
 به من گفت که شوهرش را کشته است. من 

بی گناه بازداشت شده ام.«
در ادامه زن جوان به جایگاه رفت و گفت: 
»من اتهامم را قبول ندارم. دخترانم تحت 
تأثیر خانواده پدری شان حرف هایی علیه 

من مطرح کردند.«
قضات از او سؤال کردند: »چرا در آن دو هفته 
پیگیر همسرت نبودی. حتی سراغش را از 

خانه مادرشوهرت هم نگرفتی؟«
وی پاسخ داد: »من و شوهرم اختلاف داشتیم 
اما اختلاف مان سر اعتیاد شوهرم به هروئین 
و شیشه بود. او بارها از خانه خارج می  شد و 
چند روزی هم برنمی گشت. در آن روزها چون 
خواهرشوهرم که خارج از کشور زندگی می  کرد 
به ایران آمده بود، به آنجا نرفتم تا نگران 

نشوند. من نقشی در ماجرا نداشتم.«
او درباره روز حادثه نیز گفت: »آن روز همسرم 
باز هم مواد مصرف کرده بود و به یکباره از 
خودرو پیاده شد و به وسط اتوبان رفت و دیگر 
از او خبری نداشتم. در ضمن قرصی هم که به 

او دادم، قرص فشار خون بود.«
با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی وارد 

شور شدند.

شاکی در دادگاه:

 خانه را به نام همسرم کردم
نقشه قتل مرا کشید



w
w
w
.g
e
tt
y
im

a
g
e
s.
c
o
m

س: 
عک

سینا حسینی / در آستانه آغاز مرحله یک چهارم نهایی 
جام جهانی ۲۰۲۶، سرانجام سکوت طولانی سرمربی 
تیم ملی فوتبال ایران با انتشار متنی در صفحه 
شخصی اش در فضای مجازی شکسته شد؛ متنی 
که انتظار می رفت پاسخی روشن، دقیق و مبتنی 
بر تحلیل های فنی به پرسش ها و دغدغه های 
شکل گرفته پیرامون عملکرد تیم ملی باشد. اما 
آنچه منتشر شد، بیش از آن که در مسیر روشن سازی 
ابعاد فنی ناکامی حرکت کند، تلاشی بود برای پیوند 
زدن این ناکامی به مجموعه ای از عوامل بیرونی و 

بدشانسی ها.

گریز از مسئولیت پذیری
این نوع مواجهه با یک رویداد مهم ملی، در 
شرایطی قابل تأمل است که در بسیاری از تیم های 
حذف شده از رقابت های جام جهانی، رویکردی 
متفاوت مشاهده شد؛ جایی که سرمربیان با 
پذیرش صریح مسئولیت نتایج، نه تنها عملکرد 
تیم خود را به طور شفاف نقد کردند، بلکه در 
مواردی با کناره گیری، مسیر بازسازی فنی را هموار 
ساختند. در مقابل، سرمربی تیم ملی بدون ارائه 
نشانه ای مشخص از پذیرش مسئولیت در سطحی 
عملی، تلاش کرده با اتکا به ادبیاتی احساسی و تا 
حدی تدافعی، روایت متفاوتی از عملکرد تیم ملی 
ارائه دهد؛ روایتی که بیش از تحلیل، بر توجیه 

استوار است.

تقلیل یک مسأله پیچیده
جملاتی مانند »شاید فوتبال همیشه به اندازه زحمتی 
که می کشی پاداش ندهد«، »کاش می توانستم چند 
سانتی متر آفساید را پاک کنم« یا »توپ هایی که به 

تیر خوردند را به گل تبدیل کنم«، بیش از هر چیز 
بر نقش شانس و اتفاقات لحظه ای تأکید دارند. 
هرچند این شاخصه ها در فوتبال انکارناپذیرند، اما 
برجسته سازی آنها در سطح یک تورنمنت بزرگ نظیر 
جام جهانی، می تواند به نوعی ساده سازی مسأله 
تعبیر شود. در فوتبال حرفه ای، تیم های موفق 
دقیقاً با کاهش اثر همین جزئیات غیرقابل کنترل 
و ارتقای کیفیت تصمیم گیری های فنی، مسیر 
موفقیت را هموار می کنند. تأکید بیش از انداره 
به مقوله بدشانسی، این شائبه را ایجاد می کند که 
سهم برنامه ریزی و آماده سازی فنی در این تحلیل، 

به حاشیه رانده شده است.

احساسات به جای پاسخ فنی
عبارت »کاش این جام جهانی، یک صعود به مردم 
ایران بدهکار نمی شد« نیز دارای بار احساسی قابل 
توجهی است و تلاش دارد ناکامی را در قالب یک 
حسرت جمعی بازتعریف کند. اما چنین  تعریفی 
پاسخی روشن به این پرسش کلیدی ارائه نمی دهد 
که این »بدهکاری« چگونه شکل گرفت و چه 
تصمیماتی می توانست مانع از وقوع آن شود؟ نبود 
پاسخ صریح و روشن به این »چرا«ها، همچنان خلأ 
اصلی این روایت را برای افکارعمومی باقی می گذارد.

جای خالی پذیرش مسئولیت
در بخشی از متن منتشر شده از سوی سرمربی 
تیم ملی آمده است: »سهم خودم از نتایج را هم 
می پذیرم... هیچ مربی ای بی اشتباه نیست.« 
این جمله را می توان نزدیک ترین نقطه به پذیرش 
مسئولیت دانست؛ اما این پذیرش، بلافاصله با 
یک گزاره کلی درباره خطاپذیری مربیان، از ورود به 

مصادیق مشخص فاصله می گیرد. در ادبیات حرفه ای 
فوتبال، پذیرش مسئولیت زمانی معنا پیدا می کند 
که با شفاف سازی درباره نوع اشتباهات، چرایی 
وقوع آنها و درس های آموخته شده همراه باشد. 
در غیراین صورت، این پذیرش در سطحی کلی باقی 
می ماند و کارکردی در اقناع افکار عمومی و جامعه 

کارشناسی نخواهد داشت.

خطر تثبیت خطا
شاید مهم ترین بخش این اظهارات، جمله پایانی 
سرمربی تیم ملی باشد: »اگر قرار باشد دوباره به روز 
اول برگردم، باز هم همین مسیر را انتخاب می کنم.« 
این اظهارنظر صریح و شفاف عملاً هرگونه نقد 
بنیادین به تصمیمات گذشته را نفی می کند و این 
پیام را مخابره می سازد که مسیر طی شده از دیدگاه 
سرمربی، اساساً صحیح بوده و نتیجه، محصول 
عوامل خارج از کنترل است. چنین نگاهی با اصول 
تحلیل عملکرد در ورزش حرفه ای همخوانی ندارد؛ 
جایی که بازنگری، اصلاح و یادگیری از اشتباهات، 

پیش شرط پیشرفت محسوب می شود.

عبور از پرسش های کلیدی
اما نکته تأمل برانگیز در اظهارات سرمربی تیم ملی، 
سکوت معنادار او در قبال نقدهای فنی و ایرادهایی 
است که طی این مدت بارها از سوی کارشناسان و 
صاحب نظران مطرح شده است. در حالی  که انتظار 
می رفت این نقدها دست کم به صورت اجمالی مورد 
توجه قرار گیرد، متن منتشرشده عملاً از کنار آنها 
عبور کرده و ترجیح داده است وارد این حوزه نشود؛ 
رویکردی که بیش از پیش بر فاصله میان روایت 

ارائه شده و مطالبات فنی موجود می افزاید.

ابهام در فرآیند انتخاب بازیکنان
یکی از مهم ترین محورهای نقد، به فرآیند انتخاب و 
دعوت بازیکنان بازمی گردد. در هر تورنمنت بزرگ، 
ترکیب نهایی باید بر پایه یک منطق تاکتیکی روشن 
و با در نظر گرفتن سناریوهای مختلف مسابقه شکل 
بگیرد. اما در ترکیب تیم ملی ایران نشانه هایی از 
عدم انسجام در این فرآیند دیده می شود. حضور 
بازیکنانی که در طول مسابقات حتی یک دقیقه 
نیز فرصت بازی پیدا نکردند، این پرسش را ایجاد 
می کند که آیا این انتخاب ها بر اساس نیازهای 
فنی بوده یا تحت تأثیر ملاحظات دیگر.نمونه ای 
روشن در این زمینه، حضور دنیس اکرت در فهرست 
نهایی است؛ بازیکنی که بدون استفاده در جریان 
مسابقات، عملاً یکی از سهمیه های ارزشمند تیم را 

بیهوده اشغال کرد.

مدیریت ریسک؛ پرونده چشمی
وضعیت روزبه چشمی را نیز می توان از زاویه 
مدیریت منابع انسانی و پزشکی بررسی کرد. دعوت 
از بازیکنی که از آمادگی کامل برخوردار نبوده و در 
نهایت نیز در ترکیب قرار نگرفته، نشان دهنده 
ضعف در ارزیابی دقیق شرایط بدنی و سطح 
ریسک پذیری کادر فنی است. در سطح جام جهانی، 
چنین خطاهایی می تواند به طور مستقیم بر 

کیفیت نهایی ترکیب تیم اثرگذار باشد.

جوانان نیمکت نشین
بی اعتمادی به بازیکنان جوان، یکی دیگر از 
نقاط مبهم عملکرد کادر فنی محسوب می شود. 
بازیکنانی مانند امیرمحمد رزاقی نیا و دانیال ایری، 
با وجود ظرفیت بالقوه، عملاً فرصت حضور در 

میدان را پیدا نکردند. این در حالی است که در 
تورنمنت های فشرده، بهره گیری از انرژی، انگیزه 
و ریسک پذیری بازیکنان جوان، یک مزیت رقابتی 

مهم به شمار می رود.

اصرار بر باتجربه ها؛ بدون خروجی مشخص
در نقطه مقابل، استفاده مستمر از برخی بازیکنان 
باتجربه مانند علیرضا جهانبخش و شهریار مغانلو، 
بدون ارائه توضیح فنی شفاف درباره نقش و کارکرد 
آنها، به ابهامات موجود افزوده است. در فوتبال 
حرفه ای، تداوم حضور یک بازیکن در ترکیب باید با 
خروجی قابل اندازه گیری و نقش تاکتیکی مشخص 
همراه باشد؛ در غیراین صورت، این انتخاب ها 

به طور طبیعی در معرض نقد قرار می گیرند.

ضرورت واقعیت پذیری
اگرچه نمی توان تأثیر عوامل بیرونی و شرایط 
خاص پیش از مسابقات  نظیر کارشکنی های 
سریالی میزبان، عدم آمادگی صحیح و استاندارد 
تیم ملی قبل از مسابقات جام جهانی را نادیده 
گرفت، اما تقلیل یک ناکامی چندلایه و پیچیده به 
»بدشانسی« و »اتفاقات پیش بینی ناپذیر«، نه تنها 
به روشن شدن افکار عمومی کمکی نمی کند، 
بلکه مانع از شکل گیری یک آسیب شناسی 
دقیق و ضروری می شود. آنچه امروز فوتبال 
ایران بیش از هر زمان دیگری به آن نیاز دارد، 
نه روایت های احساسی، بلکه شفافیت در بیان، 
پذیرش مسئولیت همراه با ذکر مصادیق، و ارائه 
تحلیلی صادقانه و فنی از عملکرد تیم ملی است؛ 
مسیری که تنها از دل آن می توان به اصلاح 

ساختاری و پیشرفت واقعی دست یافت.

واقعیت‌با‌کلمات‌‌احساسی‌پاک‌‌نمی‌شود
»ایران« دفاعیه سرمربی تیم ملی فوتبال بعد از ناکامی در جام جهانی 2026 را بررسی می کند
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گروه ورزشی / تیم ملی فرانسه با نمایشی حساب شده، 
مسلط و کاملاً برتر، موفق شد با نتیجه ۲ بر صفر از سد 
مراکش عبور کند و به عنوان اولین تیم، جواز حضور در 
مرحله یک چهارم نهایی جام جهانی ۲۰۲۶ را کسب کند. 
شاگردان دیدیه دشان با ثبت ششمین پیروزی متوالی، روند 
کم نقص و تحسین برانگیز خود در این رقابت ها را تداوم 
بخشیدند. فرانسه از همان دقایق ابتدایی، با در اختیار 
گرفتن مالکیت توپ و بهره گیری هوشمندانه از سرعت در 
کناره ها، نبض بازی را در دست گرفت و جریان مسابقه را 
به سود خود هدایت کرد. در سوی مقابل، مراکش که در 
دیدارهای پیشین با ساختار دفاعی منسجم و انتقال های 
سریع شناخته می شد، در این مسابقه از ارائه کیفیت 
همیشگی خود بازماند. غیبت برخی مهره های کلیدی، از 
جمله سایباری، فشار روی خط دفاعی فرانسه را کاهش داد و 
فضای بیشتری برای طراحی و اجرای حملات در اختیار این 
تیم قرار داد.  با وجود برتری محسوس فرانسه، یاسین بونو 
با چند واکنش درخشان و مؤثر، مانع از افزایش اختلاف 
شد؛ اما تلاش های او برای مهار خط حمله زهردار و پرقدرت 
فرانسه در نهایت کافی نبود. یکی از نکات برجسته این دیدار، 
تداوم درخشش خط حمله فرانسه بود. کیلیان امباپه و 
عثمان دمبله با ثبت به ترتیب ۸ و ۵ گل، فرانسه را در جمع 
معدود تیم هایی قرار دادند که در یک دوره از جام جهانی، 
دو بازیکن با حداقل ۵ گل در ترکیب خود داشته اند؛ آماری 
قابل توجه که پیش تر تنها توسط تیم هایی مانند برزیل 
۲۰۰۲ و لهستان ۱۹۷۴ به ثبت رسیده بود. اما اتفاق ویژه 
این مسابقه، درخشش ستاره بی چون وچرای خروس ها 
بود. کیلیان امباپه بار دیگر عنوان بهترین بازیکن زمین را 
از آن خود کرد؛ سومین جایزه او در این دوره از رقابت ها. او 
با گلزنی در این دیدار، به اولین بازیکن تاریخ جام جهانی 
تبدیل شد که در دو دوره متفاوت، حداقل ۸ گل به ثمر 
می رساند. همچنین امباپه توانست در دو تورنمنت متوالی، 
مجموع گل ها و پاس گل های خود را به عددی دو رقمی 
برساند؛ رکوردی که جایگاه او را بیش از پیش در تاریخ این 

رقابت ها تثبیت می کند.

مستطیل سبز

امباپه رکورد شکست، مراکش تسلیم شد

دیکته‌مرگبار‌خروس‌ها

جلال چراغپور، کارشناس فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

باید‌نوسازی‌را‌در‌اولویت‌فوتبال‌ملی‌قرار‌دهیم

مهری رنجبر /  جلال چراغپور، کارشناس فوتبال، معتقد است یک اشتباه 
استراتژیک، ناکامی تیم ملی در جام جهانی 2026 را رقم زد. به باور او، 

تداوم این خطای تحلیلی در مرحله مقدماتی، کار دست تیم داد.
او در گفت و گو با »ایران« با آنالیز اتفاقاتی که برای تیم ملی فوتبال 
ایران در مرحله مقدماتی جام جهانی 2026 رقم خورد، می گوید: »باید 
از زاویه ای جدید به موضوع نگاه کنیم. ما مفهومی به نام استراتژی 
جدول داریم. همه تیم ها در دور مقدماتی در جدول های چهارتایی 

بازی می کردند، اما شرایط یکسان نبود که همه با یک استراتژی پیش 
بروند. در گروه ایران، دو تیم بلژیک و مصر با نگرشی آینده نگرانه وارد 
بازی ها شدند. پس از قرعه کشی، اما ما برداشت اشتباهی داشتیم؛ تا 
جایی که حتی سرمربی تیم ملی از قرعه ابراز خوشحالی کرد. برخی 
از خوش شانسی گفتند و برخی از آسان بودن گروه. در حالی که تمام 
این برداشت ها غلط بود؛ هم از سوی کارشناسان، هم کادر فنی و هم 

مسئولان.«

امیر 
قلعه نویی 

تیمی نسبتاً 
پیر تحویل 
گرفت، اما 
این تیم در 
ادامه حتی 

پیرتر هم شد 
و میانگین 

سنی بالا 
رفت. اما 

این موضوع 
با عنوان 

تجربه توجیه 
شد؛ اینکه 

بازیکنان 
با هم 

هماهنگ 
هستند 
و نوعی 

استراتژی 
فرهنگی در 

تیم شکل 
گرفته است. 

بازیکنانی 
مانند 

علیرضا 
جهانبخش، 

مهدی 
طارمی و 

دیگران به 
هماهنگی 

بالایی 
رسیده اند، 

اما هم زمان 
دچار 

فرسودگی 
هم شده اند

»همه  می دهد:  ادامه  چراغپور  جلال 
می گفتند در گروه آسانی قرار گرفته ایم و 
این اولین اشتباه ایرانی ها بود که در ادامه 
هم تکرار شد. وقتی برآورد ما از حریفان 
اشتباه بود، طبیعی است که بدشانسی بزرگی 
نصیب مان شود. در بازی اول مقابل نیوزیلند 
نیز همان خطای تحلیلی که درباره بلژیک و 
مصر داشتیم، تکرار شد. تصور این بود که 
می توان این تیم را با نگاهی استراتژیک و در 
بلندمدت شکست داد و به صعود رسید. به 
همین دلیل، تیم ما با فشار کم و فضای زیاد 
بازی کرد و اساساً توجهی به استراتژی جدول 
نداشت. نتیجه، تساوی ۲-۲ بود؛ تساوی ای 
که با وجود اینکه گفته می شود تیم در جام 
جهانی شکست نخورد، اما از یک باخت هم 
گزنده تر و سمی تر بود. در دو بازی دیگر، تیم 
عملکرد خوبی داشت، اما نمی توان همه 

نتایج را در یک ظرف ریخت.«
این کارشناس فوتبال، تساوی مقابل نیوزیلند 
را »فاجعه« توصیف می کند و می گوید: »اشتباه 
مشترک بسیاری از کارشناسان این است که 
هر سه تساوی را یکسان می بینند. در حالی 
که دو تساوی بسیار خوب بود، اما یک 
تساوی، فاجعه ای رقم زد که اجازه نداد از آن 
دو نتیجه خوب بهره لازم را ببریم. تساوی ۲-۲ 
مقابل نیوزیلند بدترین نتیجه ممکن بود و 
شانس های بعدی ما برای صعود را از بین برد. 
حالا می توان آن را بد یا حتی فاجعه دانست، 
اما واقعیت این است که نمی توان سه تساوی 
را یکسان ارزیابی کرد؛ همان طور که نمی شود 

گفت یک سیب و یک گلابی با هم جمع 
می شوند. یکی از این تساوی ها فاجعه بود 
و دو تساوی دیگر قابل بررسی فنی هستند. 
با این حال، بازیکنان با وجود از دست دادن 
شانس صعود، عملکرد قابل قبولی از خود 

نشان دادند.«
جلال چراغپور، کارشناس فوتبال، عدم 
استفاده از بازیکنان جوان در جام جهانی را 
اشتباه نمی داند و دراین باره توضیح می دهد: 
»بیایید جور دیگری نگاه کنیم. وقتی در بازی 
اول، بخش عمده ای از شانس صعود را از دست 
دادیم، در ادامه باید یکی از دو بازی بعدی را 
می بردیم. یعنی درصد قابل توجهی از شانس 
صعود از بین رفته بود و در ذهن و چینش تیم، 
به این نتیجه می رسیدیم که باید برنده شویم. 
در چنین شرایطی که اجبار به برد وجود دارد، 
آیا می شود بازی را به آزمایشگاه تبدیل کرد؟ 
بازیکن جوان را باید جایی آزمایش کرد که 
کمترین ضرر را برای تیم و مجموعه داشته 
باشد. اما وقتی در بازی با بلژیک، پیروزی 
به معنای صعود و شکست به معنای حذف 
است، دیگر جایی برای ریسک باقی نمی ماند. 
وقتی به حداقل ها اکتفا می کنید، هرگز 
نمی توانید دست به ریسک بزنید. بازیکن 
جوان شمشیر دولبه است؛ ممکن است به 
سود شما عمل کند یا به ضررتان. بنابراین 
وقتی تساوی با نیوزیلند بیش از ۷۰ درصد 
شانس صعود تیم را زیر سؤال برده، آیا 
باید همان اندک شانس باقی مانده را هم 
خودمان از بین ببریم؟ استفاده از بازیکنان 

جوان در چنین شرایطی، ماجراجویی است 
نه مربیگری.«

او همچنین معتقد است امیر قلعه نویی روی 
نقش روزبه چشمی در مراحل بعدی حساب 
ویژه ای باز کرده بود: »روزبه چشمی را در دو 
جلسه آخر دیدم که می دوید. من شناختی 
۴۰ روزه از او دارم. بازیکنی است که می تواند 
بدون ایراد در پست شماره ۶ بازی کند؛ یعنی 
یک هافبک دفاعی کامل در جلوی خط دفاع. 
هرچند به سال های پایانی فوتبالش نزدیک 
شده، اما از نظر فیزیکی، قد و توان درگیری 
بدنی، در سطح بسیار خوبی قرار دارد. او را 
برای بعد از صعود به تیم بردند. در واقع، 
تمرینات مقدماتی را پشت سر می گذاشت 
و اگر تیم صعود می کرد، برای بازی های 
حذفی بویژه مسابقات ۱۲۰ دقیقه ای به چنین 
بازیکنی نیاز داشت. با همین استدلال، او 

انتخاب شد.«
وی از عملکرد نیمکت تیم ملی انتقاداتی نیز 
مطرح می کند: »باید بپذیریم که متدولوژی 
مربیگری در نیمکت تیم ضعیف بود. وقتی 
ارتباط تنگاتنگ نیمکت تیم های دیگر را 
با سرمربی و فضای کنار خط می بینیم، 
تفاوت ها کاملاً مشهود است. برخی مربیان 
از روی نیمکت هدایت می کنند و برخی 
جلوتر می آیند؛ برای مثال، دیه گو سیمئونه 
به سختی خودش را کنترل می کند که وارد 
زمین نشود. در مقابل، برخی مربیان با 
ظاهر رسمی و کت وشلوار، بیش از حد به 
داور چهارم و VAR اعتراض می کنند و حتی 

کارت می گیرند، و برخی هم آرام تر هستند. 
اما مسأله اینها نیست. من به نبود پتانسیل 
اصلاح و انتقال نظر از سوی نیمکت به شدت 
معترضم. سرمربی در عمل تنها بود و در این 
مدت حتی یک بار هم ندیدیم عضوی از کادر 
فنی نکته ای را به او منتقل کند، در حالی که 

بازی ها سرشار از نکات فنی بود.«
او در ادامه می گوید: »شاید این موضوع به 
این برگردد که سرمربی از کادر خواسته باشد 
با او صحبت نکنند، اما واقعیت این است که 
هیچ کس به او نزدیک نمی شد. او به تنهایی 
باید صحنه های بازی، ۱۰ پست تیم خودی و 
۱۰ پست تیم حریف را زیر نظر می گرفت و در 
زمینی به وسعت ۷۵ در ۱۰۰ متر تصمیم گیری 
می کرد. در چنین شرایطی، نه امکان دیدن 
همه جزئیات وجود دارد و نه تصمیم گیری 
بهینه شکل می گیرد. بار مسئولیت بیش 
از حد بر دوش سرمربی قرار گرفت و همین 
مسأله روند تصمیم گیری را دچار ایستایی 
کرد. یکی از دلایلی که هر بار دوربین او 
را نشان می داد، تردید در حرکات و زبان 
بدنش مشهود بود، به همین فشار روانی 
بازمی گردد؛ فشاری که آن قدر زیاد بود که 
اجازه اصلاح و واکنش مؤثر را از او گرفت.«

چراغپور، روند پیر شدن تیم ملی را یک 
»پروسه« می داند و آن را به دوره های مختلف 
سرمربیگری پیوند می زند. او در این باره 
می گوید: »پیری تیم یک روند تدریجی بود؛ 
تیم پیر شد و مربیان هم مدت طولانی 
ماندند. این فرآیند از زمان کارلوس کی روش 
آغاز شد؛ دوره ای هشت ساله. البته کی روش 
خود، ادامه یک روند قبلی بود. اگر به خاطر 
داشته باشید، با حضور برانکو ایوانکوویچ و 
پیش از او میروسلاو بلاژویچ، ساختاری برای 
تیم ملی بر اساس تفکرات فوتبال بلوک 
شرق تعریف شد؛ مدلی که تا حدی با سطح 
تکنیکی فوتبال ایران همخوانی داشت. 
فوتبال ایران تا سطحی رشد می کند، اما در 

همان نقطه متوقف می شود.«
او در ادامه با مقایسه ای انتقادی ادامه 

بازی  می دهد: »اگر فرانسه فوتبال 
می کند، به آن می گویند فوتبال؛ اما آیا 
آنچه ما ارائه می دهیم هم همان فوتبال 
است؟ ظاهرش هست، اما در واقع 

نوعی »فوتبال با قواره کوتاه« 
است که برخی مؤلفه های 

برای  ندارد.  را  اساسی 
ل  و ا گل  ر  د  ، نه نمو

کیلیان امباپه دیدیم 
که چگونه ضربه ای 
را به گل تبدیل کرد؛ 
ضرباتی که ستاره های 

فوتبال دنیا به گل 
 ، می کنند یل  تبد

در فوتبال ما کمتر 
دیده می شود. وقتی فوتبال 
می کنیم،  تماشا  را  یران  ا
گاهی احساس غریبی داریم 
ن  ه ما یگا جا نیم  ا نمی د و 
کجاست. فوتبال در ایران تا 
حدی به واسطه ویژگی های 
فیزیکی رشد می کند، اما 
ادامه متوقف می شود.  در 

در میان بازیکنان، شاید تنها 
نمونه ای مانند مهدی قایدی 

را با یک سبک متفاوت ببینیم، 
اما در سطح کار تیمی، این امکان 

وجود دارد که به مرزهای فوتبال 
روز دنیا نزدیک شویم.«

چراغپور درباره تداوم این روند 
می گوید: »پروسه ای که برانکو و 
بلاژویچ تعریف کردند، به صورت 

نیمه کاره به افشین قطبی رسید؛ تیمی 
آماده در اختیار او قرار گرفت، اما تغییری 
در آن ایجاد نشد و ضعف ها اصلاح نشد. 
این مسیر پله پله ادامه پیدا کرد تا در دوره 
دراگان اسکوچیچ به بن بست رسید و نتایج 
مطلوبی مقابل بحرین و قطر کسب نشد، تا 
اینکه کی روش بازگشت. او در برخی پست ها 
تغییراتی ایجاد کرد و بازیکنانی مانند هادی 
عقیلی، سیدمهدی رحمتی، علی کریمی، 
مهدی مهدوی کیا، آندرانیک تیموریان و 
جواد نکونام را کنار گذاشت و تیمی ساخت 

که هشت سال با آن زندگی کرد.«
او درباره شرایط فعلی تیم ملی نیز می گوید: 
»امیر قلعه نویی تیمی نسبتاً پیر تحویل 
گرفت، اما این تیم در ادامه حتی پیرتر هم 
شد و میانگین سنی بالا رفت. اما این موضوع 
با عنوان تجربه توجیه شد؛ اینکه بازیکنان 
با هم هماهنگ هستند و نوعی استراتژی 
فرهنگی در تیم شکل گرفته است. بازیکنانی 
مانند علیرضا جهانبخش، مهدی طارمی 
و دیگران به هماهنگی بالایی رسیده اند، 
اما هم زمان دچار فرسودگی هم شده اند. 
عضلات شان پیر شده، توان انفجار و جهش 
کاهش یافته، درگیری های بدنی و تکل زنی 
کمتر شده است. آنها توپ را می گیرند و 
هماهنگ بازی می کنند، اما سایر فاکتورهای 
مهم فوتبال چه می شود؟ برای جوان سازی 
این تیم باید چهار سال صبر کرد؛ چهار سالی 
که شاید خبری از نتایج مطلوب نباشد، اما در 
عوض استعدادها رشد می کنند. این واقعیتی 

است که در انتظار ماست.«
چراغپور در ادامه تأکید می کند که تیم 
ملی باید برای جام ملت های آسیا مسیر 
جوان سازی را در پیش بگیرد: »برای جام 
ملت های آسیا، چه با همین کادر فنی و 
چه با حضور فردی دیگر، اگر قرار باشد تیم 
ملی دستخوش تغییر شود، طبیعی است 
که نتایج کوتاه مدت مشابه تیم باتجربه به 
دست نخواهد آمد، اما در عوض تیم نوسازی 
می شود. باید توجه داشت که لیگ 
داخلی ما تمام نیازهای فوتبال 
را تأمین نمی کند. کی روش نیز 
برای اینکه تیم ملی در تمامی ابعاد 
فوتبال رشد کند، به انتقال بازیکنان 
به خارج از کشور کمک می کرد؛ 
بازیکنانی مانند علی قلی زاده 
و مجید حسینی که با حضور 
در فوتبال اروپا پیشرفت 
کردند و با کیفیت بالاتری 

به تیم ملی بازگشتند.«
نگاهی  با  پایان  در  او 
ضعیت  و به  ی  د نتقا ا
لیگ می گوید: »کی روش 
توجه چندانی به لیگ داخلی 
نداشت.دلیلش این بود که 
فوتبالی که در ذهن داشت، 
در اینجا اجرا نمی شد و برایش 
جذابیتی نداشت. در ذهن 
اروپا  سطح  در  فوتبال  او، 
و جهان جریان داشت، در 
حالی که تیم های ما فوتبال 
درجه دو ارائه می دادند. ما 
باید نوسازی فوتبال را در اولویت 
قرار دهیم و فعلاً نتیجه گرایی 
را کنار بگذاریم. زندگی معلم 
ا  بتد ا ؛  ست ا ی  سخت گیر
امتحان می گیرد و بعد درس 
می دهد. ما آن آزمون تلخ را 
پشت سر گذاشتیم، حالا درس 
این است که تیم را نوسازی 
کنیم و برای آن صبر و تحمل 

باشیم.« داشته 

در یکی از مهم ترین دیدارهای مرحله یک هشتم 
نهایی جام جهانی ۲۰۲۶، تیم های نروژ و انگلیس 
بامداد یکشنبه برابر هم صف آرایی می کنند؛ 
مسابقه ای که تقابل دو رویکرد متفاوت تاکتیکی را 
به نمایش می گذارد. نروژ با تکیه بر انسجام دفاعی 
و سازماندهی دقیق، تلاش می کند جریان بازی 
را کنترل کند. این تیم در فاز دفاعی با فشردگی 
خطوط و بستن فضاهای میانی، حریف را به کناره ها 
هدایت می کند و سپس با انتقال های سریع، به 
دنبال بهره برداری از ضدحملات است. سرعت در 
فاز  گذار و استفاده از فضاهای پشت خط دفاعی، 
مهم ترین سلاح نروژی ها در این مسابقه خواهد بود. 
در مقابل، انگلیس با برخورداری از ترکیبی پرستاره و 
انعطاف پذیر، رویکردی مبتنی بر مالکیت توپ و تنوع 
در حملات دارد. گردش سریع پاس، جابه جایی های 
مداوم در یک سوم هجومی و استفاده از عرض زمین، 
ابزارهایی هستند که انگلیس برای شکستن ساختار 

دفاعی نروژ به کار خواهد گرفت.

دوئل‌جان‌سخت‌ها
انگلیسنروژ

یکشنبه 21 تیر 
ساعت 00:30 بامداد

در ادامه رقابت های مرحله یک هشتم نهایی جام 
جهانی ۲۰۲۶، تیم های آرژانتین و سوئیس بامداد 
یکشنبه در دیداری حساس به مصاف یکدیگر 
می روند؛ تقابلی که از یک سو مهارت و خلاقیت 
آمریکای جنوبی را دارد و از سوی دیگر، نظم و انضباط 
مثال زدنی فوتبال اروپایی را. آرژانتین با تکیه بر 
کیفیت فردی بازیکنانش و انعطاف پذیری تاکتیکی، 
همواره تیمی خطرناک در فاز هجومی بوده است. 
این تیم با گردش سریع توپ، جابه جایی در خطوط 
حمله و استفاده از فضاهای بین خطوط، تلاش 
می کند ساختار دفاعی حریف را بر هم بزند. حضور 
هافبک های خلاق و مهاجمان تکنیکی، ابزارهایی 
هستند که آلبی سلسته برای خلق موقعیت در 
اختیار دارد. در مقابل، سوئیس تیمی است که بر پایه 
سازماندهی دفاعی و کار گروهی بنا شده است. این تیم 
با حفظ فشردگی خطوط و اجرای دقیق برنامه های 
تاکتیکی، سعی می کند فضا را برای حریف محدود 
کند و بازی را به مناطق کم خطر بکشاند. سوئیسی ها 
در انتقال از دفاع به حمله نیز سریع و هدفمند عمل 
می کنند و از کوچک ترین اشتباه حریف بهره می برند.

بازی‌سرنوشت
سوئیس آرژانتین

یکشنبه 21 تیر 
  ساعت 4:30 بامداد

FIFA World Cup 2026 (Canada - Mexico - USA)

Round of 8

مرحله  یک چهارم نهایی
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از هوش مصنوعی چه خبر؟

حوزه فاوا

خبرهای علم

اوپن�ای�آی�کمتر�از�یک�سال�پس�از�معرفی�مرورگر�هوش�� 
مصنوعی�اطلس،�تصمیم�به�توقف�فعالیت�آن�تا��۱۸مرداد�
�با�هدف�انجام�خودکار�وظایف�کاربران� گرفت.�این�ابزار

طراحی�شده�بود.
شرکت��SpaceXAIاز�جدیدترین�مدل�هوش�مصنوعی�� 

خود�با�نام�گراک�Grok 4.5(�۴.۵(�رونمایی�کرد؛�یک�ابزار�
همه�فن�حریف�که�می�تواند�وظایفی�مانند�کدنویسی،�
ساخت�اپلیکیشن،�کارهای�دفتری�و�اداری،�پژوهش،�
نویسندگی�و�سایر�فعالیت�های�روتین�مبتنی�بر�دانش�را�

انجام�دهد.

�محمدمحسن�صدر،�رئیس�سازمان�فناوری�اطلاعات�ایران�� 
با�حضور�در�اجلاس�گفت�وگوی�جهانی�حکمرانی�هوش�
مصنوعی�در�مقر�اتحادیه�بین�المللی�مخابرات�)ITU(�در�ژنو،�با�
پیگیری�موضوعات�موردنظر�کشور،�در�راستای�توسعه�تعاملات�
و�همکاری�های�مشترک،�با�نمایندگان�کشورهای�مختلف�دیدار�
و�رایزنی�کرد.معاون�وزیر�ارتباطات�در�دیدارهای�جداگانه�با�
مقام�های�فناوری�و�ارتباطات�پاکستان،�عمان،�روسیه�و�عراق،�
راهکارهای�توسعه�همکاری�های�مشترک�در�حوزه�های�هوش�
مصنوعی،�دولت�الکترونیک،�اقتصاد�دیجیتال،�امنیت�سایبری�
و�زیرساخت�های�ارتباطی�را�بررسی�کرد.�صدر�همچنین�در�
کارگاه�تخصصی�»هوش�مصنوعی�و�زیست�بوم�دیجیتال�دولت«�
در�ژنو،�با�تشریح�روند�یکپارچه�سازی�خدمات�دولت�در�قالب�
زیست�بوم�های�دیجیتال،�مهم�ترین�دستاوردهای�این�رویکرد�

را�تبیین�کرد.
اعضای�تیم�جمهوری�� 

اسلامی�ایران�برای�حضور�در�
رقابت�های�سومین�المپیاد�
جهانی�هوش�مصنوعی�
قزاقستان،�معرفی�شدند.

شایان�رضازاده�از�استان�فارس،�محمدامین�نظم�فر،�محمدرضا�
�از�خراسان�رضوی�مسافر�قزاقستان� درویشی�و�مانی�منجی�پور
خواهند�بود.این�رقابت�بین�المللی�علمی�ویژه�دانش�آموزان�
دوره�متوسطه�است�و�با�هدف�شناسایی�استعدادهای�برتر�در�
حوزه�هوش�مصنوعی،�یادگیری�ماشین،�علم�داده�و�حل�مسائل�
مبتنی�بر��AIاز��۲تا��۸اوت)۱۱تا��۱۷مرداد(�با�حضور�بیش�از��۱۲۰تیم�

از�بیش�از��۱۰۳کشور�و�قلمرو�برگزار�می�شود.

یک�تکنیک�بدون�شیمی�درمانی�با�نام�»مته�مولکولی«�می�تواند�� 
�۹۹درصد�از�سلول�های�سرطانی�را�در�آزمایشگاه�از�بین�ببرد.

کوتاه از فناوری
سامسونگ�احتمالاً�با�توسعه��پردازنده��اختصاصی�پیشرفته��� 

۴نانومتری�با�نام�Gaia،�برای�بازگشت�به�بازار�کامپیوترهای�
شخصی�آماده�می�شود.

اینترنت،�شبکه�ای�با�وسعت�جهانی�است�که�
برای�تبادل�اطلاعات�میان�انواع�سامانه�های�
رایانه�ای�)و�دستگاه�های�دارای�سامانه�های�
نهفته�رایانه�ای(�مبتنی�بر�بسترهای�ارتباطات�
از�راه�دور،�طراحی�و�توسعه�یافته�است.�
ازسوی�دیگر�طراحی�و�توسعه�اینترنت�به�
گونه�ای�صورت�گرفته�که�خدمات�حیاتی�
�)همانند�هماهنگ�سازی�و� مورد�نیاز
آدرس�دهی(�برای�متصل�ماندن�پهنه�های�
مختلف�جغرافیای�جهانی�به�اینترنت�)به�
عنوان�زیرساخت�جهانی�اطلاعات(،�به�
شکلی�سلسله�مراتبی�منتشر�می�شود�و�در�
عمل�شبکه�های�ملی�اطلاعات�نیز�در�چنین�
ساختاری،�نمی�توانند�مستقل�از�خدمات�
�و�بدون�دریافت�آنها�حتی�در� حیاتی�مذکور
محدوده�پهنه�جغرافیایی�خود�فعال�بمانند.
اینترنت�امکان�شکل�گیری�فضای�سایبری�
با�قابلیت�ایجاد�و�عرضه�انواع�خدمات�و�
کاربردهای�اقتصادی�-�اجتماعی�را�فراهم�کرده�
و�اثرگذاری�آن،�عصر�حاضر�را�در�عمل�به�عصر�
فضای�سایبری�تبدیل�کرده�است.�تکثرگرایی�
حداکثری�و�فزاینده،�از�ویژگی�های�فضای�
سایبری�مبتنی�بر�اینترنت�است�و�این�رویکرد�

فکری،�در�عمل�فردگرایی�را�تضعیف�کرده،�به�
نحوی�که�نتیجه�تکثرگرایی�در�عمل�به�سمت�
همگون�سازی�آحاد�بشر،�از�نظر�سبک�زندگی�
و�نیازهای�همسان�در�سراسر�جهان�متمایل�
شده�است.�شایان�ذکر�است�که�عصر�فضای�
مجازی�در�آستانه�یک�تحول�پارادایمی�)از�
نظر�قلمرو�و�مقیاس(�برای�امتداد�یافتن�
تفکر�جهانی�سازی�مبتنی�بر�هوش�مصنوعی�
قرار�دارد�و�اینترنت،�همچنان�بستر�اصلی�

این�امر�است.
اما�امنیت،�به�معنای�در�امان�بودن�از�خطر�
آسیب�دیدن�دارایی�های�مادی�یا�معنوی�
است.�زیرساخت�ها�یا�خدمات�اتصال�به�
اینترنت�و�اطلاعات�انباشته�یا�مورد�تبادل�
مبتنی�بر�آنها،�یک�دسته�از�دارایی�های�
ارزشمند�نیازمند�مراقبت�و�محافظت�
هستند.�وابستگی�درهم�تنیده�این�نوع�
�دارایی�ها�به�دریافت�دائمی�خدمات� از
حیاتی�کارکردی،�عملکردی�و�امنیتی�عمدتاً�
ارائه�شونده�بر�بستر�اینترنت�)همانند�
به�روزرسانی�های�دوره�ای�یا�مستمر�نرم�افزاری�
و�دانشی(�و�همچنین�امنیت�کارکردی�و�
عملکردی،�آنها�را�در�عمل�وابسته�به�
اینترنت�کرده�است.�مخدوش�بودن�منابع�
و�اطلاعات�مربوط�به�اتصال�به�اینترنت،�
�در�حوزه�های� دارای�آثار�سوء�و�خسارت�بار
اقتصادی�-�اجتماعی�است،�به�بیان�دیگر،�
وابستگی�حوزه�های�اقتصادی�-�اجتماعی�
به�اینترنت�در�عصر�فضای�مجازی،�امنیت�
آنها�را�به�تداوم�اتصال�امن�به�اینترنت�موکول�

کرده�است.�علت�این�امر�نیز�این�است�
که�امنیت�اینترنت�و�مؤلفه�های�آن،�بویژه�
�افراد�تا� برای�مصرف�کنندگان�اینترنت�از
کشورها،�گاهی�بیشتر�ضامن�کمیت�و�کیفیت�
دسترسی�سازندگان�و�گردانندگان�اینترنت�
به�منابع،�خدمات�و�اطلاعات�مورد�استفاده�
توسط�مصرف�کنندگان�است.�طبق�این�
دیدگاه،�امنیت،�ابعاد�پیچیده�تر�و�اعماق�

ژرف�تری�پیدا�می�کند.

خلق آسیب پذیری های جدید با قطع 
اینترنت

قطع�اینترنت�در�شرایط�جنگ�و�بحرانی،�
برخلاف�تصور�رایج�که�از�آن�به�عنوان�یک�
اقدام�امنیتی�یاد�می�شود،�در�عمل�امنیت�
سایبری�را�تضعیف�و�آسیب�پذیری�های�
جدیدی�خلق�می�کند.�این�اقدام�که�با�هدف�
کنترل�اطلاعات�یا�مقابله�با�حملات�سایبری�
توجیه�می�شود،�پیامدهای�منفی�گسترده�ای�
برای�امنیت�دیجیتال�کاربران�عادی�و�
زیرساخت�های�حیاتی�یک�کشور�دارد.�قطع�
اینترنت�اغلب�به�عنوان�یک�اقدام�دفاعی�
در�برابر�تهدیدات�خارجی�توجیه�می�شود،�
اما�شواهد�و�تحلیل�های�کارشناسی�نشان�
می�دهد�که�این�رویکرد،�ناکارآمد�است�و�حتی�

نتیجه�معکوس�دارد.

 توقف به روزرسانی های امنیتی حیاتی
�فوری�ترین�مخاطرات�قطع� �یکی�از
اینترنت،�متوقف�شدن�فرآیند�دریافت�

قطع‌اینترنت،‌امنیت‌سایبری‌را‌بالا‌نمی‌برد
به�روزرسانی�های�امنیتی�برای�میلیون�ها�
دستگاه�است.�سیستم��های�عامل�اعم�از�
ویندوز،�اندروید�و�iOS،�آنتی�ویروس�ها،�
مرورگرها�و�نرم�افزارهای�کاربردی�همگی�
برای�مقابله�با�تهدیدات�نوظهور،�به�طور�
دریافت� امنیتی� وصله�های� مداوم�
می�کنند؛در�حالی�که�با�قطع�اینترنت،�
این�فرآیند�کاملاً�متوقف�می�شود.�اغلب�
کارشناسان�ادعای�قطع�اینترنت�برای�
جلوگیری�از�حملات�سایبری�را�رد�کرده�
و�تأکید�می�کنندکه�حملات�سایبری�
پیچیده�ای�مانند�حمله�به�سیستم�
سوخت�رسانی�یا�ورود�ویروس�استاکس�نت�
به�تأسیسات�هسته�ای،�ازطریق�شبکه�های�
�اینترنت�انجام�شده�اند�بنابراین،� ایزوله�از
قطع�اینترنت�صرفاً�دسترسی�شهروندان�را�
قطع�می�کند�و�تأثیری�بر�حملات�هدفمند�و�

خرابکارانه�ندارد.
قطع�اینترنت�به�معنای�توقف�تمام�
به�روزرسانی�های�امنیتی�برای�سیستم��های�
عامل�،�آنتی�ویروس�ها�و�نرم�افزارهاست�و�
باعث�می�شود�دستگاه�های�کاربران�ایرانی�
�برابر�آسیب�پذیری�های�شناخته�شده،� در
بی�دفاع�بمانند�و�به�محض�اتصال�مجدد،�به�
اهدافی�آسان�برای�مهاجمان�تبدیل��شوند.
�زمان�قطعی�اینترنت،� علاوه�بر�این�در
�کاربران�برای�دسترسی�به�اینترنت�آزاد�به
VPNها�و�پروکسی�های�مختلف�روی�

می�آورند.�تجربه�کشورهای�دیگر�هم�نشان�
داده�که�این�رویه،�کاربران�را�به�سمت�دانلود�
و�استفاده�از�نرم�افزارهای�تأیید�نشده�و�آلوده�

به�بدافزار�سوق�می�دهد.

)IOT(دردسر های اینترنت اشیا
امروزه�با�گسترش�کاربرد�اینترنت�در�
زندگی�روزمره�شهروندان،�موضوع�اتصال�
�طریق�اینترنت�در� دستگاه�های�مختلف�از
قالب�مفهوم�جدیدی�به�نام�اینترنت�اشیا�
چالش�برانگیز�شده�است.�عدم�دسترسی�
به�اینترنت�در�مراحل�مختلف�چرخه�حیات�
دستگاه�های�متصل�در�زیست�بوم�اینترنت�
اشیا)IOT(،�می�تواند�سبب�ایجاد�اختلال�و�
افت�کارایی�سرویس�های�مبتنی�بر�اینترنت�
�مهم�ترین�این�موارد،�حذف� شود.�یکی�از
خدمات�امنیتی�پشتیبان�دستگاه�است�
که�توسط�تولیدکنندگان�معتبر�بویژه�برای�
اصالت�سنجی�دستگاه�ها�ارائه�می�شود.�به�

�کلی�تمامی�خدمات�امنیتی�پشتیبان� طور
یک�دستگاه�متصل�که�پیش�نیاز�دریافت�
�بر�این�بستر�برای� خدمات�امن�کسب�وکار
مصرف�کننده�نهایی�است�به�واسطه�عدم�
�اختلال�گسترده� دسترسی�اینترنت،�دچار
خواهد�شد.�علاوه�بر�این،�توانمندی�اتصال�
و�شروع�به�کار�طیف�وسیعی�از�دستگاه�های�
متصل�نیز�با�چالش�مواجه�و�راه�اندازی�اولیه�
آنها�در�عمل�غیرممکن�می�شود.�بنابراین�
قطعی�طولانی�مدت�اینترنت،�مخاطراتی�
برای�امنیت�این�دستگاه�ها�و�عملکرد�آنها�
بویژه�در�کاربردهای�حساس�ایجاد�می�کند.
این�حقیقت�که�از�یک�سو،�نبود�اینترنت�در�
کوتاه�مدت�موجب�سردرگمی�و�زمینه�ساز�
�ناامنی�اقتصادی�-�اجتماعی�می�شود�و� بروز
از�سوی�دیگر،�اتصال�به�اینترنت�نیز�بدون�
لحاظ�نمودن�مواردی�امنیت�ملی�را�به�خطر�
می�اندازد،�برزخ�عجیبی�است�که�در�هر�دو�

سوی�آن�دوزخی�هولناک�قرار�دارد.
�این�برزخ�عجیب،�باید�به� برای�رهایی�از
�ساحت�های�فناورانه�یا� موازنه�قدرت�در
حکمرانی�جهانی�اینترنت�دست�یافت�یا�
به�دنبال�اکتشاف�و�اتخاذ�راه�های�مصالحه�
و�حفظ�تعادل�)همانند�یک�بندباز(�برای�
�دوزخ�خسارت�بود.� سقوط�نکردن�در
دسترسی�به�موازنه�متقارن�یا�نامتقارن�
�روندهای� قدرت�البته�به�عنوان�یکی�از
�و�نهان�مورد�اهتمام�کشورهای� آشکار

استقلال�طلب�بوده�است.

جنگ در عصر فناوری
در�عصر�حاضر�که�فضای�مجازی�در�عمل�
رسانه�و�خبررسانی�را�نیز�از�محلی�و�ملی�به�
بین�المللی�و�جهانی�تغییر�داده،�جنگ�نیز�
تک�ساحتی�نخواهد�بود�و�طرفین�جنگ�با�
عملیات�هم�افزای�ترکیبی�در�ساحت�های�
مختلف�سرزمینی،�اقتصادی�-�اجتماعی�
و�رسانه�ای�-�شناختی�به�تقابل�نابودگر�با�
یکدیگر�می�پردازند.�در�این�کارزار�فوق�العاده�
پیچیده�که�به�انواع�فناوری�و�ابزارهای�
هوشمند�و�خودکار�مجهز�است،�یک�طرف�
ماجرا�مسدود�کردن�حداکثری�راه�های�
دشمن�و�طرف�دیگر،�گشودن�راه�های�
جدید�برای�خود�است�که�هیچ�یک�نیز�
بی�هزینه�نیست.�پذیرش�هزینه�های�هریک�
�اقدامات�تدافعی�و�تهاجمی�در�هنگامه� از
�آن� جنگ،�یک�ضرورت�است�و�گریزی�از

نیست،�زیرا�از�خسارت�های�جبران�ناپذیر�و�
فاجعه�بار�بزرگتر�جلوگیری�می�کند.

در�مدیریت�اتصال�به�اینترنت�در�هنگامه�
�شیوه�هایی�استفاده�شده� جنگ�از
�را�با� است�که�اتحاد�ملی�و�امنیت�کشور
آسیب�هایی�مواجه�کرده�و�باید�به�سرعت�
�این�میان،�بویژه� چاره�اندیشی�شود.�در
تناقضاتی�با�عنوان�عامه�پسند�اینترنت�
طبقاتی�احساس�می�شود�که�میدان�را�برای�
جنگ�شناختی�دشمن�هموار�می�کند.�اگر�
�گرو�قطع�بودن�اینترنت� �در امنیت�کشور
�است،�پس�چرا�برخی�دسترسی� در�کشور
دارند؟�اگر�دسترسی�برخی�به�اینترنت،�
یک�مصالحه�موقت�میان�خسارت�های�
امنیتی�و�اقتصادی�-�اجتماعی�است،�چرا�
�نهادهای�مسئول� صداهای�متفاوت�از
شنیده�می�شود؟�اقشاری�که�بدون�اینترنت�
آسیب�های�فراوان�می�بینند�)به�ویژه�
�عنفوان�جوانی�و�تلاش� دانشجویان�که�در
برای�ساختن�آینده�خود�و�کشورشان�
خواهند� حمایت� چگونه� هستند(،�
شد؟برای�شکل�نگرفتن�راه�های�اتصال�
مخفی�به�اینترنت�چه�تمهیداتی�اندیشیده�
شده�تا�یک�بستر�غیرقابل�مشاهده�و�
فوق�العاده�مضر�برای�امنیت�ملی�در�شرایط�
خطیر�جنگی�ایجاد�نشود؟�و�پرسش�های�
بسیار�دیگری�که�مطرح�است�و�مسئولان�
باید�به�آنها�پاسخ�بدهند.�این�نه�یک�مطالبه�
سیاسی،�بلکه�یک�اقدام�امنیتی�ضروری�
است�که�اگر�انجام�نشود،�می�تواند�امنیت�

ملی�را�تضعیف�کند.
�یک�سو�به� قطع�دسترسی�به�اینترنت،�از
معنای�بستن�راه�نفوذ�اطلاعاتی�و�عملیات�
�سوی�دیگر�به�معنای� شناختی�دشمن�و�از
توقف�یا�اختلال�فعالیت�های�اقتصادی�-�
اجتماعی�شکل�گرفته�مبتنی�بر�اینترنت�
است�که�توقف�آنها�نیز�می�تواند�منجر�به�
بروز�یک�مسأله�جدید�در�امنیت�ملّی�شود.
�بنابراین�قطع�طولانی�مدت�اینترنت،�یک�
موضوع�ضد�امنیتی�محسوب�می�شود.�در�
این�شرایط�با�توصیه�به�اتصال�اینترنت�برای�
عموم�شهروندان،�باید�همزمان�مراقبتهای�
مربوط�به�حوزه�امنیت�سایبری�را�به�شکل�
�نتیجه،�نیاز� قابل�توجهی�افزایش�داد�و�در
�سیاستها�و�رویه�های� به�بازنگری�کلی�در
�این�حوزه�می�تواند�به�عنوان�گامی� جاری�در

اساسی�و�اولیه�مطرح�باشد.

یادداشت

محمدحسین شیخی 
 رئیس پژوهشگاه

ارتباطات و فناوری اطلاعات 

این�روزها�تب�جام�جهانی�دنیا�را�فرا�گرفته�
و�اگر،�هم�به�فوتبال�و�هم�دنیای�گیم�
علاقه�مندید،�»ارلینگ�هالند«�مهاجم�
تاریخ�ساز�تیم�ملی�نروژ�برای�شما�یک�
�کانال� خبر�جالب�دارد.�هالند�به�تازگی�در
یوتیوب�خود�ویدیویی�منتشر�و�خود�را�
از�طرفداران�پروپاقرص�ایکس�باکس�و�
بازی�های�ویدیویی�معرفی�کرده�است.�او�
ظاهراً�علاقه�ویژه�ای�به�بازی�های�ویدیویی�
از�جمله��GTA 6دارد�و�به�دنبال�آن�است�
که�ایکس�باکس�روزی�اسپانسر�این�ستاره�

جام�جهانی�شود،�هرچند�ایکس�باکس�
این�روزها�حال�خوبی�ندارد�و�با�مشکلات�

متعددی�دست�و�پنجه�نرم�می�کند.
هالند�در�یوتیوب،�فضای�گیمینگ�خود�را�
نیز�به�نمایش�گذاشت�و�با�اشاره�به�اینکه�
 Call of Duty: Modern Warfare

�2)۲۰۰۹(�یکی�از�سه�بازی�برتر�تاریخ�است،�
از�علاقه�شدیدش�به�بازی�های�ماین�
کرفت�و��Grand Theft Autoگفت.�
�باشد�در� هالند�می�گوید�اگر�روزی�مجبور
جزیره�ای�متروکه�زندگی�کند،�داشتن�این�
دو�بازی�برای�او�کفایت�می�کند�و�می�تواند�
ساعت�ها�این�بازی�ها�را�انجام�دهد.�او�
همچنین�بی�صبرانه�منتظر�نسخه�جدید�
بازی��GTA 6است.�روی�میز�گیمینگ�

هالند�یک�کنترلر��DualSenseنیز�دیده�
می�شود�که�این�نشان�می�دهد�او�علاوه�بر�
ایکس�باکس،�با�پلی�استیشن�هم�بازی�

می�کند.
�این�ویدیو،�هالند�همچنین�کتابخانه� در
بازی�های�ایکس�باکس�خود�را�نشان�داد�

که�در�میان�آنها��EA Sports FC 24نیز�
دیده�می�شد؛�بازی�ای�که�اتفاقاً�خود�او�
روی�جلدش�حضور�دارد.�او�در�این�ویدیو�
با�اشاره�به�بازی�حساس�پیش�روی�نروژ�با�
انگلیس،�می�گوید�در�انتظار�صعود�نروژ�به�

نیمه�نهایی�است.

�
�OpenAIبالاخره�عرضه�عمومی�

خانواده�جدید�مدل�های�هوش�
مصنوعی�خود�با�نام��GPT-5.6را�آغاز�
کرد.�این�مدل�های�قدرتمند�چندی�
پیش�معرفی�شده�بودند�اما�به�دلیل�
نگرانی�های�امنیتی�دولت�آمریکا�در�

دسترس�عموم�قرار�نداشتند.
عرضه� نسخه� سه� � در �GPT-5.6

می�شود:��Solمدل�اصلی�این�خانواده�
محسوب�می�شود،��Terraبه�عنوان�
گزینه�میان�رده�و��Lunaبه�عنوان�نسخه�
اقتصادی�ارائه�شده�است.�این�مدل�ها�
قابلیت�های�کاربران�را�در�حوزه�های�
مختلف�گسترش�می�دهند�و�اوپن�ای�آی�
وعده�داده�است�که�عملکرد�قدرتمندی�

در�کارهای�سازمانی،�برنامه�نویسی�و�
حتی�پژوهش�های�علمی�ارائه�خواهند�

کرد.
اما�آیا��GPT 5.6می�تواند�به�ابزاری�
برای�مقابله�با�حملات�سایبری�
مصنوعی هوش� شود؟� �تبدیل�
�GPT-5.6سیستم�امنیتی�ارتقایافته�و�

توانایی�های�پیشرفته�ای�در�حوزه�های�
امنیت�سایبری�و�زیست�شناسی�دارد�و�
اوپن�ای�آی�می�گوید�سیستم�حفاظتی�
مدل�جدید�با�تکیه�بر�توان�پردازشی�
بیشتر�نسبت�به�گذشته�طراحی�شده�
است�تا�از�سوءاستفاده�های�احتمالی�
در�بخش�های�حساس�جلوگیری�کند.
بررسی�های�اولیه�نشان�می�دهد�
توانایی�های�این�هوش�مصنوعی�در�
شناسایی�و�رفع�آسیب�پذیری�های�
�اجرای� �توانایی�آن�در امنیتی،�بیشتر�از
حملات�سایبری�خودکار�است.�این�

ویژگی�به�مدافعان�امنیت�شبکه�
�بهره�برداری� فرصت�می�دهد�تا�پیش�از
مهاجمان�از�ضعف�سیستم�ها،�آنها�را�
ترمیم�کنند.�طراحان��GPT 5.6برای�
افزایش�دقت�سیستم�امنیتی،�از�رویکرد�
حفاظتی�چندلایه�استفاده�کرده�اند�
که�شامل�نظارت�لحظه�ای�و�پایش�
مداوم�گفت�وگوهاست.�در�این�ساختار�

جدید،�یک�ناظر�هوشمند�مبتنی�بر�
استدلال�وظیفه�دارد�محتوای�چت�ها�
را�برای�شناسایی�آسیب�های�احتمالی�
تحلیل�کند.�دسترسی�به�حساس�ترین�
قابلیت�های��GPT 5.6نیز�تنها�از�طریق�
فرآیند�دسترسی�مطمئن�برای�کاربران�
تأییدصلاحیت�شده�امکان�پذیر�خواهد�

بود.

گزارش�ها�حاکی�است�به�زودی�شاهد�
رونمایی�از�شیائومی�ردمی�نوت��۱۷پرو�
خواهیم�بود؛�یک�گوشی�که�به�باتری�
�۹۰۰۰میلی�آمپرساعتی�مجهز�است�و�
از�شارژ�سریع��۶۷واتی�پشتیبانی�
می�کند.�این�دستگاه�قابلیت�شارژ�
معکوس��۲۲٫۵واتی�را�هم�برای�
تأمین�انرژی�سایر�لوازم�جانبی�دارد.�
�نوع�تخت�با� نمایشگر�این�گوشی�از

وضوح��۱٫۵Kاست�و�روشنایی�اش�زیر�
نور�خورشید�به��۳۵۰۰نیت�می�رسد.�
این�صفحه��نمایش�با�محافظ�گوریلا�
گلس�ویکتوس��۲پوشانده�شده�
�برابر�سقوط�از� و�گواهی�مقاومت�در
ارتفاع��۳متری�و�استاندارد�مقاومت�در�
برابر�غوطه�وری��۷۲ساعته�در�عمق��۲
متری�آب�هم�از�دیگر�ویژگی�های�این�
گوشی�محسوب�می�شود.�این�گوشی�
دارای�پردازنده��اسنپدراگون�سری��۶
و�اسپیکرهای�استریو�دوگانه�است�و�
گفته�می�شود�شیائومی�برنامه�ای�ویژه�

برای�ارائه�خدمات�پس�از�فروش�به�
�دارد.� خریداران�این�گوشی�پرچمدار
خریداران�در�صورت�افت�سلامت�باتری�
گوشی�به�زیر��۸۰درصد�طی�چهار�سال�
اول،�می�توانند�باتری�دستگاه�خود�را�
به�صورت�رایگان�تعویض�کنند.�اگر�هم�
خریدار�در�سال�پنجم�خرید�گوشی�با�
چنین�مشکلی�مواجه�شود،�باتری�با�
نمونه��۱۰هزار�میلی�آمپرساعتی�تعویض�
می�شود.�بسیاری�معتقدند�این�امر�نشان�
�کیفیت� می�دهد�شیائومی�تا�چه�حد�از
باتری�گوشی�های�خود�اطمینان�دارد.

»هالند«، ستاره گیمر جام جهانی

GPT-5.6 سپری در برابر حملات سایبری می شود؟

»ردمی نوت« با نمایشگر پرنور در راه بازار

دنیای گیم

هوش مصنوعی

موبایل



مسئولان 
اعلام کرده اند 

تمامی 
تمهیدات لازم 
برای مدیریت 

بازگشت 
زائران از 

روزها قبل 
پیش بینی 

شده بود 
و افزایش 

ظرفیت 
ناوگان 

جاده ای، ریلی 
و هوایی، 

استقرار 
تیم های 

خدماتی در 
پایانه ها و 

ارائه خدمات 
رفاهی در 

مسیرهای 
خروجی 
استان، 

بخشی از این 
برنامه ریزی 

گسترده است

مدیریت شاخص های کلیدی ترازنامه از 
اولویت های اصلی بانک سرمایه است

سرپرست مدیریت عامل در نشست تبیین راهبردهای 
توسعه بانک:

دکتر موسی اسامیان، سرپرست مدیریت عامل بانک سرمایه، در نشستی 
اختصاصی با حضور مدیران و همکاران معاونت مالی، با تبیین وضعیت جاری و 
برنامه های راهبردی بانک، بر آمادگی کامل ارکان معاونت مالی و ادارات حسابداری 
و سرمایه گذاری و شرکت های بانک برای برگزاری مجمع عمومی عادی سالیانه و 

مدیریت هوشمندانه شاخص های عملیاتی تأکید کرد.
به گزارش روابط عمومی بانک سرمایه، در این نشست که با حضور معاون شعب 
و توسعه بازار و مشاوران مدیرعامل و با هدف بررسی وضعیت موجود و ترسیم 
چشم انداز آینده برگزار شد، دکتر اسامیان با اشاره به نزدیکی زمان برگزاری مجمع 
عمومی عادی سالیانه، رهنمودهای لازم جهت برگزاری هرچه بهتر و حرفه ای تر این 
مجمع را بیان کرد. سرپرست مدیریت عامل بانک سرمایه، مجمع عمومی را بستری 
مهم برای شفافیت و پاسخگویی به ذینفعان دانست و افزود:»تمامی آمادگی های 
لازم برای این رویداد مهم در حال نهایی شدن است.« دکتر اسامیان در ادامه با 
ارائه تحلیلی دقیق از وضعیت شاخص های عملیاتی اصلی ترازنامه بانک، به بررسی 
دقیق مؤلفه های مالی پرداخت. وی با تأکید بر ضرورت پایش مستمر وضعیت بانک 
پیش از برگزاری مجمع، خاطرنشان کرد که بررسی دقیق آخرین وضعیت مالی، 

تضمین کننده تصمیم گیری های صحیح در مراحل آتی خواهد بود.
دکتر اسامیان در ادامه رشد سپرده ها را نقطه عطفی در تاریخ بانک سرمایه دانست 
و تأکید کرد:»این میزان رشد که برای اولین بار در تاریخ بانک سرمایه رقم خورده 
است، نشان دهنده اعتماد روزافزون مشتریان و کارآمدی سیاست های جذب منابع 
در معاونت مالی و سرمایه گذاری است.« وی شاخص های رشد منابع، کاهش اضافه 
برداشت از بانک مرکزی و افزایش سپرده قانونی بانک نزد بانک مرکزی را از مهم ترین 
دستاوردهای دوره مدیریتی جدید برشمرد و آنها را نتیجه اصاح ساختار مالی و 
سازوکار درآمد و هزینه های بانک دانست. دکتر اسامیان افزود:»بخشی از فرآیند 
احیا، تحول و بازآفرینی بانک در سایه حفظ وضع موجود و جذب منابع و بخش 

عمده ای از آن در گرو توسعه کسب و کار با توجه به مدل نوین تعریف شده است.«
در پایان این نشست، سرپرست مدیریت عامل بانک سرمایه با قدردانی از تاش های 
همکاران، به تبیین برنامه های کلیدی و اولویت های پیش رو پرداخت. وی تصریح کرد 
که هدف اصلی در دوره های آتی، تثبیت این رشد و توسعه پایدار شاخص های عملیاتی 

با تکیه بر مدیریت بهینه ترازنامه و تقویت جایگاه بانک در بازار مالی خواهد بود.
گفتنی است نشست فوق با حضور علی خسروی معاون شعب و توسعه بازار، مجتبی 
اسماعیل زاده معاون مالی، عباس شفیعی مشاور عالی مدیرعامل، رحمت اله قلی پور 
مشاور مدیرعامل در امور سرمایه های انسانی و برنامه ریزی و رؤسا و معاونین ادارات 
حسابداری و آمار، سهام سرمایه گذاری و شرکت ها و خزانه داری و مبادلات، روز 

پنجشنبه 18 تیر 1405 در محل ساختمان ستاد مرکزی بانک برگزار شد.

بنگاه

ایران زمین14
شنبه   20 تیر 1405  شماره 9070

مشهد آرام آرام به روال عادی زندگی 
بازمی گردد؛ شهری که در روزهای گذشته 
میزبان یکی از بزرگ ترین اجتماعات مردمی 
تاریخ خود بود و میلیون ها عاشق و دلداده 
رهبر شهید را از سراسر ایران و کشورهای 
مختلف جهان در آغوش کشید؛ حضوری 
کم نظیر که صحنه ای باشکوه و ماندگار از 
وداع با رهبر شهید را رقم زد و این آیین را به 
یکی از ماندگارترین بدرقه های تاریخ معاصر 
کشور تبدیل کرد. اکنون با پایان یافتن مراسم 
تشییع و تدفین و آرام گرفتن پیکر رهبر شهید 
در جوار بارگاه ملکوتی حضرت امام رضا)ع(، 
فصل تازه ای از این میزبانی آغاز شده است؛ 

فصلی که محور آن نه برگزاری مراسم، بلکه 
مدیریت بازگشت صدها هزار زائر و میهمان به 
شهرهای خود است. اگرچه روزهای گذشته، 
همه ظرفیت های اجرایی، خدماتی و مردمی 
استان برای استقبال از عزاداران و برگزاری 
مراسمی باشکوه بسیج شده بود، اما حالا 
همان ظرفیت ها برای ساماندهی بازگشت 
زائران و پایان آرام این رویداد تاریخی به کار 

گرفته شده است.
براساس اعام مسئولان استانی خراسان 
رضوی، افزون بر حضور میلیون ها عزادار، 
نمایندگانی از ۲۷ ملیت نیز در آیین تشییع و 
تدفین رهبر شهید شرکت کرده و هیأت ها و 
میهمانان رسمی بیش از ۳0 کشور در مشهد 
اسکان یافتند. حضور گسترده میهمانان 
خارجی در کنار خیل عظیم زائران ایرانی، 
جلوه ای از ابعاد بین المللی این مراسم را 
به نمایش گذاشت و ظرفیت های اقامتی، 
حمل ونقل و خدمات شهری مشهد را در 
روزهایی کم سابقه به محک آزمون گذاشت؛ 

آزمونی که با مشارکت دستگاه های اجرایی، 
بخش خصوصی، تشکل های مردمی و هزاران 
نیروی داوطلب مدیریت شد. دراین میان، 
مراکز اقامتی مشهد نیز روزهای متفاوتی 
را تجربه کردند. طبق گفته »محمود 
مادرشاهیان« رئیس جامعه هتل داران 
خراسان رضوی، بیش از ۲50 هزار تخت 
اقامتی رسمی در این ایام مورد استفاده زائران 
قرار گرفت و با بهره گیری از ظرفیت زائرسراها، 
مراکز آموزشی، اماکن عمومی و دیگر فضاهای 
پیش بینی شده، امکان اسکان حدود دو 
میلیون زائر و میهمان فراهم شد. همچنین 
سامانه »محله امام رضا)ع(« با هدف هدایت 
زائران به مراکز اقامتی و توزیع متوازن آنان در 
سطح شهر، به صورت شبانه روزی فعال بوده 

و نقش مهمی در مدیریت اسکان ایفا کرد.

مدیریت بازگشت زائران
اکنون خیابان هایی که تا ساعاتی پیش مملو 
از سیل جمعیت عزادار بود، چهره ای متفاوت 

مشهد وارد مرحله دوم میزبانی شد

بدرقه زائران رهبر شهید
به خود گرفته است. کاروان های بازگشت یکی 
پس از دیگری شهر مشهد را ترک می کنند؛ 
اتوبوس ها با برنامه ریزی ویژه از پایانه های 
مسافربری اعزام می شوند، قطارها با حداکثر 
ظرفیت در مسیرهای مختلف کشور در حال 
تردد هستند و شرکت های هواپیمایی نیز با 
برقراری پروازهای فوق العاده تاش می کنند 
پاسخگوی حجم بالای تقاضای سفر باشند. 
مسئولان اعام کرده اند تمامی تمهیدات لازم 
برای مدیریت بازگشت زائران از روزها قبل 
پیش بینی شده بود و افزایش ظرفیت ناوگان 
جاده ای، ریلی و هوایی، استقرار تیم های 
خدماتی در پایانه ها و ارائه خدمات رفاهی 
در مسیرهای خروجی استان، بخشی از این 

برنامه ریزی گسترده بوده است.
یکی از مهم ترین چالش های روز برگزاری 
مراسم تشییع، آسیب دیدن پل راه آهن در 
مسیر مشهد ـ تهران بر اثر حمله متجاوزانه 
آمریکا بود؛ حادثه ای که در ساعات اولیه 
نگرانی هایی درباره روند بازگشت زائران 
ایجاد کرد. با این حال، گروه های فنی 
راه آهن بافاصله در محل حاضر شدند و 
عملیات بازسازی را آغاز کردند. در مدت 
کوتاهی یکی از خطوط ریلی دوباره به چرخه 
بهره برداری بازگشت و از همان شامگاه، 
حرکت قطارهای مسافربری از سر گرفته 
شد. در فاصله بازسازی مسیر نیز شبکه 
حمل ونقل جاده ای و هوایی با افزایش 
ظرفیت، مسئولیت جابه جایی مسافران را 
بر عهده گرفت و اجازه نداد وقفه ای در روند 
خروج زائران ایجاد شود. این هماهنگی 
میان دستگاه های مختلف، موجب شد با 
وجود آسیب به بخشی از زیرساخت ریلی، 
برنامه بازگشت زائران بدون مشکل جدی 

ادامه پیدا کند.
در همین حال، »غامحسین مظفری« 
استاندار خراسان رضوی، نیز با تأکید بر اینکه 
هیچ نگرانی درباره بازگشت زائران وجود 
ندارد، از آماده باش کامل همه دستگاه های 
اجرایی خبر داد. به گفته مظفری، عاوه 
بر بازگشت سریع مسیر ریلی به مدار 
بهره برداری، ظرفیت ناوگان اتوبوسی و هوایی 
نیز افزایش یافته و همه امکانات استان برای 
خدمت رسانی به زائران بسیج شده است. در 
این میان، بازگشت زائران به صورت تدریجی 
و بدون ازدحام در حال انجام است؛ بسیاری 
از خانواده ها ترجیح داده اند برای دوری 
از ازدحام مسیرها و بهره مندی از فرصت 
زیارت، چند روز بیشتر در مشهد اقامت 
کنند؛ از همین رو مراکز اقامتی، زائرسراها 
و مجموعه های اسکان همچنان با ظرفیت 

کامل فعال بوده و خدمات خود را به زائران 
ادامه می دهند.

 چراغ خدمت
در مشهد همچنان روشن است

در کنار دستگاه های اجرایی، موکب های 
مردمی نیز همچنان نقش مهمی در 
خدمت رسانی به زائران ایفا می کنند. بیش 
از دو هزار و 500 موکب مستقر در سطح 
شهر و مسیرهای منتهی به مشهد، با وجود 
پایان مراسم تشییع، همچنان به توزیع آب، 
غذا، ارائه خدمات رفاهی، اسکان موقت 
و پذیرایی از زائران مشغولند. بسیاری از 
این موکب ها اعام کرده اند فعالیت خود 
را تا اربعین حسینی ادامه خواهند داد تا 
زائرانی که در روزهای آینده وارد مشهد 
می شوند یا در مسیر بازگشت قرار دارند، 
همچنان از این خدمات بهره مند شوند. در 
محورهای خروجی استان نیز موکب های 
مستقر در جاده ها، همان گونه که در مسیر 
ورود از زائران استقبال کردند، اکنون نیز با 
فراهم کردن امکان استراحت و پذیرایی، 
در بازگشت آنان را همراهی می کنند. 
همزمان، استان های مختلف کشور نیز 
ناوگان حمل ونقل خود را برای انتقال زائران 
به مبدأ بسیج کرده اند. اتوبوس های اعزامی 
از استان ها در پایانه های مشهد مستقر شده 
و تیم های نظارتی راهداری و حمل ونقل 
جاده ای نیز بر روند خدمات رسانی، ایمنی 
مسیرها و کیفیت خدمات در پایانه ها و 
محورهای مواصاتی نظارت مستمر دارند. 
حضور نیروهای امدادی، اورژانس، هال 
احمر، پلیس راه و دیگر دستگاه های مسئول 
در مسیرهای خروجی نیز موجب شده 
روند بازگشت زائران با آرامش و امنیت 
بیشتری دنبال شود. اگرچه آیین تشییع و 
تدفین رهبر شهید به پایان رسیده است، اما 
خدمت رسانی در مشهد همچنان ادامه دارد. 
آنچه در روزهای گذشته در پایتخت معنوی 
ایران رقم خورد، تنها برگزاری یک مراسم 
باشکوه نبود؛ بلکه جلوه ای از هماهنگی 
گسترده میان دستگاه های اجرایی، 
نیروهای امدادی، ناوگان حمل ونقل، بخش 
خصوصی، تشکل های مردمی، هیأت های 
مذهبی و هزاران داوطلبی بود که برای 
میزبانی از میلیون ها زائر در کنار یکدیگر 
قرار گرفتند. اکنون نیز همین همدلی و 
هماهنگی در مدیریت بازگشت زائران ادامه 
دارد تا این میزبانی بزرگ، با همان نظم، 
آرامش و انسجامی که آغاز شد، به پایان 

برسد.

گزارش

گروه ایران زمین
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اهالی شعر و ادب هر ساله شاهد 
برگزاری شب شعری با حضور 

آیت الله خامنه ای بودند؛ با توجه 
به اینکه در دوره های مختلفی 

فرصت شرکت در این محفل 
ادبی را داشتید، از شعرخوانی 

در محضر رهبر شهید   و مواجهه 
ایشان با شاعران، به خصوص 

جوان ترها بگویید.
برپایی شب های شعر و شعرخوانی 
در محضر آیت الله خامنه ای، فرصت 
بی مانندی بود که نه فقط نصیب 
اهالی شعر، بلکه قسمت فرهنگ و 
ادب ایران شد. اتفاق بسیار مهمی 
است که شخصی در چنان جایگاهی، 
تا این اندازه شیفته شعر و ادبیات 
باشد. این علاقه مندی فقط معطوف به 
کتاب و ادبیات نبود، درباره بخش های 
مختلف هنر نیز نقطه نظراتی قابل تأمل 
داشتند که خب این موضوع از تخصص 
من خارج است. ایشان در مقایسه با 
دیگر رهبران جهان از نظر فرهنگی از 
ویژگی های منحصربه فردی برخوردار 
بودند؛ تسلطی توأمان بر ادبیات کهن 
و معاصر داشتند و ادبیات جهان را نیز 
غ از مقایسه  به خوبی می شناختند. فار
میان رهبران جهان و چهره های مطرح 
سیاسی، این میزان احاطه داشتن 
حتی در میان اساتید ادبیات نیز ویژگی 
منحصر به فردی محسوب می شود. 
اغلب اساتید ادبیات، بنا بر تحقیقات 
و علاقه مندی شخصی، با ادبیات یکی 
از این دو برهه زمانی آشنا هستند. اما 
رهبر شهید، همان طور که شعر شاعران 
قدیم را می خواندند و می شناختند، 
آثاری در قالب های مختلف شعری 
ادبیات معاصر را هم می شناختند و به 
اتکای حافظه شخصی  و بنا بر ضرورت 
جلسه، ابیاتی از اشعار دوره های مختلف 
را می خواندند. البته سلیقه شعری 
خودشان به شعر کلاسیک نزدیک تر 
بود و با ادبیات کهن انس  بیشتری 
داشتند، ولی قالب های جدید را نیز 
به خوبی می شناختند. اینها را گفتم 
که بدانید در رابطه با آیت الله خامنه ای، 
ما با یک عالم سیاسی و دینی ادیب 
مواجه بودیم که بخشی از جوانی شان 
با حضور مستمر در جلسات و محافل 
شعری مشهد سپری شده بود و نه 
فقط با شاعران مشهد و خراسان، با 
شاعران کل کشور رفت وآمد داشتند. 
بنا بر نشست و برخاست در همین 
جلسات شعری، از اهمیت برپایی و 
کارکردهای محافل ادبی باخبر بودند 
و از ضرورت برگزاری شان می گفتند. 
سالانه بانی برگزاری محافل شعری 
می شدند و همواره درباره ابزارهای رشد 
و ارتقای شعری صحبت می کردند که در 
رأس آنها، اهمیت حضور در انجمن ها و 
اهمیت برپایی شب شعرها و محافل 
ادبی بود. این ضرورت ها را کسی درک 
می کند که تجربه شان کرده و بخشی از 
جوانی اش در محافل ادبی سپری شده 
باشد. ارتباط ایشان با شعر و اهالی 
ادبیات، هم در دوران ریاست جمهوری 
و هم بعدتر که عهده دار رهبری کشور 
شدند هیچ گاه قطع نشد. قرار بود 
در ماه رمضانی که گذشت نیز جلسه 
دیدار شاعران با رهبری برگزار شود اما 
شهادت ایشان، مجال بهره مندی از آن 
محفل و نقطه نظرات شان درباره شعر و 
ادبیات را از ما گرفت. شاید جوان ترها 
ندانند اما این جلسات شعری، قبل 
از آغاز رهبری شان نیز برگزار می شد، 
دیداری که به تدریج رسانه ای شده 
و از یک محفل ادبی خودمانی، به 
جلسه ای رسمی در اواسط ماه رمضان 

شد. تبدیل 
 

از چه زمانی توفیق حضور در 
جلسات شعری را که با حضور 

آیت الله خامنه ای برگزار می شد، 
پیدا کردید؟

ل ها  سا به  م  به ا تجر نخستین 
ن  ما ز به   ، د د می گر ز با قبل 
اشتباه  اگر  ریاست جمهوری شان. 
نکنم سال 1367 بود، ایشان عهده دار 
مسئولیت ریاست جمهوری بودند که 
در سفری ساده و نوروزی به مشهد 
آمدند. در آن سفر، شرایط دیدار ما 
شاعران مشهدی با ایشان فراهم شد؛ 
جلسه در یکی از سالن های حرم مطهر 
امام رضا)ع( و با حضور تولیت وقت 
آستان قدس رضوی، آیت الله واعظ 
طبسی برگزار شد. بانی آن جلسه و 
هماهنگ کننده اش نیز سیدعبدالله 
حسینی بود. دکتر ولایتی هم شرکت 
داشتند که ایشان هم اهل ادبیات 
هستند. من آن موقع جوانی ۲1 ساله 
بودم و برای اولین مرتبه شعری در 
آیت الله خامنه ای و هیأت  حضور 

همراه شان خواندم.
 

چه چیزی در آن اولین مواجهه و 
دیدار، بیش از همه توجه تان را به 

خود جلب کرد؟
جلسه ای که برای شرکت در آن استرس 
زیادی داشتم، خودمانی تر از چیزی برپا 
شد که بتوان فکرش را کرد. آیت الله 
خامنه ای بسیار دوستانه به اشعارمان 
گوش می سپردند و هر شعر را جداگانه 
نقد می کردند. نقطه نظرات دقیق و 
حرفه ای ایشان درباره هر شعر، من را 

به شگفتی واداشت. آن دیدار فقط 
یک شب  شعرعادی نبود، جلسه ای 
تخصصی برای نقد هم بود. این نقد و 
اظهارنظرهای ادبی تنها به آن جلسه 
محدود نشد و در تمام این سال ها ادامه 
یافت. غالب آنچه من و دیگر شاعران 
طی دهه های گذشته در این رابطه 
مشاهده کردیم، اظهارنظرهای فنی 
رهبر شهید در مواجهه با سروده های 
شاعران بود. از کلی گویی های مرسوم 
پرهیز و توصیه هایی برای بهبود اشعار 
حاضران بیان می کردند؛ اینکه اگر 
شعر از نظر وزن، فلان ویژگی را داشت 
بهتر می شد و... نقطه نظرات ایشان 
فراتر از مباحث عمومی شعر بود، 
آیت الله خامنه ای در موضوعاتی چون 
عروض و قافیه نیز یک متخصص 
تمام عیار بودند. این مسأله ای  است که 
از همان اولین دیدار، توجه من و دیگر 
شاعران را به خود جلب کرد. در کنار 
احاطه مثال زدنی شان به فنون و اصول 
شعری، شناخت و حافظه شان تنها به 
شاعران مشهور محدود نمی شد. بنا 
بر مباحثی که مطرح می شد، گاهی 
از شاعرانی شعر می خواندند یا اشاره 
به کار شاعری می کردند که همه مان 
را متعجب می کرد. ما در افغانستان 
شاعری به  نام غلام احمد نوید داریم که 
در ایران تقریباً نام  و نشانی از او نیست. 
حتی در خود افغانستان هم چهره 
چندان مشهوری نیست و عجیب است 
که بگویم در یکی از جلسات، آیت الله 
خامنه ای بیت »ز بس نازک  مزاجم، ناز 
گردون برنمی دارم/ من آن شاخم که 
نکهت بار سنگینی است بر دوشم«، 
از سروده های مرحوم نوید را خواندند. 
راستش حتی خود من نیز دیوان این 
شاعر را ندارم و نسخه مکتوب آثارش را 
پیدا نکرده ام. هنوز هم متعجب هستم 
که ایشان، نوید را چگونه می شناختند! 
این میزان شناخت و از سویی حافظه 
مثال  زدنی شان درباره شعر و ادبیات 

داستانی واقعاً شگفت آور بود.
 

از مواجهه دوستان شاعر و 
نویسنده تان که ساکن افغانستان 

هستند، با مواردی نظیر آشنایی 
قابل تأمل رهبر شهید با شاعران 
جغرافیای زبان فارسی، از جمله 

مرحوم نوید بگویید.
 اغلب دوستان شاعر و نویسنده 
افغانستانی که با آنان مراوده دارم، 
حسرت می خورند که  ای کاش ما نیز 
در افغانستان از وجود چنین رهبر 
ادیب و کتابخوان بهره مند بودیم. 

متعجب می شدند که رهبر ایران، نه 
فقط کتاب های ایرانی و مطرح جهان 
را خوانده اند، بلکه ادبای افغانستانی 
در حوزه های مختلف شعر و ادبیات 
داستانی را نیز می شناسند. با آنکه 
پایگاه های  از  نیز یکی  افغانستان 
جغرافیای زبان فارسی به  شمار می آید، 
اما اغلب دولتمردان ما، نه تنها اهل 
ادبیات نبودند، بلکه در مواردی با 
آن سر ستیز هم داشتند. ما این 
فارسی ستیزی را بارها در افغانستان 
دیده ایم، به همین دلیل برخی ادبای 
زادگاهم با تعابیر ستایش آمیزی از 
آیت الله خامنه ای یاد می کنند. در 
خاطرم هست نجیب باور )شاعر و 
از  یکی  در  افغانستانی(  پژوهشگر 
جلسات شعرخوانی در محضر رهبر 
شهید حضور داشت، نوبت که به او 
رسید، آیت الله خامنه ای را به عنوان 
رهبر فارسی زبانان جهان خطاب 
قرار داد. این اتفاق مهمی است. او 
حتی نگفت رهبر دینی مسلمانان! 
تأکیدش بر این بود که ایشان رهبر 
همه فارسی زبانان هستند. خب 
بخشی از این نگاه، برآمده از نسبتی 
است که آیت الله خامنه ای با کتاب، 
ادبیات و اهالی اش داشتند. تردیدی 
نیست که افغانستان و دیگر کشورهای 
جغرافیای زبان فارسی، از نظر سیاسی 
سرزمین های مستقلی هستند، منتهی 
همان گونه که این شاعر افغانستانی 
گفت، جایگاه ادبی آیت الله خامنه ای، 
ایشان را در حوزه زبانی، در صدر قلمرو 
این کشورها قرار داده بود؛ مسأله ای 
که به کتابخوان بودن حرفه ای ایشان، 
شناخت خوب و دغدغه مندی شان 

بازمی گشت.
 

در جلساتی که با حضور ایشان 
برگزار می شد، تقید محتوایی 

ح بود؟ خاصی برای شاعران مطر
هرگز! در هیچ کدام از جلسات شعری 
که با حضور رهبر شهید برگزار می شد، 
خواندن محتوایی خاص از اشعار 
به شاعران تحمیل نمی شد. حتی 
مواجهه ایشان هم به گونه ای نبود 
که از مضامین خاصی، مثلاً اشعار 
مذهبی استقبال کنند. بارها پیش 
آمده بود برخی شاعران در جلسه تأکید 
می کردند هم شعر دینی و هم عاشقانه 
آماده خواندن دارند، ولی آیت الله 
خامنه ای شعر عاشقانه یا اجتماعی 
را انتخاب می کردند. مواجهه شان با 
اشعار انتقادی نیز همراه با استقبال 
و نگاهی باز بود. خود من چند مرتبه ، 

اشعار انتقادی در خصوص وضعیت 
شاعران مهاجر خواندم و ایشان با 
بردباری به اشعارم گوش سپردند. 
اگر مواجهه شان خوب نبود که اشعار 
انتقادی نمی خواندیم! اغلب اشعار 
طنزی که در جلسات خوانده می شدند 
هم منتقدانه بودند. آقای ناصر فیض 
با توجه به شناختی که از رهبر شهید 
پیدا کرده بودند، چند سال قبل شعر 
انتقادی طنزی را در محضر ایشان 
خواندند که شاید اگر به جای ایشان، 
شاعری جوان و ناآشنا با گشاده رویی 
آیت الله خامنه ای بود، هرگز آن را 
نمی خواند؛ شعری که بخشی از چند 
بیت آن را می گویم:»گل در بر و می 
 در کف و معشوق به کام است/ من 
مانده ام اینجا که حلال است؟! حرام 
است؟!/ با اینکه به فتوای دل اشکال 
ندارد/ گر یار پسندید تو را کار تمام 
است/ در مذهب ما باده حلال است 
ولی حیف/ در مذهب اسلام همین 
باده حرام است/ شد قافیه تکرار 
ولی مسأله ای نیست/ چون شاعر 
این بیت طرفدار نظام است!« خوب 
به خاطر دارم که رهبر شهیدمان 
بعد از آنکه آقای فیض این شعر را 
خواند، لبخند زدند و با خوشرویی 
نظر خود را اعلام کردند. این را گفتم 
تا جوان ترها بدانند اگر شاعران حاضر 
در این شب  شعرهای سالانه، مضامین 
خاصی را انتخاب می کردند، انتخاب 
شخصی خودشان بوده است. اگر 
متوجه خودسانسوری شاعران در 
تغییر برخی بیت ها می شدند، تذکر 
می دادند که نیازی به این کار نیست. 
تنها مرتبه ای که  آیت الله خامنه ای از 
شاعران خواستند که دیگر مضمون 
خاصی را نخوانند، موقعی بود که یکی 
از شاعران جوان، شعری با رنگ و بوی 
مدیحه سرایی  برای رهبری خواند؛ 
شعری مملو از مدح و ستایش ایشان. 
شعر که تمام شد، حضرت آقا خطاب 
به حاضران خواهش کردند در این 
جلسات، دیگر این نوع شعر را نخوانند. 
همین توصیه را نیز بسیار دوستانه 
مطرح کردند، با این دلیل و برهان 
که اگر شعرهای اینچنینی را تحسین 
کنم، دیگران گمان می کنند به دلیل 
مضمون ستایش آمیزشان بوده و اگر 
هم به آن انتقاد کنم، سراینده شعر 
رنجیده می شود. تواضع ایشان به 
قدری بود که شاعران را از خوانش 
اشعار اینچنینی بر حذر می داشتند. 
جلسات بسیار دلگرم کننده بودند 
و طی این سال ها شاعران بسیاری 

را دیده ام که آرزوی شعرخوانی در 
محضر رهبر شهید و بهره مندی از آن 
جلسات را داشتند. متأسفانه شهادت 
ایشان داغ حضور در جلسات شعری 
را بر دل شاعران بسیاری گذاشت، 
حضوری که بر خلاف برخی شایعات 
و برعکس بعضی کنگره های ادبی و 
جشنواره ها، خبری از پاداش مالی 
در آن نبود، اما به لحاظ معنوی و 
حرفه ای رهاوردهای بسیاری داشت. 
چهره های جدید و مستعد بسیاری از 
میان همین جلسات به جامعه ادبی 
کشور معرفی شدند، آن هم در شرایطی 
که برخی از آن شاعران، ساکن شهرهای 
کوچک و مناطق دورافتاده ای بودند، 
شاعرانی که در شرایط عادی کسی به 
استعدادشان توجهی نمی کرد. این 
مسأله درباره چهره های پیشکسوت 
نیز به گونه ای دیگر رخ می داد، برخی 
اساتید وقتی در حضور حضرت آقا شعر 
می خواندند، متولیان فرهنگی متوجه 
ضرورت تکریم آنان در خلال برگزاری 

مراسم های نکوداشت می  شدند. 

ایشان در ارتباط با فارسی به 
عنوان زبان رسمی کشور و 

نقطه اشتراک میان کشورهای 
جغرافیای ایران بزرگ فرهنگی 

چه دغدغه هایی داشتند؟
توجه و نگاهی ویژه به موضوع زبان 
فارسی و مسائل مرتبط با آن داشتند، 
اما چرا این نگاه تا این اندازه مهم و 
قابل توجه است؟ همان طور که اشاره 
شد درباره آیت الله خامنه ای ما با یک 
رهبر و عالم دینی در بالاترین سطح 
تحصیلات حوزوی روبه رو هستیم؛ 
اغلب علما، بنابر تحصیلات دینی و 
ضرورت های مطالعاتی شان به زبان 
عربی گرایش بیشتری دارند. ولی 
درباره رهبر شهید، وضعیت به گونه ای 
متفاوت بوده است، ایشان در عین 
تسلط به زبان عربی و آثار تألیفی 
متعددی که به عربی نوشته اند، 
به  نسبت  همیشگی  دغدغه ای 
ادبیات فارسی و جایگاه آن داشتند. 
این دغدغه مندی و نگاه چند جانبه 
یکی از شگفتی های همیشگی من 
نیز بوده که به گمانم ریشه آن را باید 
در شناخت عمیق و مطالعات گسترده 
ایشان در حیطه شعر و ادبیات فارسی 
جست وجو کرد . ایشان معتقد بودند 
برای ارتقای جایگاه جهانی زبان 
فارسی باید کوششی جدی به خرج 
داد و تأکید داشتند فارسی باید به زبان 

علم تبدیل شود.

اجرایی کردن رهنمودهای رهبر 
شهید در مواردی که به برخی از 

آنها اشاره شد چه رهاوردهایی به 
ارمغان می آورد؟

تلاش مسئولان فرهنگی و آموزشی 
کشور برای به کارگیری فرموده های 
آیت الله خامنه ای در حیطه زبان و 
ادبیات فارسی، رهاوردهایی چندجانبه 
خواهد داشت که یکی از مهم ترین  
موارد آن، بحث تحقق دیپلماسی 
فرهنگی به عنوان زمینه  ساز دستیابی 
به انواع دیگر دیپلماسی، از جمله 
عمومی و سیاسی است. ارائه راهکارهای 
مختلف برای زبان رسمی و از سویی، 
تذکرات مرتبط به مسئولان امر، اگر از 
سوی یک چهره ملی گرا باشد چندان 
عجیب نیست، اما از سوی یک عالم 
دینی شاید چندان مسبوق به سابقه 
نباشد. اجازه بدهید خاطره ای به نقل 
از محمدحسین جعفریان، روزنامه نگار، 
مستندساز جنگ و شاعر را تعریف 
کنم؛ خاطره ای که آقای جعفریان در 
چرایی فرمایشات آیت الله خامنه ای 
برای گسترش زبان فارسی برای من و 
دیگر دوستان تعریف می کردند. در آن 
دیدار، رهبر شهید تأکید کرده بودند 
که یکی از ضرورت های توسعه زبان 
فارسی به قدرت اثرگذاری آن برای 
انتقال معارف دینی اسلام بازمی گردد 
و مصداقش را نیز در آن دانسته بودند 
که هر موقع در قلمرو فرهنگی فارسی 
شاهد توسعه معارف دینی مان شده ایم، 
این اتفاق از رهگذر زبان فارسی و به 
کمک متون ادبی  صورت گرفته است. 
اغلب علاقه مندان خارجی با اشعار 
مولانا، سعدی و دیگر بزرگان شعر 
فارسی با معارف دینی مان آشنا شدند. 
چه بسا اگر شاهکارهای ادبی زبان 
فارسی، همچون پلی قدرتمند میان 
اسلام و دیگر کشورها عمل نمی کردند، 
دین اسلام تا این  اندازه در چین و 
قسمت هایی از ماوراءالنهر گسترش 
نمی یافت. تعداد مسلمانان چین 
شاید کمی کمتر از جمعیت مسلمانان 
ایران باشد که تعداد قابل توجهی را 
شامل می شود. شمار مسلمانان هند 
و پاکستان نیز بسیار است. مسلمانان 
مناطق یاد شده، عمدتاً از راه کتاب های 
دینی نبوده که به اسلام روی آورده اند، 
بلکه متون ادبی تولید شده در زبان 
فارسی آنان را مشتاق کرده است. 
آیت الله خامنه ای تأکید داشتند اگر 
خواهان تبلیغ دینی و مطرح کردن 
ارزش های انقلابی هستیم، یکی از 
بهترین راهکارها، تقویت زبان فارسی 

است. این نگاه رهبر شهید، برآمده 
از تسلطی است که به زبان و ادبیات 
فارسی داشتند. جالب آنکه هر دو 
رهبر انقلاب به شعر نگاهی ویژه 
داشتند؛ هم امام خمینی)ره( و هم 
آیت الله خامنه ای، هر دو شاعر بودند و 
اهل فلسفه. اینکه هر دو رهبر انقلاب 
اسلامی ایران، ادیب بودند بخت و 
اقبال بزرگی است که نصیب این کشور 

و ادبیاتش شده است.

از نگاه شما برای تحقق رهنمودهایی 
که به برخی از آنها اشاره شد، نیازمند 
به کار گیری چه راهکارهایی هستیم؟

برای تحقق رهنمودها و توصیه های 
آیت الله خامنه ای در وهله اول نیازمند 
عزمی ملی از سوی متولیان امر 
در همکاری با اهالی ادبیات و نشر 
هستیم. ایشان بر گسترش و توسعه 
زبان فارسی در فراسوی مرزهای کشور 
تأکید داشتند؛ به اعتقاد رهبر شهید، 
یکی از بهترین ابزارها برای انتقال 
فرهنگ و ارزش های دینی، بهره مندی 
از ظرفیت های زبان فارسی است که 
در قالب شعر و داستان، اثرگذاری قابل 
توجهی دارد. گسترش ادبیات فارسی 
در کشورهای دیگر، فقط به ادبیات 
ختم نمی شود؛ معمولاً یادگیری زبان  
فارسی را نیز به دنبال دارد و حتی سبب 
علاقه مندی مخاطبان خارجی، به 
دیگر وجوه فرهنگی و حتی دینی مان 
نیز می شود و این یکی از رهاوردهای 
مهمی است که رهبر شهید برآن 
تأکید داشتند. این در شرایطی است 
که نگاه متولیان به زبان، آموزشی 
صرف است و از کارکردهای مهم و 
ظرفیت های آن غفلت می کنند. شما 
به کشورهایی که کرسی آموزشی زبان 
فارسی در آنها دایر است نگاه کنید، 
برخی زبان آموزان خارجی به دنبال 
علاقه مندی به ادبیات فارسی حتی به 
ایران سفر می کنند و با طی این مسیر 
به سفرای فرهنگی  مان در کشورهای 
خود تبدیل می شوند. رهنمودهای 
رهبر شهید در این خصوص را می توان 
با فراهم کردن زمینه های مطالعاتی 
برای اساتید آموزش زبان فارسی در 
دانشگاه های خارجی، )مشابه کاری که 
بنیاد سعدی انجام می دهد( به مرحله 
اجرا درآورد. کمک به تقویت کرسی های 
آموزشی زبان فارسی در دانشگاه های 
خارجی با تأمین نیروهای آموزشی، 
اعزام استاد و دراختیار قرار دادن منابع 
آموزشی متناسب با شرایط روز از دیگر 
اقدامات مؤثر دراین زمینه است. این 
اقدامات نه فقط برای ایران، بلکه برای 
تمامی جغرافیای ایران بزرگ فرهنگی 
مؤثر است. مسئولان و دست اندرکاران 
امر باید دغدغه هایی را که آیت الله 
خامنه ای بارها درباره شان صحبت 
کرده اند جدی بگیرند و نهایتاً به اعزام 
چند استاد به فلان کشور آفریقایی 
یا اروپایی اکتفا نکنند. کارکردها و 
ظرفیت های گسترش زبان فارسی را 

باید بیش از اینها جدی گرفت.

با شناختی که در نتیجه 
حضور در جلسات دیدار با 

آیت الله خامنه ای و پیگیری 
سخنرانی های شان، از ایشان به 

دست آورده اید و جایگاهی که 
معتقدید در بین فارسی زبانان 

دارند، چه پیشنهادی برای ثبت 
وجوه ادبی شان دارید؟

یکی از بهترین راهکارها می تواند 
آیت الله  سخنرانی های  جمع    آوری 
خامنه ای و انتخاب گزیده ای از آنها 
برای انتشار در قالب کتاب باشد، با در 
نظر گرفتن جامعه مخاطبان مختلف، 
انتشار سلسله ای از ویژه نامه ها نیز 
می تواند سودمند واقع شود؛ این مسأله 
به خصوص در رابطه با مسئولان فرهنگی 
و دست اندرکاران حوزه نشر و ادبیات 
کارکردهای زیادی دارد. چکیده بخشی 
از سخنرانی ها را می توان در فضای 
مجازی در اختیار جوانان قرار داد. تهیه 
ویدیوهای کوتاه با محور روایت شاعران 
از جلسات دیدار با رهبری و انتشار 
آنها در شبکه های اجتماعی و فضای 
مجازی نیز می تواند اقدام اثرگذاری 
باشد. امکان دسترسی همگانی به 
سخنرانی های دورانی که جلسات 
ضبط و پخش تلویزیونی نداشتند، نیز 
ضروری به نظر می رسد. به خصوص 
جلسات سال های ابتدایی دهه هفتاد 
که خودمانی برگزار می شدند، آن موقع 
همه مان روی زمین و در سالنی ساده 
می نشستیم؛ جلسات سال های اول 
را آقایان براتی پور، معلم و ساعد باقری 
اداره می کردند. به احتمال قوی، آن 
جلسات هم مکتوب شده اند اما لازم 
است که امکان دسترسی عمومی به 
آنها نیز فراهم شود. هم فرمایشات 
 آیت الله خامنه ای و هم اشعاری که 
در حضور ایشان خوانده می شدند، 
باید مستندسازی شوند. اگر تمامی 
تذکرات رهبر شهید درباره ادبیات و 
حوزه نشر پیگیری و اجرا می شدند، 
بی شک با وضعیتی به مراتب بهتر 
از امروز در ارتباط با فرهنگ و ادبیات 
روبه رو بودیم. هرچند که معتقدم 
هنوز هم دیر نشده است و می توان 

فرمود ه های ایشان را به کار بست.

 اغلب 
دوستان شاعر 

و نویسنده 
افغانستانی که 
با آنان مراوده 
دارم، حسرت 
می خورند که  

ای کاش ما نیز 
در افغانستان 

از وجود 
رهبری ادیب 
و کتابخوان  

چون آیت الله 
خامنه ای 
بهره مند 

بودیم. 
متعجب 

می شدند که 
رهبر ایران، 

نه فقط 
کتاب های 

ح  ایرانی و مطر
جهان را 

خوانده اند، 
بلکه ادبای 

افغانستانی، 
در حوزه های 
مختلف شعر 

و ادبیات 
داستانی را نیز 

می شناسند

آیت الله 
خامنه ای در 

مقایسه با دیگر 
رهبران جهان 

از نظر فرهنگی 
از ویژگی های 

منحصر 
به فردی 

برخوردار 
بودند؛ تسلطی 

توأمان بر 
ادبیات کهن 

و معاصر 
داشتند و 

ادبیات جهان 
را نیز به خوبی 
می شناختند. 

غ از  فار
مقایسه میان 

رهبران جهان 
و چهره های 

ح  مطر
سیاسی، 

این میزان 
احاطه داشتن 

حتی در 
میان اساتید 

ادبیات نیز 
ویژگی منحصر 

به فردی 
محسوب 

می شود

کمتر پیش می آید که در عرصه سیاست، چهره ای در بالاترین جایگاه دینی 
و رهبری، آنچنان با شعر و ادبیات مأنوس باشد که این آشنایی، او را از نگاه 
اهالی فرهنگ و ادب به چهره  ای اثرگذار در یک قلمرو زبانی  بدل کند. 
محمدکاظم کاظمی، شاعر و پژوهشگر مهاجر افغانستانی و عضو ناپیوسته 
فرهنگستان زبان و ادب فارسی، در گفت وگوی پیش رو از دغدغه ها و نسبت 
رهبر شهید با شعر، ادبیات داستانی و زبان فارسی می گوید. کاظمی که 

در دهه های گذشته در برخی جلسات دیدار شاعران با آیت الله خامنه ای 
حضور داشته، از تسلط ایشان بر شعر کلاسیک و معاصر فارسی، شناخت 
دقیق از شاعران فارسی زبان و گشاده رویی شان در مواجهه با اشعار 
انتقادی می گوید؛ رهبری کتابخوان که زبان فارسی را نه فقط ابزاری برای 
تحقق دیپلماسی فرهنگی، بلکه پلی برای انتقال معارف اسلامی و فرهنگ 

ایرانی می دانست.

ادیب و حامی فرهنگ
بررسی نسبت رهبر شهید با شعر و ادبیات داستانی در گفت وگو با محمدکاظم کاظمی

گروه کتاب

گفت وگو

شعر خوانی 
مرحوم حمید 

سبزواری در 
حضور حضرت 

آیت الله خامنه ای 
در دهه 6۰. 

مرحوم مهرداد 
اوستا هم در کنار 

ایشان نشسته 
است

آیت الله خامنه ای طی دهه های گذشته بارها از نمایشگاه 
کتاب تهران بازدید کرده و درباره مسائل نشر و تازه های 

کتاب به صحبت با ناشران پرداختند؛ دغدغه دیدار 
بی واسطه با ناشران و اطلاع از مسائل آنان از تسلط  

شان به ادبیات جهان و کتابخوان بودن ایشان نشأت 
می گرفت؟

بی تردید پیگیری و دغدغه مندی ایشان درخصوص مسائل حوزه 
نشر از انُس به خصوصی نشأت می گرفت که به کتاب و کتابخوانی 
داشتند. آیت الله خامنه ای فقط به شعر احاطه نداشتند؛ ایشان 
یک کتابخوان حرفه ای بودند. بنابر حوزه کاری تان، حتماً از 
مضامین دیدارهای رهبری با ناشران و نویسندگان مطلع هستید 
و به احتمال شنیده اید که در مطالعه هم سراغ تألیف می رفتند 
و هم ترجمه. در سال های جوانی شان، در دهه چهل اغلب 
کتاب های شاخص داستانی جهان را خوانده بودند که مصادیق 
بی شماری از آن را می توان در محتوای فرمایشات مختلف حضرت، 
درخصوص موضوعات مرتبط با کتاب و در دیدار با اهالی نشر 
دید. از بارزترین ثمرات اینکه آیت الله خامنه ای کتابخوان حرفه ای 
بودند، می توان به دغدغه ای اشاره کرد که برای تعامل بی واسطه 
با ناشران و دست اندرکاران نشر داشتند. ایشان در هر دوره  از 

برگزاری نمایشگاه کتاب تهران که شرایط اجازه می داد، از آن بازدید 
می کردند. نکته ای که براساس تجربه و پیگیری های شخصی خود 
به آن اشاره می کنم، پرهیز رهبر شهید از تبعیض قائل شدن میان 
ناشران در این بازدیدها بود. ایشان در هر بازدید، به سراغ ناشران 
مختلفی می رفتند، شاید برخی فکر کنند که انتخاب شان صرفاً 
ناشران کتاب های دینی بوده، ولی اگر مروری مختصر بر محتوای 
گزارش  این دیدارها داشته باشید، خواهید دید که در مراجعات 
متعدد به دوره های مختلف نمایشگاه کتاب تهران، هیچ تفاوتی 
میان ناشران قائل نشده اند و بارها از غرفه ناشرانی که کتاب هایی 
با مضامین روشنفکری داشته اند هم بازدید و درباره مشکلات و 
آثارشان صحبت کرده اند. وقتی این گزارش ها را می خوانید به 
نظرات آیت الله خامنه ای درباره کتاب های مختلف برمی خورید 
که این مسأله گویای کتابخوان بودن ایشان و اطلاع شان از 
جریان های فکری و ادبی روز ایران و جهان است. بنابر همین 
ویژگی بعد از هر بازدید، سخنانی خطاب به مسئولان فرهنگی 
و کشوری برای رفع مسائل حوزه نشر انجام می دادند. آیت الله 
خامنه ای پیگیر مسائل نشر و ادبیات بودند و اغلب توصیه هایی 
برای بهبود وضعیت آنها به مسئولان داشتند، از جمله ضرورت 

حمایت از فلان جریان ادبی یا مجموعه فرهنگی.

مواجهه اینچنینی رهبر شهید با ادبیات داستانی و مسائل 
نشر چه بازخوردی میان اهالی کتاب داشت؟

راستش برای خود من، به خصوص در سال های جوانی ام این 
میزان شناخت و کتابخوان بودن ایشان عجیب بود. احتمالاً دیگر 
دوستان شاعر و نویسنده نیز چنین نگاهی داشتند. در شرایط 
معمول شاید کمتر کسی انتظار داشته باشد که یک روحانی و 
عالم دینی، در چنان جایگاهی هم شعر را آنقدر خوب بشناسد و 

هم ادبیات داستان ایرانی و خارجی را! این مسأله در ارتباط با 
برخی کتاب ها خیلی عجیب تر بود. آیت الله خامنه ای تمامی 
آثار تولستوی و داستایفسکی را خوانده بودند! کتاب هایی چون 

»بینوایان« ویکتور هوگو و حتی نویسندگان طیف های مختلف 
فکری و سیاسی دهه های مختلف ایران را می شناختند و 

آثارشان را خوانده بودند. ایشان مکتب های شعری و 
گرایش های مختلف ادبی را به خوبی می شناختند. 

این نوع مواجهه و جامعیت مطالعاتی ایشان درباره 
شعر کهن و معاصر و همین طور ادبیات داستانی 
ایرانی و خارجی، مسأله ای نیست که به راحتی 
بتوان از آن گذشت و تأثیری مثبت بر وضعیت و 

نگاه اهالی کتاب داشت.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»تفنگ پدری« با صدای پرواز همای نصرالله رادش هم نقاش شد»آنتونی هاپکینز« به آرزویش رسید
« با انتشار اولین   »آنتونی هاپکینز
تک آهنگ خود به آرزوی دیرینه اش دست 

یافت.
آنتونی هاپکینز، بازیگر هالیوود، می گوید 
با امضای قرارداد با یک شرکت ضبط 
موسیقی به آرزوی دیرینه خود دست 
یافته است و اولین تک آهنگ این هنرمند 
منتشر می شود. »گاردین« نوشت، اولین 
آلبوم این بازیگر 88 ساله هالیوود 
با عنوان»Life Is a Dream« )زندگی 
 یک رؤیاست(، ماه آینده توسط شرکت

»Decca Classics« منتشر خواهد شد. 
این آلبوم درحقیقت مجموعه ای از قطعاتی 

است که او در 6 دهه ساخته است./ایسنا

همزمان با آیین تشییع پیکر مطهر رهبر 
شهید، نماهنگ »تفنگ پدری« با صدای 
پرواز همای منتشر و به رهبر تقدیم شد. 
شعر و موسیقی این اثر بر عهده  پرواز 

همای بوده است.
»تفنگ پدری« محصول مرکز هنری 
رسانه ای نهضت و سازمان فرهنگی هنری 
شهرداری تهران است و در قالب مجموعه 
آلبوم موسیقی »بدرقه« منتشر شده است؛ 
آلبومی که با اجرای هفت خواننده، تهیه 
و منتشر شده است. این اثر ادای احترام 
همای به آقای شهید با شعری است که 
ایشان در دیدار سال 1401 با مداحان 

خواندند./ایرنا

»بی کله ها«، عنوان اولین نمایشگاه 
نقاشی های نصرالله رادش است که عصر 

جمعه 19 تیر در گالری ثالث افتتاح شد.
نمایشگاه انفرادی نقاشی های نصرالله 
رادش با عنوان »بی کله ها«  تا 30 تیر 
ادامه خواهد داشت. شاید بتوان این 
نمایشگاه را ادامه نمایشگاه مجسمه های 
این هنرمند دانست که چهار سال پیش 
با عنوان »صورتک« برگزار شده بود. در 
توضیح این نمایشگاه نوشته شده است: 
»نصرالله رادش چهره هایی را آفریده که 
از مرز واقعیت و خیال عبور کرده اند؛ 
چهره هایی بی پروا، رنگین و سرشار از 

شوخ طبعی و تأمل./مهر

تحلیل یک گزارش ویدئویی در خبرگزاری ایرنا

وقتی‌خیابان‌ها‌تاریخ‌را‌روایت‌می‌کنند

خبرگزاری ایرنا با انتشار گزارشی 
ویدئویی، به مرور شماری از بزرگ ترین 
تشییع های تاریخ، از وداع با ویکتور 
هوگو، جمال عبدالناصر، ام کلثوم و 
آنادورای تا اشاره به مراسم تشییع شهید 
قاسم سلیمانی و رهبر شهید پرداخته 
و تلاش می کند به پرسشی بپردازد که 
سال هاست ذهن پژوهشگران علوم 
اجتماعی، تاریخ نگاران و فعالان رسانه 
را به خود مشغول کرده است، چرا برخی 
شخصیت ها پس از مرگ، میلیون ها نفر 

را به خیابان ها می کشانند؟
پاسخ این پرسش را نمی توان تنها در 

محبوبیت فردی یا شهرت سیاسی 
جست وجو کرد. تشییع های میلیونی 
بیش از آنکه درباره یک فرد باشند، درباره 
جامعه ای هستند که برای بدرقه او گرد 
هم آمده است. این اجتماعات گسترده، 
لحظه ای هستند که در آن حافظه 
تاریخی، احساسات جمعی و هویت 
اجتماعی به شکلی کم نظیر خود را نشان 
می دهند. مرور نمونه هایی که در گزارش 
ایرنا به آنها اشاره شده، این واقعیت را 
آشکار می کند که شخصیت های حاضر 
در این فهرست، با وجود تفاوت های 
عمیق فکری، فرهنگی و سیاسی، یک 
ویژگی مشترک داشته اند، آنها از مرز 
یک فرد عبور کرده و به نماد یک دوره، 
یک جریان یا یک آرمان در جامعه خود 
تبدیل شده بودند. از نویسنده ای چون 
ویکتور هوگو که نماد ادبیات و جمهوریت 
فرانسه شد تا ام کلثوم که برای جهان 

عرب صرفاً یک خواننده نبود، یا جمال 
عبدالناصر که برای میلیون ها عرب، نماد 
آرمان وحدت عربی به شمار می رفت، 
هر یک در حافظه جمعی ملت خود 
جایگاهی فراتر از یک چهره مشهور پیدا 

کرده بودند.
در همین چارچوب است که گزارش ایرنا 
به تشییع شهید قاسم سلیمانی و رهبر 
شهید نیز اشاره می کند. دو مراسمی 
که به دلیل گستردگی حضور مردم، در 
زمره پرجمعیت ترین بدرقه های تاریخ 
معاصر قرار گرفته اند.   آنچه از منظر 
جامعه شناختی اهمیت دارد، ظرفیت 
این شخصیت ها در ایجاد همبستگی 
اجتماعی و برانگیختن احساس تعلق 
در میان بخش قابل توجهی از جامعه 
است. این همان نکته ای است که 
تشییع های میلیونی را به موضوعی 
برای مطالعه تاریخی و اجتماعی تبدیل 

گروه فرهنگی

نگاه

می کند، نه صرفاً یک خبر یا رویداد روز.
نقشی  نیز  رسانه  میان،  این  در 
تعیین کننده دارد. اگر در گذشته روایت 
چنین مراسمی به چند عکس و گزارش 
محدود می شد، امروز ویدئو، تصاویر 
هوایی و روایت های چندرسانه ای امکان 
بازخوانی دقیق تر این لحظات را فراهم 

کرده اند. گزارش ویدئویی ایرنا نیز 
از همین منظر اهمیت پیدا می کند، 
زیرا با کنار هم قرار دادن نمونه هایی 
از کشورهای مختلف، مخاطب را به 
مقایسه ای صرف بر پایه اعداد دعوت 
نمی کند، بلکه این پرسش را پیش 
می کشد که چه فرآیندی یک شخصیت 

را به بخشی از حافظه جمعی یک 
ملت تبدیل می کند. شاید مهم ترین 
دستاورد گزارش ایرنا این است که 
مخاطب را از سطح آمار و رکوردها 
فراتر می برد. تشییع های میلیونی، 
صرفاً گردهمایی های بزرگ انسانی 
نیستند، آنها روایتگر رابطه میان مردم 

و شخصیت هایی اند که توانسته اند 
در بزنگاه های تاریخ، بر ذهن و زندگی 
یک ملت اثر بگذارند. از این منظر، هر 
تشییع میلیونی، پیش از آنکه پایان 
زندگی یک فرد باشد، صفحه ای از تاریخ 
اجتماعی یک ملت است که در برابر 

چشم جهانیان ورق می خورد.

 
 

تشییع های 
میلیونی، صرفاً 

گردهمایی های 
بزرگ انسانی 
نیستند، آنها 

روایتگر رابطه 
میان مردم و 

شخصیت هایی اند 
که توانسته اند در 

بزنگاه های تاریخ، 
بر ذهن و زندگی 

یک ملت اثر 
بگذارند

نقل قول

برای من مهم بود که قدرت جمهوری اسلامی ایران و تأثیر واقعی حملات 
ایران به سرزمین های اشغالی را به تصویر بکشم؛ زیرا رسانه های اسرائیلی 
بسیاری از واقعیت ها را پنهان می کردند. ایران توانست بازدارندگی بسیار 
مهمی ایجاد کند؛ چه در جنگ دوازده روزه و چه در جنگ بعدی. 
حجم ویرانی هایی که در تل آویو مشاهده می شد، برای هر 
انسان آزادی خواهی در جهان امیدبخش بود؛ نه فقط 
برای عرب ها یا مسلمانان، بلکه حتی برای بسیاری 
از مردم غرب که معتقدند رژیم اسرائیل دشمن 
انسانیت و نماد خشونت است. روایت میدانی از 
ایران، پاسخی روشن به تصویرسازی های نادرست 

رسانه های معاند است
بخشی از صحبت های کمال شرف
 کاریکاتوریست ۴۷ ساله یمنی
 در گفت وگو با خبرآنلاین

ایران  بازدارندگی ایجاد کرد

اطلاع رسانی


